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Please read this manual first!

Our valued customer,

Thank you for choosing product. We want you to get the best results from your product,
which is manufactured with high quality and technology. To do this, please read this entire
manual and the other documents provided carefully before using the product.

Follow all the information and warnings in the user manual. This will protect you and your
product from potential hazards. Keep the user manual. If you give the product to someone
else, include the user manual with it.

The following symbols appear in the user manual and on the product:

Read the user manual.

f Hazard that may result in death or injury.

EEsE
- E N EHG * % The model information as stored in the product data base can be

reached by entering following website and searching for your model
SUPPLIER’'S NAME mopEeL IDENTIFIER— (*) | dentifier (*) found on energy label.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Safety Instructions

* This section includes the
safety instructions necessary
to prevent the risk of personal
injury or material damage.

+ Our company shall not be held
responsible for damages that
may occur if these instructions
are not observed.

+ Always have installation and
repair operations performed by
manufacturer, authorized ser-
vice or a person who will be
described by importer com-
pany.

+ Use original spare parts and
accessories only.

+ Do not repair or replace any
component of the product un-
less it is clearly specified in the
user manual.

* Do not perform any modifica-
tions on the product.

A1 .1 Important Safety
Symbols

A Risk of electric shock!

Read the user manual.

AN Danger that may result in
burns due to contact with hot
surfaces.

&Combustible material, warn-
ing against fire hazard.

/A\Risk of injury due to contact
with sharp surfaces!

Risk of UV-C radiation

A1 .2 Intention of Use

* This product is not suitable for
commercial use and should
not be used for a purpose
other than its intended use.

* This product is intended for
operating interiors, such as
households or similar.

For example;

In the staff kitchens of the

stores, offices and other work-

ing environments,

In farm houses,

In the units of hotels, motels or

other resting facilities that are

used by the customers,

In hostels, or similar environ-

ments,

In catering services and similar

non-retail applications.

* This product shall not be used
in open or enclosed external
environments such as vessels,
camper vans, balconies or ter-
races. Exposing the product to
rain, snow, sunlight and wind
may cause risk of fire.
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1.3 Safety of Children,
Vulnerable Persons
and Pets

This product may be used by
children aged 8 years and
older and persons with under-
developed physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they are being supervised or
have been given instruction
concerning use of the appli-
ance in a safe way and the
hazards involved.

Children between 3 and 8
years are allowed to put and
take out food into/from the
cooler product.

Children and pets must not
play with, climb on, or get in-
side the product.

Children and pets must be kept
away from the cabin area
(compressor) where electrical
parts are located.

Cleaning and user mainten-
ance must not be performed
by children unless there is
someone overseeing them.

+ Keep the packaging materials

away from children. Risk of in-
jury and suffocation.

« If there is a lock available on

the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 4 Electrical Safety

* The product shall not be
plugged into the outlet during
installation, maintenance,
cleaning, repair, and transport-
ation operations.

« If the power cable is damaged,
it must be replaced by the per-
son sent by the manufacturer,
authorized service provider or
the importer to prevent any po-
tential danger.

* Do not tuck the power cable
under the product or to the
rear of the product. Do not put
heavy items on the power
cable. The power cable should
not be bent, crushed, and
come into contact with any
heat source.

+ Use an original cable only. Do
not use cut or damaged
cables.

+ Do not use an extension cord,
multi-plug or adaptor to oper-
ate your product.

* Portable multi-plugs or port-
able power supplies may over-
heat and cause fire. Thus, do
not have a multi-plug, portable
power sources behind or in the
vicinity of the product.
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+ Before plugging the product
into the power source, please
remove the power cable from
the condenser hook (if avail-
able) during the installation.

+ The user should not be able to
reach the electrical parts after
installation.

* Do not plug the product'’s
power cord in a loose or dam-
aged power outlet. These
types of connections may
overheat and cause fire.

* The plug shall be easily ac-
cessible. If this is not possible,
a mechanism that meets the
electrical legislation and that
disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available
on the electrical installation.

* The product must not be oper-
ated with an external switching
device such as a timer, or a re-
mote controlled system.

+ Do not use the product when
your feet are bare or your body
is wet.

* Do not touch the plug with wet
hands.

* When unplugging the appli-
ance, don’t hold the power
cable, but the plug.

« Make sure that the plug is not
wet, dirty or dusty.

+ Do not ever connect your
product to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

/N\1.5 Handling Safety

« Make sure to unplug the appli-
ance before carrying the
product.

* This product is heavy, do not
handle it by yourself. Injuries
may occur if the product falls
on you. Do not bump into
places or drop the product
while transporting it.

+ Always close the doors and do

not hold the product by its

doors while transporting it.

Be careful not to damage the

cooling system and the pipes

while handling the product. Do
not operate the product if the
pipes are damaged, and con-
tact an authorized service.

ALG Installation Safety

* To prepare the product for use,
see the information in the user
and installation manual and
make sure the electric and wa-
ter utilities are as required. If
not, call a qualified electrician
and plumber to arrange the
utilities as necessary.

Failure to do so may result in
electric shock, fire, problems
with the product, or injury.
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+ Before starting the installation,
switch off the fuse to de-ener-
gise the power line to which
the product is connected.

* The product should be in-
stalled by two or more people.
Use protective gloves while re-
moving the product from the
packaging and installation.

* This product is designed for
use at a maximum altitude of
2000 metres above sea level.

+ Keep children away from in-
stallation area.

+ Check for any damage on the
product before installing it. Do
not have the product installed
if it is damaged.

+ Always use personal protective

equipment (gloves, etc.) during
product installation, mainten-
ance and repair. Risk of injury.

* Do not install or leave the
product in places where it may
be exposed to external ambi-
ent temperatures.

* Place the product on a clean,
level and hard surface and bal-
ance it with the adjustable legs
(by rotating the front feet to
the right or left). Otherwise, the
refrigerator may tip over and
cause injuries.

* Proceed with care to prevent
causing any damage to the
floors (tiling etc.) while moving
the product. Install the product
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on a floor, or provide sufficient m

support depending on the size,
weight and the use-case of the
product. Ensure that the
product is not near a heat
source, and all four feet are
stable and leaning against the
floor. Install the product as ne-
cessary, and ensure that it is
horizontal, using a bubble
level. To ensure the complete
efficiency of the refrigerant cir-
cuit, wait for at least two hours
before operating the product.
The product shall be installed
in a dry and ventilated environ-
ment. Do not keep carpets,
rugs or similar covers under
the product. This may cause
risk of fire as a result of inad-
equate ventilation!

Do not block or cover ventila-
tion holes. Otherwise, power
consumption increases and
your product may be damaged.
Leave sufficient space by the
sides and above to ensure ad-
equate ventilation. The gap
between the back panel and
the wall behind the product
must be a minimum of 50mm
in order to prevent hot sur-
faces. Reducing this distance
may increase the energy con-
sumption of product.



* When placing the product,
make sure that the supply
cable is not damaged or
pinched.

* The product must not be con-
nected to supply systems and
power sources which may
cause sudden voltage changes
(i.e. a portable solar-energy
power source). Otherwise,
damage to your product may
occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

* The more refrigerant a refriger-
ator contains, the bigger its in-

stallation room shall be. In very

small rooms, a flammable gas-
air mixture may occur in case
of a gas leak in the cooling
system. At least 1 m? of
volume is required for each 8
grams of refrigerant. The
amount of the refrigerant avail-
able in your product is spe-
cified in the Type Label.

* The product must never be
placed in such a way that
power cables, the metal hose
of the gas stove, metal gas or
water pipes come into contact
with the product's rear wall (or
the condenser).

* The installation place of the
product must not be exposed
to direct sunlight and it shall
not be in the vicinity of a heat
source such as stoves, radiat-
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ors, etc. If you cannot prevent
installation of the product in
the vicinity of a heat source,
use a suitable insulation plate
and make sure the minimum
distance to the heat source is
as specified below:

— At least 30 cm away from
heat sources such as stoves,
ovens, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from
electrical ovens.

* Your product has the protec-

tion class of I.

* Plug the product in a grounded

socket that conforms with the
Voltage, Current and Fre-
guency values specified in the
type label. The socket must
have a 10A — 16A fuse. Our
firm will not assume respons-
ibility for any damages due to
usage without earthing and
without power connection in
compliance with local and na-
tional regulations.

+ The product’s power cable

must be unplugged during in-
stallation. Otherwise, risk of
electric shock and injury may
occur!

Do not plug the product to
loose, broken, dirty, greasy
sockets or sockets that have
come out of their seats or
sockets with a risk of water




contact. These types of con- .
nections may overheat and
cause fire..

* Place the power cable and
hoses (if any) of the product
so that they shall not cause a
risk of tripping over.

* Penetration of humidity and li- -
quid to live parts or to the
power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the
product in humid environ-
ments or in areas where water
may splash (e.g. garage, laun- -«
dry room, etc.) If the refriger-
ator is wet by water, unplug it .
and contact an authorized ser-
vice.

Do not ever connect your refri-
gerator to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

* There is a risk of contact with
electrical parts when removing
the electronic board coverand -
the compressor rear cover (if
fitted). Do not remove the elec-
tronic board cover and the .
compressor rear cover (if fit-
ted). There is a risk of electro-
cution!

A1 .7 Operational Safety

* Do not ever use chemical
solvents on the product. These
materials contain an explosion
risk.
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In case of a failure of the
product, unplug it (or de-ener-
gise the fuse to which it is con-
nected), and do not operate
until it is repaired by the au-
thorized service. There is a risk
of electric shock!

Do not place flames (lighted
candle, cigarette, etc.) or heat
sources (iron, hob, oven, etc.)
on or near the product. Do not
place flammable/explosive
materials near the product...
Do not get on the product. Risk
of falling and injury!

Do not cause damage to the
pipes of the cooling system us-
ing sharp and piercing tools.
The refrigerant that sprays out
in case of puncturing the gas
pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause ir-
ritation of skin and injury to the
eyes.

Do not intervene in or damage
the coolant circuit Risk of ex-
plosion.

Do not place and operate elec-
trical appliances inside the re-
frigerator/freezer unless it is
advised by the manufacturer.
Do not use any procedures
other than those recommen-
ded by the manufacturer to
speed up defrosting.



+ Take due care not to jam any
parts of your hands or your
body to the moving parts in-
side the product. Be careful to
prevent jamming of your fin-
gers between the refrigerator
and its door. Be careful while
opening or closing the door if
there are children around.

Do not put ice cream, ice
cubes or frozen food to your
mouth as soon as you take
them out of the freezer. Risk of
frostbite!

Do not touch the inner walls,
metal parts of the freezer or
food kept inside the freezer
with wet hands. Risk of frost-
bite!

Do not place soda cans or
cans and bottles that contain
fluids that may be frozen to the
freezer compartment. Cans or
bottles may explode. Risk of
injury and material damage!
Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or
other chemical agents in the
vicinity of the refrigerator. Risk
of fire and explosion!

Do not store explosive materi-
als such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

* Do not place cans containing
fluids over the product an open
state. Splashing of water on an
electrical part may cause an
electric shock or a fire.

* Due to risk of breaking, do not
store glass containers with li-
quid inside in the freezer com-
partment.

+ This product is not intended
for storage and cooling of
medicines, blood plasma,
laboratory preparations or sim-
ilar materials and products
that are subject to the Medical
Products Directive.

« If the product is used against
its intended purpose, it may
cause damage to or deteriora-
tion of the products stored in-
side.

« If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at
this light with optical devices.
Do not stare directly at UV LED
light for a long time. Ultraviolet
rays may cause eye strain.

* Do not fill the product with
more contents than its capa-
city. Do not use any proced-
ures other than those recom-
mended by the manufacturer
to speed up defrosting. Injuries
or damages may occur if the
contents of the refrigerator fall
when the door is opened. Sim-
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ilar problems may also occur
when an object is placed over
the product.

Ensure that you have removed
any ice or water that may have
fallen to the floor to prevent in-
juries.

Change the locations of the
racks/bottle racks on the door
of your refrigerator only when
the racks are empty. Danger of
injury!

Do not place objects that may
fall/tip over on the product.
These objects may fall while
opening or closing the door
and cause injuries and/or ma-
terial damages.

Do not hit or exert excessive
pressure on glass surfaces.
Broken glass may cause injur-
ies and/or material damages.
For products designed to use
an air filter inside an access-
ible fan cover, the filter must
always be in position when the
refrigerator is in function.

Do not block out the fan (if
available) with food.

Damaged gaskets should be
replaced as soon as possible.
Your product may have special
compartments (Fresh Food
Compartment, Zero Degrees
Compartment etc.) Unless oth-
erwise stated in the relevant
manual of the product, these

compartments can be re-
moved, and the product can be
used with the same perform-
ance.

*+ The cooling system in your
product contains R600a refri-
gerant. The refrigerant type
used in the product is spe-
cified in the type label. This
gas is flammable. Therefore,
be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while operating the product. In
case of damage to the pipes;

1. Do not touch the product or
the power cable.

2. Keep the product away from
potential sources of fire that
may cause the product to
catch fire.

3. Ventilate the area where the
product is placed. Do not use
a fan.

4. Contact Authorized Service.

Before disposing of old products

that shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from
the mains socket.

2. Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

3. Do not remove the racks and
drawers from the product to
prevent children from getting
inside the appliance.

4. Remove the doors.
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5. Store the product so that it

shall not be tipped over.

6. Do not allow children to play

with the scrapped product.

7. If the product is damaged

and you observe gas leak,
please stay away from the
gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.

+ Do not dispose of the product
by throwing it into fire. Risk of
explosion.

* If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 .8 Food Storage
Safety

Please pay attention to the fol-
lowing warnings to avoid food
spoilage:

+ Leaving the doors open for a
long time may cause the tem-
perature inside the product to
rise.

+ Regularly clean the accessible
drainage systems in contact
with food.

+ Clean the water tanks that
have not been used for 48
hours and mains-fed water
systems that have not been
used for more than 5 days.

+ Store raw meat and fish
products in appropriate com-
partments within the product.
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Thus, it does not drip on or
come into contact with other
foods.

Two-star freezer compart-
ments are used for storing pre-
filled foods, making and stor-
ing ice and ice cream.

One, two and three-star com-
partments are not appropriate
for freezing fresh food.

If the cooling product has been
left empty for a long time, turn
off the product, defrost, clean,
and dry the product in order to
protect the housing of the
product.

After the foods are placed,
check if the compartment
hatches, and especially the
freezer door, are properly
closed.

Use the refrigerator compart-
ment for storing fresh foods,
and the freezer compartment
for storing frozen goods, freez-
ing fresh foods and preparing
ice cubes.

Do not store foods without
properly sealing them in the re-
frigerator and the freezer com-
partments, to prevent direct
contact with the inner sur-
faces.




1.9 Maintenance and
Cleaning Safety

+ Unplug the refrigerator or de-
energise the fuse before clean-
ing it or starting to perform
maintenance.

* Do not pull by the door or door
handle if you are going to
move the product for cleaning
purposes. The door may cause
injuries if the handle is pulled
too hard.

+ Do not place hands, feet or
metal objects under or behind
your product. Jamming may
occur or any sharp edge may
cause personal injuries.

*+ Do not wash the inside or out-
side of the product with a pres-
sure washer, steam, spray wa-
ter or pouring water. Risk of
electric shock and fire.

* When cleaning the product, do
not use sharp and abrasive
tools or household cleaning
agents, detergent, gas, gasol-
ine, thinner, alcohol, varnish,
and similar substances. Use
only cleaning and maintenance
agents that are not harmful for
food inside the product.

* Do not use paper towels, kit-
chen sponges or other hard
cleaning materials.

* Do not ever use steam or
steamed cleaning materials for
cleaning the product and thaw-

ing the ice inside it. Steam con- m

tacts the live areas in your re-
frigerator and causes short cir-
cuit or electric shock.

+ Do not use any mechanical
tools or any other tools than
the recommendations of the
manufacturer to speed up the
thawing operation.

« Take care to keep water away
from the ventilation holes,
electronic circuits or lighting of
the product. Otherwise, risk of
fire or electric shock may oc-
cur.

+ Use a clean, dry cloth to wipe
the dust or foreign material on
the tips of the plugs. Do not
use a wet or damp piece of
cloth to clean the plug. Other-
wise, risk of fire or electric
shock may occur.

/\1.10 Lighting

Contact an authorized service

when you shall replace the LED /

bulb using for lighting.
Disposal of the Old

A1 A1
Product

When disposing of your old

product follow the instructions

below:

* To prevent children from acci-
dentally locking themselves
into the product, if there is
door lock, disable it.
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+ Splash of coolant is harmful to
the eyes. Do not damage any
part of the cooling system
while disposing of the product.

* It may be fatal if the com-
pressor oil is swallowed or if it
penetrates the respiratory
tract.

+ Cooling system of your
product includes R600a gas as
specified in the type label. This

2 Environmental Instructions

gas is flammable. Do not dis- m

pose of the product by throw-
ing it into fire. Risk of explo-
sion!

* C-Pentane is used as a blow-
ing agent in insulation foam
and it is a flammable sub-
stance. Do not dispose of the
product by throwing it into fire.

2.1 Compliance with the WEEE Dir-
ective and Disposing of the
Waste Product

This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classifica-
tion symbol for waste electrical
and electronic equipment
B (\\ccr)
This symbol indicates that this product
shall not be disposed with other household
wastes at the end of its service life. Used
device must be returned to offical collec-
tion point for recycling of electrical and
electronic devices. To find these collection
systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was
puchased. Each household performs im-
portant role in recovering and recycling of
old appliance. Appropriate disposal of used
appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and hu-
man health.

Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging
materials together with the do-
mestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
points designated by the local au-
thorities.

Conformity with standards and
c test information / Declaration of EC
conformity
Development, manufacture and
sales stages of this product con-
form to the safety rules in all relev-
ant guidelines of the European
Community. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC, IEC 60436/DIN
44990, EN 50242
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3 Your Freezer

5«
4
3«
‘?
v
2

1 Electronic Indicator
3 Freezer Compartments

5 *Quick freeze compartment with
cover

*Qptional: Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

4 Installation

2 Adjustable Stands
4 Adjustable Glass Shelf

Read the “Safety Instructions” first!

4.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
in the user manual and make sure the elec-
tric and water utilities are as required. If
not, call an electrician and plumber to ar-
range the utilities as necessary.

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

+ When placing two coolers in adjacent po-
sition, leave at least 4 cm distance
between the two units.
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+ Keep the product out of direct sunlight
and in a dry place.

4.2 Attaching the Plastic Wedges

Use the plastic wedges provided with the
product to maintain sufficient space for air
circulation between the product and the
wall.

1. To attach the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws provided with the wedges.

2. Attach 2 plastic wedges on the ventila-
tion cover as shown in the figure.

5 Preparation

4.3 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position,
adjust the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

| i

N W

4.4 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing.

Read the “Safety Instructions” first!

5.1 What To Do For Energy Saving

+ When loading the food, leave enough
space inside the refrigerator to allow suf-
ficient air circulation for cooling.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such
as compressor, fan, heater, defrost, light-
ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.

+ In case that multiple options are present,
glass shelves must be placed so that the

air outlets at the rear wall are not blocked

and preferably, in a way that air outlets

remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.

+ Using the below drawer when storing is
strongly recommended.

+ For optimum performance, Quick Freez-
ing can be used (if available), 24 hours
prior to placing fresh foods in the freezer.

+ In most cases, 24 hours is enough for the
Quick Freezing function after fresh foods
are placed in the freezer. After some
time, Quick Freezing function will deactiv-
ate automatically.

+ When freezing a small amount of food,
Quick Freezing function can be deactiv-
ated after some time to ensure energy
saving.

+ Depending on the product’s features; de-
frosting frozen foods in the cooler com-
partment will ensure energy saving and
preserve food quality.
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* In order to load the maximum quantity of
food into the freezer compartment of
your refrigerator, the upper drawers
should be taken out and the food should
be placed onto the wire/glass shelves.

« Store food in the cooler or chill compart-
ment according to proper storage condi-
tions to save energy.

+ Food packages shall not be in direct con-
tact with the temperature sensor located
in the freezer compartment.

5.2 First Use

Before using your product make sure the
necessary preparations are made in line
with the instructions in "Safety Instructions"
and "Installation" sections.

+ Wait for at least 2 hours before operating
the product, to ensure the complete effi-
ciency of refrigeration.

+ Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and the
product door should be kept as closed as
possible.

+ The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

+ A sound will be heard when the com-
pressor is engaged. It is normal for the
product to make noise even if the com-

6 Operating the Product

pressor is not running, as fluid and gas
may be compressed in the cooling sys-
tem.

+ Itis normal for the front edges of the
product to be warm. These areas are de-
signed to warm up in order to prevent
condensation

+ For some models, indicator panel turns
off automatically 1 minute after the door
closes. It will be reactivated when the
door is opened or any button is pressed.

5.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

+ SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

+ N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.

+ ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

+ T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.

Read the “Safety Instructions” first!

+ The product shall be used for storing
food only.

+ Turn off the water valve if you will be
away from home (e.g. at vacation) and
you will not be using the Icematic or the
water dispenser for a long period of time.
Otherwise, water leaks may occur.

7 Use of Your Appliance

Unplugging the Product

+ Remove the food to prevent odours,

« Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.

7.1 Use of Your Appliance

The operating temperature is set by the
temperature controller.

Warm <+@—e—@—e—@» Cold
1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.
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1=Lowest cooling setting (Warmest set-
ting)

5=Highest cooling setting (Coldest set-
ting)

(or)

Min. = Lowest cooling setting

(Warmest setting)

Max. = Highest cooling setting

(Coldest setting)

The average temperature inside the cooler
compartment should be around +5°C.
Please select a setting based on the de-
sired temperature.

You can halt the device by turning the ther-
mostat knob to the “0” position.

Please note that there will be different tem-
peratures in the cooling area.

7.2 Setting the Operating Temperature

MAX.® o

4 e

3e ®2

The operating temperature is adjusted with
the temperature adjustment knob.
T1=Lowest cooling setting (Warmest set-
ting)

4=Highest cooling setting (Coldest setting)
Please select a setting based on the de-
sired temperature.

The interior temperature also depends on
the ambient temperature, how often the
door is opened, and the amount of food
stored.

The coldest zone is just below the freezer
compartment.

The interior temperature also depends on
the ambient temperature, how often the
door is opened, and the amount of food
stored.

Frequent opening of the door causes the in-
ternal temperature to rise.

In high-humidity environments, condensa-
tion may occur in your refrigerator, and this
is not considered a malfunction. It can be
wiped with a dry cloth while following
safety precautions.

Frosting, icing, and condensation in the
freezer compartment and water drainage
tray are normal.

For better cooling performance at ambient
temperatures above 30°C, remove the wa-
ter drainage tray.

Frequent opening of the door causes the in-
ternal temperature to rise.

It is therefore recommended that you close
the door as soon as possible after opening
it for any reason.

Important!

When setting the temperature, there may
be a short delay before the compressor
starts operating. This is a normal condition
and does not indicate a compressor mal-
function.

Quick Freezing

If you want to freeze a large amount of
fresh food, bring the adjustment knob to
the MAX position 24 hours before placing
the food in the quick freezing compart-
ment.

In order to freeze the fresh food in the max-
imum amount specified as the freezing ca-
pacity, it is recommended to keep this knob
in position 4 for at least 24 hours. Espe-
cially pay attention not to mix the foods
sold as frozen with the fresh foods.

Do not forget to turn the thermostat knob
to its previous position, after freezing your
food.
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7.3 Freezing Fresh Foods

+ Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-
sumed, and frozen in separate packages.
In this way, all the food should be preven-
ted from being re-frozen by thawing.

+ In order to protect the nutritional value,
the aroma and the colour of the foods as
much as possible, vegetables should be
boiled for a short period of time before
freezing. (Boiling is not necessary for
foods such as cucumber, parsley.) Cook-
ing time of the vegetables frozen in this
way is shortened by 1/3 than that of the
fresh vegetables.

+ To extend the storage times of frozen
foods, boiled vegetables must first be
filtered and then hermetically packaged
as in the all types of foods.

+ Foods should not be placed in the freezer
compartment without package.

+ The packaging material of the food to be
stored should be air-tight, thick and dur-
able and should not deform with cold and
humidity. Otherwise, the food that is
hardened by freezing might pierce the
package. Sealing the package well is also
important in terms of securely storing the
food.

The Following Packaging Types Are
Suitable to Freeze Food:

Polyethylene bag, aluminium foil, plastic
foil, vacuum bags and cold-resistant stor-
age containers with caps.

The Use of Following Types of Pack-
aging Is Not Recommended to Freeze
Food:

Packaging paper, parchment paper, cello-

phane (gelatin paper), garbage bag, used

bags and shopping bags.
Hot foods should not be placed in the
freezer compartment without cooling.

+ When placing unfrozen fresh foods in the
freezer compartment, please note that it
does not contact with frozen foods. Cool-
pack (PCM) can be placed to the rack im-

mediately below the quick freezing rack
for preventing them from being getting
warm.

+ During the freezing time (24 hours) do
not place other food to the freezer.

+ Place your foods to the freezing shelves
or racks by spreading them so that they
will not be cramped (it is recommended
that the packaging does not come into
contact with each other).

+ Frozen foods must be immediately con-
sumed in a short period of time after de-
frosting and must never be frozen again.

+ Do not block the ventilation holes by put-
ting your frozen foods in front of the vent-
ilation holes located on the back surface.

+ We recommend you to attach a label
onto the package and write the name of
the foods in the package and the freezing
time.

Foods Suitable for Freezing:

Fish and seafood, red and white meat,
poultry, vegetables, fruit, herbaceous
spices, dairy products (such as cheese, but-
ter and strained yoghurt), pastries, ready or
cooked meals, potato dishes, souffle and
desserts.

Foods Not Suitable for Freezing:

Yoghurt, sour milk, cream, mayonnaise,

leaved salad, red radish, grapes, all fruits

(such as apple, pears and peaches).

+ For foods to be frozen quickly and thor-
oughly, the following specified amounts
per package should not be exceeded.

- Fruits and vegetables, 0.5-1 kg

- Meat, 1-1.5kg

+ A small amount of foods (maximum 2
kg) can also be frozen without the use of
the quick freezing function.

To obtain the best result, apply the follow-

ing instructions:

+ You can review the Meat and Fish, Veget-
ables and Fruits, Dairy Products tables
for placing and storing your foods in the
deep-freezer.
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Advice on Storing Frozen Foods

+ While purchasing your frozen foods,
make sure that they are frozen at appro-
priate temperatures and their packages
are not broken.

+ Put the packages in the freezer compart-
ment as soon as possible after purchas-
ing them.

+ Make sure that the expiration date indic-
ated on the packaging is not expired be-
fore consuming the packaged ready
meals that you remove from the freezer
compartment.

Defrosting

The ice in the freezer compartments is

automatically thawed.

Freezer Details

The EN 62552 standard requires (according

to specific measurement conditions) that

at least 4.5 kg of food for each 100 litres of
freezer compartment volume can be frozen
at 25 °C ambient temperature in 24 hours.

Defrosting the Frozen Foods

Depending on the food diversity and the

purpose of use, a selection can be made

between the following options for defrost-
ing:

At room temperature (it is not very suit-
able to defrost the food by leaving it at
room temperature for a long time in
terms of maintaining the food quality)

+ In the refrigerator

+ In the electrical oven (in models with or
without fan)

+ In the microwave oven

CAUTION!

+ Never put acidic beverages in glass
bottles and cans into your freezer due to
the risk of explosion.

« If there is moisture and abnormal swell-
ing in the packaging of frozen foods, it is
likely that they were previously stored in
an improper storage condition and their
contents deteriorated. Do not consume
these foods without checking.

+ Since the taste of some spices in cooked
meals may change when exposed to
long-term storage conditions, you must
add lesser amount of spices to your
foods to be frozen or the desired spices
should be added to the foods after the
thawing process.

Freezer Compartment Remarks
Setting
o This is the default, recommended setting. This setting is recommended if ambient
-20°C . o
temperature is below 30°C.
-20°C or colder These settings are recommended for ambient temperatures exceeding 30°C.

Quick Freeze

Use when you want to freeze your food in a short time. When the process ends, the
product’s settings will return to previous position.

-18°C or colder

Use these settings if you believe the cooler compartment is not cold enough due to
ambient temperature or frequently opening the door.
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Longest stor-
Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 68
them or wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 68
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal : : : oq individu-
Schnitzel, chops By pla_cmg foil between cut slices or wrapping individu 68
ally with stretch
By placing foil between meat pieces or wrapping indi- )
Chops vidually with stretch 48
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
Mutton Cubes By packing the shredded meats in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or g
Roast wrapping them tightly with stretch 812
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 8-12
them or wrapping tightly with stretch
Vieat Beef Cubes In small pieces 8-12
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
Fermepted sausage- It should be packaged even if it has casing. 1-3
Salami
Ham By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting an- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg, :
imals Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 68
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur- 16
bot, Sole) ) o ) )
Fish and sea- T - After thoroughly cleaning the inside and scales, it
food Fatty fish (Bonito, Mack- should be washed and dried, and the tail and head parts
erel, Bluefish, Red Mullet, |should be cut when necessary. 24
Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3
Longest
Fruits and Vegetables Preparation ;torage
time
(month)
String bean and Pole bean By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 1013
pieces
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
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Longest
Fruits and Vegetables Preparation tsitrz;age

(month)
Carrot Slyilcsét;ock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into 12
Pepper gr{dbggreﬁaf:;:-?h?isrzggs after cutting the stem, dividing into two 8-10
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Caulifower aing the leaves, cuting the core o plecse. | 1012
Eggplant Eiyei:ck boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
Squash gz;h;gl;:soiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 8-10
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12

Dairy Products Preparation Longest Storage Time Storage Conditions
(Month)
It can be left in its original pack-
Cheese (except feta By placing foil thereb- aging for short term storage. For
I 6-8 long-term storage it should also
cheese) etween, in slices N L
be wrapped in aluminium or
plastic foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own packaging or in plastic
containers

8 Maintenance and Cleaning

Read the “Safety Instructions” first!

+ Unplug your appliance before cleaning it.

+ The dust on the ventilation grille on the
back of the product should be removed
(without opening the lid) at least once a
year. Cleaning should be done with a dry
cloth.

+ Be careful not to let water get into the
lamp housing and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to take out the door
and body shelves. Lift the door shelves
upwards to remove them. After cleaning
and drying, slide them back in place from
top to bottom.
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Never use chlorine-containing water or
cleaning agents for cleaning the exterior
surface of the product or chrome-plated
parts. Chlorine causes rust on these
types of metal surfaces.

To prevent the prints on the plastic part
from peeling off or deforming, do not use
sharp, abrasive tools, soap, household
cleaning products, detergents, gasoline,
polish, etc. For cleaning, use a soft cloth
with lukewarm water and dry.

In products without No Frost technology;
water droplets and up to a finger's thick-
ness of frost will form on the back wall of



the cooling compartment. Do not cleanit,  crofiber cloth dampened with water and
and absolutely do not apply oil or similar use a dry polishing pad. Always follow the
substances. grain of the stainless steel.

* Use only a slightly damp microfiber cloth  preventing Bad Odors

for cleaning the exterior surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning cloths may cause scratches.
+ To clean the interior surfaces of the fo
product, wash all removable parts with a th

mild solution of soap, water, and baking .
soda. Rinse thoroughly and dry com-
pletely. Prevent water from getting into .

the lights and control panel.

+ Do not use vinegar, rubbing alcohol, or
other alcohol-based cleaners on any in- .
terior surfaces.

Stainless Steel Exterior Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaner If
and apply it with a lint-free, soft cloth. To
polish, gently wipe the surface with a mi-

9 Troubleshooting

No substances that could cause odor are
used in the production of your product.
However, odors may arise due to improper

od storage and failure to properly clean
e product's interior surface.

To prevent this problem, clean with bak-
ing soda water every 15 days.

Store food in sealed containers, as mi-
croorganisms released from open food
can cause bad odors.

Never store expired or spoiled food in
your product.

Protection of Plastic Surfaces

oil spills on plastic surfaces, clean them

immediately with warm water, as the oil
can damage the surface.

Read the “Safety Instructions” first! .
Check this list before contacting the ser-

vice. Doing so will save you time and

money. This list includes frequent com- .
plaints that are not related to faulty work-
manship or materials. Certain features

mentioned herein may not apply to your .
product.

If the problem persists after following the
instructions in this section, contact your :

vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product.

The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.

The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an ap-
propriate temperature.

The refrigerator is not working. Compressor is not working.

+ The power plug is not fully settled. >>> :
Plug it in to settle completely into the
socket.
+ The fuse connected to the socket power-
ing the product or the main fuse is blown.
>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the

cooler compartment (MULTI ZONE,

COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.
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In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.
Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.
The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.



+ The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

+ The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is in-

creasing while in use.

+ The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too

long.

+ The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

+ The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to
reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> The warm
air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

+ The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

« The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but m

the cooler temperature is adequate.

+ The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment
has an effect on the temperature in the
freezer compartment. Wait until the tem-
perature of relevant parts reach the suffi-
cient level by changing the temperature
of cooler or freezer compartments.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product
will take longer to reach the set temperat-
ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.
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Shaking or noise.

+ The surface is not flat or durable >>> If
the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

+ Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

+ The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

+ The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming

from the product.

+ The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.

There is condensation on the product's

internal walls.

+ Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's

exterior or between the doors.

« The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

+ The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge,
warm water and carbonated water.

+ Certain holders and packaging materials
may cause odour. >>> Use holders and
packaging materials without free of
odour.

+ The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Micro-organisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

+ Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

+ Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

+ The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

+ The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

+ The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door

is opened.

+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.

If the problem persists after following the

instructions in this section, contact your

vendor or an Authorized Service. Do not try

to repair the product. This is normal.

EN/25



-

= A
[ ] = | o
i B
g ¢
on | 3k Qe
—— =T
nn («9 @
e B ©
@ —t—
i ==
] % i
I Q) il
T ﬂl &1
5 =
| 7 \UII .
7 Xl

EN/ 26




DISCLAIMER

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) Indesit shall void the guaran-
tee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available parts-selfser-
vice.europeanappliances.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in parts-selfser-
vice.europeanappliances.com . For your
safety, unplug the product before attempt-
ing any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in

parts-selfservice.europeanappliances.com,
might give raise to safety issues not attrib-
utable to Indesit, and will void the warranty
of the product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.

See also

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 59]
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Premierement veuillez lire ce manuel !

Notre précieux client,

Merci d'avoir choisi le produit . Nous souhaitons que vous obteniez les meilleurs résultats
avec ce produit, fabriqué avec des technologies de haute qualité. Pour ce faire, veuillez lire
attentivement ce manuel et les autres documents fournis avant d'utiliser le produit.

Suivez toutes les informations et avertissements du manuel d'utilisation. Cela vous proté-
gera, vous et votre produit, des dangers potentiels. Conservez le manuel d'utilisation. Si
vous donnez le produit a quelgu'un d'autre, joignez-le-lui.

Les symboles suivants apparaissent dans le manuel d'utilisation et sur le produit :

Lisez le manuel d'utilisation.

f Il s'agit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

EisE
- E N EHG * % Les informations sur le modéle, telles qu'elles sont enregistrées dans
WEE%E

la base de données des produits, peuvent étre obtenues en accédant
SUPPLIER'S NAME MODEL 1DENTIFIER—p () | 3Y site W.e,b suivant{et en’rgcherchant l'identifiant du modele (*) figu-
rant sur 'étiquette énergétique.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Consignes de sécurité

+ Cette section contient les ins-
tructions de sécurité néces-
saires a la prévention des
risques de dommage corporel
ou de dommage matériel.

* Notre entreprise ne peut étre
tenue pour responsable des
dommages qui peuvent se pro-
duisent si ces instructions ne
sont pas respectées.

+ Confiez toujours les travaux
d'installation et de réparation
au fabricant, a un service
apres-vente agréé ou a une
personne décrite par I'importa-
teur.

+ Utilisez uniquement des pieces
de rechange et des acces-
soires d'origine.

« Evitez de réparer ou de rempla-
cer tout composant de I'appa-
reil sauf si cela est clairement
spécifié dans le manuel d'utili-
sation.

* Il ne faut pas effectuer de mo-
difications sur I'appareil.

f 1.1 Symboles de sécu-
rité importants

A Risque d'électrocution !

Lisez le manuel d'utilisation.

N Danger pouvant entrainer
des brllures en cas de contact
avec des surfaces chaudes.

/A\Matériau combustible, mise m

en garde contre le risque d'in-
cendie.

ARisque de blessure en cas de
contact avec des surfaces tran-
chantes !

Risque de rayonnement UV-C

ALZ Intention d’utilisa-

tion

+ Ce produit n'est pas destiné a
un usage commercial et ne
doit pas étre utilisé a d'autres
fins que celles pour lesquelles
il a été congu.

« Cet appareil est prévu pour un
usage a l'intérieur, notamment
les ménages ou autres.

Par exemple;

cuisines du personnel des ma-

gasins, bureaux et autres envi-

ronnements professionnels,

les maisons de campagne,

unités des hotels, motels ou

autres installations de repos uti-
lisées par les clients,

hétels ou environnements simi-

laires,

services de restauration et les

espaces semblables de vente en

gros.

+ Ce produit ne doit pas étre uti-
lisé dans des espaces exté-
rieurs ouverts ou fermés tels
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que des bateaux, des camping- *
cars, des balcons ou des ter-
rasses. L'exposition de I'appa-

reil a la pluie, a la neige, au so-

leil et au vent présente un

risque d’incendie. .

1.3 Sécurité des en-
A fants, des personnes
vulnérables et des )
animaux domestiques

+ Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d'au
moins 8 ans, ainsi que par des
personnes avec des capacités
physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou sans ex-
périence et connaissances, si
elles sont supervisées ou ont
été formées a I'utilisation sé-
curisée de lI'appareil et com-
prennent les risques relatifs.

* Les enfants de 3 a 8 ans sont
autorisés a mettre les aliments
dans la glaciere et a les enle-
ver.

* Les enfants et les animaux do-
mestiques ne doivent pas
jouer avec le produit, ni grim-
per dessus, niy entrer.

+ Les enfants et les animaux do-
mestiques doivent étre tenus a
I'écart de la zone de la cabine
(compresseur) ou se trouvent
les pieces électriques.
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Le nettoyage et l'entretien des
utilisateurs ne doivent pas étre
effectués par des enfants, sauf
s'il y a une personne qui les
surveille.

Tenez les emballages hors de
la portée des enfants. Risque
de blessure et d'asphyxie .

Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

A1 .4 Sécurité électrique

Il ne faut pas brancher le pro-
duit dans la prise de courant
pendant les opérations d'ins-
tallation, d'entretien, de net-
toyage, de réparation et de
transport.

Si le cable d'alimentation est
endommagé, il doit étre rem-
placé par la personne envoyée
par le fabricant, le prestataire
de services agréé ou l'importa-
teur afin d'éviter tout danger
potentiel.

Ne placez pas le cable d'ali-
mentation sous l'appareil ou a
I'arriere de celui-ci. Ne placez
aucun objet lourd sur le cable
d’alimentation. Le cable d'ali-
mentation ne doit pas étre plié,
écrasé et entrer en contact
avec une source de chaleur.



+ Utilisez uniquement un cable
d'origine. N'utilisez pas de
cables coupés ou endomma-
gés.

* N'utilisez pas de rallonge, de
prise multiple ou d'adaptateur
pour faire fonctionner votre ap-
pareil.

* Les prises multiples mobiles
ou les blocs d'alimentation
portatifs peuvent surchauffer
et causer un incendie. Par
conséquent, ne placez pas de
multiprises ou de sources d'ali-
mentation portables derriere
ou a proximité de l'appareil.

+ Avant de brancher le produit
sur la source d'alimentation,
veuillez retirer le cable d'ali-
mentation du crochet du
condenseur (le cas échéant)
pendant l'installation.

« L'utilisateur ne doit pas pou-
voir atteindre les parties élec-
triques apres l'installation.

* Ne branchez pas le cordon
d'alimentation du produit dans
une prise de courant mal fixée
ou endommagée. Ces types de
connexions peuvent surchauf-
fer et provoquer un incendie..

+ La prise doit étre facilement
accessible. Si cela n’est pas
possible, I'installation élec-
trique doit étre dotée d'un mé-
canisme conforme a la régle-
mentation en matiére d'électri-

cité et qui déconnecte toutes
les bornes du réseau (fusible,
interrupteur, commutateur
principal, etc.).

* Le produit ne doit pas étre utili-
sé avec un dispositif de com-
mutation externe tel qu'une mi-
nuterie ou un systeme télé-
commandé.

* N'utilisez pas l'appareil lorsque
vous avez les pieds nus ou le
corps mouillé.

- Evitez de toucher le cordon
d’alimentation avec des mains
humides.

* Lorsque vous débranchez I'ap-
pareil, ne tenez pas le cordon
d’alimentation, mais la prise.

+ Assurez-vous que la prise n'est
pas mouillée, sale ou poussié-
reuse.

* Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
téemes sont nocifs pour I'appa-
reil.

1.5 Seécurité de mani-
pulation

« Assurez-vous de débrancher
I'appareil avant de le transpor-
ter.

+ Cet appareil est lourd, ne le
manipulez pas seul. Vous ris-
quez de vous blesser si le pro-
duit tombe sur vous. Ne heur-
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tez pas I'appareil et ne le faites
pas tomber pendant son trans-
port.

+ Fermez toujours les portes et
ne tenez pas l'appareil par ses
portes lorsque vous le trans-
portez.

* Veillez a ne pas endommager
le systeme de refroidissement
et les tuyaux lorsque vous ma-
nipulez 'appareil. Evitez de
faire fonctionner I'appareil si
les tuyaux sont endommagés
et contactez un service agréeé.

1.6 Sdreté des installa-
tions

* Pour préparer I'appareil a I'utili-
sation, lisez attentivement les
instructions du manuel d'utili-
sation et assurez-vous que les
équipements électriques et
d’approvisionnement d'eau

sont installés convenablement.

Si ce n'est pas le cas, appelez
un électricien et un plombier
qualifiés pour faire le néces-
saire.

* Le non-respect de cette
consigne peut entrainer un
choc électrique, un incendie,
des problémes avec le produit
ou des blessures.

+ Avant de commencer l'installa-
tion, coupez le fusible pour
mettre hors tension la ligne
électrique a laquelle le produit
est connecté.

* Le produit doit étre installé par
deux personnes ou plus. Utili-
sez des gants de protection
pour retirer le produit de son
emballage et l'installer.

* Le produit est congu pour étre
utiliser a une altitude maxi-
mum de 2000m au-dessus du
niveau de la mer.

* Tenez les enfants a I'écart de
la zone d'installation.

« Vérifiez que I'appareil n’est pas
endommagé avant de l'instal-
ler. N'installez pas I'appareil
lorsqu'’il est endommagé.

« Utilisez toujours un équipe-
ment de protection individuelle
(gants, etc.) pendant l'installa-
tion, I'entretien et la réparation
du produit. Risque de blessure.

* N'installez pas et ne laissez
pas le produit dans des en-
droits ou il pourrait étre exposé
a des températures ambiantes
externes.

* Placez le produit sur une sur-
face propre, plane et dure et
équilibrez-le a I'aide des pieds
réglables (en tournant les
pieds avant vers la droite ou la
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gauche). Sinon, le réfrigérateur
risque de se renverser et pro-
voquer des blessures.
Procédez avec précaution pour
éviter d'endommager les sols
(carrelage, etc.) lorsque vous
déplacez le produit. Installez le
produit sur un sol ou fournis-
sez un support suffisant en
fonction de la taille, du poids et
de l'utilisation du produit. As-
surez-vous que le produit n'est
pas a proximité d'une source
de chaleur et que ses quatre
pieds sont stables et appuyés
contre le sol. Installez le pro-
duit selon les besoins et assu-
rez-vous qu'il est horizontal, en
utilisant un niveau a bulle. Pour
garantir |'efficacité compléete
du circuit de réfrigération, at-
tendez au moins deux heures
avant de faire fonctionner le
produit.

Installez I'appareil dans un en-
droit sec et ventilé. Ne laissez
pas de tapis, de moquettes ou
d’autres revétements simi-
laires sous l'appareil. lls
peuvent entrainer un risque
d’incendie en raison d'une ven-
tilation inadéquate !
N'obstruez pas ou ne couvrez
pas les orifices de ventilation.
Sinon, la consommation
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d’énergie risque d'augmenter
et votre produit pourrait étre
endommagé.

Laissez suffisamment d'es-
pace sur les cotés et au-des-
Sus pour assurer une ventila-
tion adéquate. L'espace entre
le panneau arriere et le mur
derriere le produit doit étre
d'au moins 50 mm afin d'éviter
les surfaces chaudes. Réduire
cette distance peut augmenter
la consommation d'énergie du
produit.

Lorsque vous installez le pro-
duit, veillez a ce que le cable
d’alimentation ne soit pas en-
dommagé ou pincé.

Le produit ne doit pas étre
connecté a des systemes d'ali-
mentation et a des sources
d'énergie susceptibles de pro-
voquer des variations sou-
daines de tension (par
exemple, une source d'énergie
solaire portable). Autrement,
votre appareil pourrait étre en-
dommagé par les fluctuations
brusques de la tension !

Plus un réfrigérateur contient
de réfrigérant, plus grande doit
étre la piece d'installation.
Dans les trés petites pieces, un
mélange gaz-air inflammable
peut se produire en cas de
fuite de gaz dans le systeme
de refroidissement. Au moins




1 m?® de volume est requis pour
chaque 8 grammes de réfrigé-
rant. La quantité de réfrigérant
disponible dans votre appareil
est indiquée sur la plaque si-
gnalétique.

Le produit ne doit jamais étre
placé de maniere a ce que les
cables électriques, le tuyau
métallique de la cuisiniere a
gaz, les tuyaux métalliques de
gaz ou d'eau entrent en
contact avec la paroi arriere du
produit (ou le condenseur).

Le lieu d’installation du produit
ne doit pas étre exposé a la lu-
miere directe du soleil et ne
doit pas se trouver a proximité
d’'une source de chaleur telle
gu’un poéle, un radiateur, etc.
Si vous ne pouvez pas empé-
cher l'installation du produit a
proximité d'une source de cha-
leur, utilisez une plaque iso-
lante appropriée et assurez-
vous que la distance minimale
par rapport a la source de cha-
leur est conforme aux spécifi-
cations ci-dessous.

- A au moins 30 cm des
sources de chaleur telles
que les cuisinieres, les fours,
les appareils de chauffage,
etc.

— Eta au moins 5 cm des
fours électriques.

+ Votre produit a la classe de
protection I.

* Branchez le produit dans une
prise avec mise a la terre
conforme aux valeurs de ten-
sion, de courant et de fré-
quence indiquées sur la plaque
signalétique. La prise de cou-
rant doit étre équipée d'un fu-
sible de 10 a 16A. Notre entre-
prise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage ré-
sultant de l'utilisation de I'ap-
pareil sans prise de mise a la
terre et sans branchement
électrique conforme aux
normes locales et nationales
en vigueur.

+ Débranchez le cable d’alimen-
tation du réfrigérateur pendant
I'installation. Dans le cas
contraire, vous risquez de vous
électrocuter et de vous bles-
ser!

* Ne branchez pas 'appareil sur
des prises desserrées, cas-
sées, sales, graisseuses ou qui
sont sorties de leur logement
ou sur des prises présentant
un risque de contact avec
I'eau. Ces types de connexions
peuvent surchauffer et provo-
quer un incendie..
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+ Placez le cable d'alimentation
et les flexibles (si disponibles)
de I'appareil de sorte qu'ils ne
puissent pas provoquer de
risque de trébuchement.

La pénétration de 'humidité et
de liquide sur les pieces sous
tension ou sur le cordon d'ali-
mentation peut provoquer un
court-circuit. Par conséquent,
n'utilisez pas I'appareil dans
des environnements humides
ou dans des zones ou |'eau
peut éclabousser (p. ex., ga-
rage, buanderie, etc.). Si le ré-
frigérateur est mouillé par
I'eau, débranchez-le et commu-
niquez avec un service autori-
sé.

Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
témes sont nocifs pour I'appa-
reil.

En retirant le couvercle de la
carte électronique et le cou-
vercle arriere du compresseur
(si présent), vous risquez d’en-
trer en contact avec des pieces
électriques. Ne retirez pas le
couvercle de la carte électro-
nique et le couvercle arriere du
compresseur (si présent). Il
existe un risque d'électrocu-
tion !
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1.7 Sécurité de fonc-
tionnement

N'utilisez jamais de solvants
chimiques sur le réfrigérateur.
Ces matériaux présentent un
risque d'explosion.

En cas de défaillance du pro-
duit, débranchez-le (ou mettez
hors tension le fusible auquel il
est connecté) et ne I'utilisez
pas jusqu'a ce qu'il soit réparé
par le service agréé. Il existe
un risque d'électrocution !

Ne placez pas de flammes
(bougie allumée, cigarette,
etc.) ou de sources de chaleur
(fer a repasser, plaque de cuis-
son, four, etc.) sur ou a proxi-
mité de I'appareil. Ne placez
pas de matériaux inflam-
mables/explosifs a proximité
de l'appareil...

Ne montez pas sur I'appareil.
Risque de chute et de bles-
sure !

N’endommagez pas les tuyaux
du systeme de refroidissement
avec des outils tranchants et
percants. Le réfrigérant qui
s’échappe en cas de perfora-
tion des tuyaux a gaz, des
tuyaux d’extension ou des re-
vétements de la surface supé-
rieure peut provoquer une irri-
tation de la peau et des Iésions
oculaires.



* N'intervenez pas et n'endom-
magez pas le circuit de refroi-
dissement Risque d'explosion.

* Ne placez pas et n'utilisez pas
d’appareils électriques a l'inté-
rieur du réfrigérateur/congéla-
teur, sauf avis contraire du fa-
bricant.

* N'utilisez pas d'autres procé-
dures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage.

* Veillez a ce qu'aucune partie
de vos mains ou de votre
corps ne soit en contact avec
les pieces mobiles a l'intérieur
de l'appareil. Faites attention a
ne pas coincer vos doigts
entre le réfrigérateur et sa
porte. Soyez prudent lorsque
vous ouvrez ou fermez la porte
en présence des enfants.

* Ne mettez pas de créeme gla-
cée, de glagons ou d'aliments
congelés dans votre bouche
immédiatement aprées les avoir
sortis du congélateur. Risque
de gelure!

* Ne touchez pas les parois inté-
rieures, les parties métalliques
du congélateur ou les aliments
conservés dans le congélateur
avec les mains mouillées.
Risque de gelure!

* Ne placez pas de canettes de
soda ou de bouteilles conte-
nant des liquides pouvant étre
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congelés dans le comparti-
ment congélateur. Les ca-
nettes ou les bouteilles
peuvent exploser. Risque de
blessures et de dommages
matériels !

N'utilisez pas ou ne placez pas
de matériaux sensibles a la
température tels que des aéro-
sols inflammables, des objets
inflammables, de la glace
seche ou d'autres agents chi-
miques a proximité du réfrigé-
rateur. Risque d'incendie ou
d'explosion !

Ne stockez pas de matieres
explosives telles que des aéro-
sols contenant des matériaux
inflammables a l'intérieur de
I'appareil.

Ne placez pas de boites conte-
nant des liquides sur I'appareil
lorsqu'il est ouvert. Les écla-
boussures d'eau sur une piece
électrique peuvent provoquer
un choc électrique ou un incen-
die.

En raison du risque de rupture,
ne stockez pas de récipients
en verre contenant du liquide
dans le compartiment congéla-
teur.

Cet appareil n'est pas destiné
au stockage et au refroidisse-
ment de médicaments, de
plasma sanguin, de prépara-
tions de laboratoire ou de ma-



tériaux et produits similaires
qui sont soumis a la directive
sur les produits médicaux.

Si I'appareil est utilisé a
d’autres fins que celles pour
lesquelles il a été congu, il peut
endommager ou détériorer les
produits qu'il contient.

Si votre réfrigérateur est équi-
pé d'un voyant lumineux bleu,
ne contemplez pas le voyant
lumineux avec des instruments
optiques. Ne fixez pas directe-
ment la lumiere LED a UV pen-
dant une longue période, car
les rayons ultraviolets peuvent
entrainer la fatigue oculaire.
Ne remplissez pas I'appareil de
contenu dépassant sa capaci-
té. N'utilisez pas d'autres pro-
cédures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage. Des bles-
sures ou des dégats peuvent
survenir au cas ou le contenu
du réfrigérateur tombe lorsque
la porte est ouverte. Des pro-
blemes similaires peuvent sur-
venir lorsqu’un objet est placé
sur I'appareil.

Pour éviter tout risque de bles-
sures, rassurez-vous que vous
avez retiré toute la glace ou
toute I'eau qui auraient pu se
verser au sol.

+ Changez I'emplacement des
casiers/porte-bouteilles sur la

porte de votre réfrigérateur uni-

quement lorsqu’ils sont vides.
Risque de blessures !

* Ne placez aucun objet qui
pourrait tomber ou basculer
sur I'appareil. Ces objets
peuvent tomber lors de l'ouver-
ture ou de la fermeture de la
porte, et causer des blessures
et/ou des dégats matériels.

 Ne frappez ni n'exercez au-

cune pression excessive sur
les surfaces en verre. Le verre
brisé peut causer des bles-
sures et/ou des dégats maté-
riels.

Pour les produits congus pour

utiliser un filtre a air a l'inté-

rieur d'un couvercle de ventila-
teur accessible, le filtre doit
toujours étre en place lorsque
le réfrigérateur fonctionne.

N'obstruez pas le ventilateur

(s'il existe) avec de la nourri-

ture.

Les joints endommagés

doivent étre remplacés des

que possible.

Votre produit peut comporter

des compartiments spéciaux

(compartiment pour les ali-

ments frais, compartiment

pour les aliments a zéro degré,
etc.) Sauf indication contraire
dans le manuel du produit, ces
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compartiments peuvent étre
retirés et le produit peut étre
utilisé avec les mémes perfor-
mances.

* Le systeme de refroidissement
de votre appareil contient du
réfrigérant R600a. Le type de
réfrigérant utilisé dans I'appa-
reil est indiqué sur la plaque si-
gnalétique. Ce gaz est inflam-
mable. Par conséquent, veillez
a ne pas endommager le sys-
téme de refroidissement et les
tuyaux pendant I'utilisation de
I'appareil. Si les tuyaux sont
endommageés :

1. Ne touchez pas I'appareil ni

le cable d'alimentation,

2. Maintenez 'appareil éloigné
des sources potentielles d'in-
cendie qui pourraient causer
I'incendie de I'appareil,

3. Aérez la zone ou l'appareil
est placé, N'utilisez pas de
ventilateur,

4. Contactez un centre de ser-
vice agréé.

Avant de vous débarrasser des

appareils usagés qui ne doivent

plus étre utilisés :

1. Débranchez le cordon d'ali-
mentation de la prise de cou-
rant.

2. Coupez le cordon d’alimenta-
tion et retirez-le de I'appareil
avec la prise.

3. Ne retirez pas les étageres et
les tiroirs de I'appareil pour
empécher les enfants d'y pé-
nétrer.

4. Démontage des portes.

5. Stockez I'appareil de facon a
éviter qu'il se renverse.

6. Ne laissez pas les enfants
jouer avec un appareil usagé.

7. Sil'appareil est endommagé
et que vous observez une
fuite de gaz, éloignez-vous
du gaz. Le gaz peut causer
des gelures lorsqu'il entre en
contact avec votre peau.

* Ne jetez pas 'appareil en le
mettant au feu. Risque d’explo-
sion.

+ Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

1.8 Sécurité du sto-
ckage des aliments

Veuillez préter attention aux
avertissements suivants afin
d'éviter la détérioration des ali-
ments :

« Laisser les portes ouvertes
pendant une longue période
peut entrainer une augmenta-
tion de la température a l'inté-
rieur du produit.
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* Nettoyez régulierement les
systemes de drainage acces-
sibles en contact avec les ali-
ments.

* Nettoyez les réservoirs d'eau
qui n‘ont pas été utilisés pen-

dant 48 heures et les systemes

d'alimentation en eau qui n'ont
pas été utilisés pendant plus
de 5jours.

+ Conservez les produits de
viande et de poisson crus dans
des compartiments appropriés
a l'intérieur de I'appareil. Ainsi,
ils ne coulent pas sur les
autres aliments et n'entre pas
en contact avec eux.

+ Les compartiments de congé-
lation a deux étoiles per-
mettent de conserver les ali-
ments pré-cuisinés, de prépa-
rer et de conserver la glace et
la creme glacée.

+ Les compartiments a une,
deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congéla-
tion des aliments frais.

+ Si le produit réfrigérant est res-
té vide pendant une longue pé-
riode, éteignez le produit, dégi-
vrez, nettoyez et séchez le pro-
duit afin de protéger le boitier
de I'appareil.

+ Une fois les aliments placés,
vérifiez que les trappes des
compartiments, et en particu-
lier la porte du congélateur,
sont correctement fermées.

« Utilisez le compartiment réfri-
gérateur pour conserver les ali-
ments frais et le compartiment
congélateur pour conserver les
produits surgelés, congeler les
aliments frais et préparer des
glagons.

* Ne conservez pas d'aliments
sans les fermer correctement
dans les compartiments réfri-
gérateur et congélateur, afin
d'éviter tout contact direct
avec les surfaces internes.

1.9 Sécurité relative a
I’entretien et au net-
toyage

« Débranchez le réfrigérateur ou
mettez le fusible hors tension
avant de le nettoyer ou d'effec-
tuer des travaux d'entretien.

* Ne tirez pas sur la porte ou la
poignée de la porte si vous de-
vez déplacer le produit pour le
nettoyer. La porte peut provo-
quer des blessures si vous ti-
rez trop fort sur la poignée.

* Ne placez pas vos mains, vos
pieds ou des objets métal-
liques sous ou derriere votre
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produit. Il peut se coincer ou
des bords tranchants peuvent
provoquer des blessures.

Ne lavez pas l'intérieur ou l'ex-
térieur du produit avec un net-
toyeur haute pression, de la va-
peur, de I'eau pulvérisée ou de
I'eau versée. Risque de choc
électrique et d'incendie.

Lors du nettoyage de I'appareil,
n'utilisez pas d'outils tran-
chants et abrasifs ni de pro-
duits de nettoyage ménagers,
de détergents, d'essence, de
diluant, d'alcool, de vernis et de
substances similaires. Utilisez
des produits de nettoyage et
d’entretien qui ne sont pas no-
cifs pour les aliments unique-
ment a l'intérieur de I'appareil.
N'utilisez pas d'essuie-tout,
d'éponges de cuisine ou
d'autres produits de nettoyage
durs.

N’utilisez jamais de vapeur ou
de matériel de nettoyage a va-
peur pour nettoyer I'appareil et
faire fondre la glace qui s'y
trouve. Lorsque la vapeur entre
en contact avec les zones sen-
sibles de votre réfrigérateur,
elle peut provoquer un court-
circuit ou un choc électrique.

* Il ne faut pas utiliser d'outils

mécaniques ou autres que les
recommandations du fabricant
pour accélérer ['opération de
décongélation.

Veillez a ce que I'eau ne s'ap-
proche pas des ouvertures de
ventilation, des circuits électro-
niques ou de I'éclairage de I'ap-
pareil. Ceci, pour éviter tout
risque d'incendie ou de choc
électrique.

Utilisez un torchon propre et
sec pour essuyer la poussiere
ou les corps étrangers sur les
extrémités des fiches. N'utili-
sez pas de torchon humide ou
mouillé pour nettoyer la fiche.
Ceci, pour éviter tout risque
d'incendie ou de choc élec-
trique.

A1 .10 Eclairage

Contactez un centre de service
agréé lorsque vous voulez rem-

placer la LED / 'ampoule utilisée
pour I'éclairage.
1.11 Mise au rebut de
I’ancien produit

Lorsque vous mettez votre an-
cien produit au rebut, suivez les
instructions ci-dessous :
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* Pour éviter que les enfants ne * Le systeme de refroidissement

s’enferment accidentellement de votre produit comprend du m
dans le produit, désactivez le gaz R600a comme spécifié sur
verrou de porte s'il en existe la plaque signalétique. Ce gaz
un. est inflammable. Ne jetez pas
* Les éclaboussures de liquide I'appareil en le mettant au feu.
de refroidissement sont dan- Risque d’explosion !
gereuses pour les yeux. N'en- * C- Le pentane est utilisé
dommagez aucune partie du comme agent gonflant dans
systeme de refroidissement les mousses d'isolation et
lorsque vous mettez le produit c'est une substance inflam-
au rebut. mable. Ne jetez pas l'appareil
* L'ingestion de I'huile du com- en le mettant au feu.

presseur ou sa pénétration
dans les voies respiratoires
peut étre fatale.

2 Instructions environnementales

2.1 Conformité avec la directive met de prévenir les conséquences néga-
DEEE et élimination des dé- tives potentielles pour I'environnement et la
chets santé humaine.

Cet appareil est conforme a la Conformité a la directive RoHS

directive DEEE de I'Union euro- Votre appareil est conforme a la directive
péenne (2012/19/UE). Cet ap- RoHS de I'Union européenne (2011/65/UE).
pareil porte un symbole de Il ne comporte pas de matériaux dangereux

classification pour les déchets et interdits mentionnés dans la directive.

_ d'équipements électriques et Informations sur I'emballage
electronlque_s (PEEE). . . Les matériaux d'emballage de I'ap-
Ce symbole indique que cet appareil ne doit pareil sont fabriqués a partir de ma-

pas étre mis au rebut avec les ordures mé- tériaux recyclables conformément
nageéres a la fin de sa durée de vie. Les ap- a notre Réglement national sur l'en-
pareils usagés doivent étre retournés au vironnement. Ne mettez pas les
point de collecte officiel pour le recyclage matériaux d'emballage au rebut
des dispositifs électriques et électroniques. avec les ordures ménagéres et
Pour trouver ces systemes de collecte, d'autres déchets. Apportez-les aux
veuillez contacter les autorités locales ou le points de collecte des matériaux
détaillant a I'endroit ou I'appareil a été d'emballage désignés par les auto-
acheté. Chaque ménage joue un réle impor- rités locales.

tant dans la récupération et le recyclage
des vieux appareils ménagers. La mise au
rebut appropriée des appareils usagés per-
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Conformité aux normes et infor-
C € mations sur les essais / Déclara-
tion de conformité CE
Les étapes de développement, de
fabrication et de vente de ce pro-
duit sont conformes aux régles de
sécurité de toutes les directives
pertinentes de la Communauté eu-
ropéenne. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC, IEC 60436/DIN
44990, EN 50242

3 Votre congélateur

L 5 1
* )/ J
5
miml
4 LU
E
3«
?
v
2
1 Indicateur électronique 2 Pieds réglables
3 Compartiment de congélation 4 Etageére en verre réglable
5 Compartiment de congélation rapide
avec couvercle
*En option : Les illustrations présentées exactement a votre produit. Si votre appa-
dans ce manuel d'utilisation sont schéma- reil ne présente pas les parties citées, alors
tiques et peuvent ne pas correspondre l'information s'applique a d'autres modéles.
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4 Installation

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té » !

4.1 Le bon endroit pour l'installa-

tion

Contactez le service agréé pour l'installa-

tion de votre réfrigérateur. Pour préparer

I'installation du réfrigérateur, lisez attentive-

ment les instructions du manuel d'utilisa-

tion et assurez-vous que les équipements
électriques et d’approvisionnement d’eau
sont installés convenablement. Si ce n'est
pas le cas, appelez un électricien et un
plombier pour faire le nécessaire pour les
services publics.

* Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations

+ Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniére et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

+ Lorsque deux réfrigérateurs sont instal-
|és cote a cote, laissez au moins 4 cm de
distance entre les deux appareils

+ Conservez l'appareil a I'abri de la lumiere
directe du soleil et dans un endroit sec.

« Vérifiez que I'élément de protection d'es-
pace de la fagade arriére est présent a
son emplacement (au cas ou il est fourni
avec 'appareil).

4.2 Fixation des cales en plastique

Utilisez les cales en plastiques fournies

avec le réfrigérateur pour maintenir une cir-

culation d'air suffisante entre le réfrigéra-

teur et le mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du ré-
frigérateur et utilisez celles fournies
avec les cales.

5 Préparation

2. Fixez 2 cales en plastique sur le cou-
vercle de ventilation tel qu'illustré par
l'image.

=

4.3 Réglages des pieds avant

Si I'appareil n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche

| |
& e

4.4 Attention aux surfaces chaudes

Les parois latérales de votre appareil sont
équipées de tuyaux de refroidissement
pour améliorer le systéme de refroidisse-
ment. Un fluide a haute pression peut
s'écouler a travers ces surfaces, et provo-
quer des surfaces chaudes sur les parois
latérales. C'est normal et cela ne nécessite
pas d'entretien.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té » !
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5.1 Moyens d’économiser I’énergie

+ Lorsque vous chargez les aliments, lais-
sez suffisamment d'espace a l'intérieur
du réfrigérateur pour permettre une circu-
lation d'air suffisante pour le refroidisse-
ment.

Comme l'air chaud et humide ne pénétre
pas directement dans votre produit
lorsque les portes ne sont pas ouvertes,
votre produit s'optimisera dans des
conditions suffisantes pour protéger vos
aliments. Dans ces conditions, les fonc-
tions et les composants tels que le com-
presseur, le ventilateur, le chauffage, le
dégivrage, I'éclairage, I'affichage, etc.
fonctionneront en fonction des besoins
en consommant un minimum d'énergie.
Dans le cas ou plusieurs options sont
présentes, les étageres en verre doivent
étre placées de maniere a ce que les sor-
ties d'air de la paroi arriére ne soient pas
bloquées et, de préférence, de maniére a
ce que les sorties d'air restent sous I'éta-
gére en verre. Cette combinaison peut
contribuer a améliorer la distribution de
I'air et l'efficacité énergétique.

Il est fortement recommandé d'utiliser le
tiroir du bas pour le rangement.

Pour une performance optimale, la fonc-
tion de congélation rapide peut étre utili-
sée (si elle est disponible) 24 heures
avant de placer les aliments frais dans le
congélateur.

Dans la plupart des cas, 24 heures suf-
fisent pour utiliser la fonction de congéla-
tion rapide aprés que les aliments frais
ont été placés dans le congélateur. Au
bout d'un certain temps, la fonction de
congélation rapide se désactive automa-
tiquement.

Lorsque vous congelez une petite quanti-
té d'aliments, la fonction de congélation
rapide peut étre désactivée au bout d'un
certain temps pour économiser de I'éner-

gie.

+ Selon les caractéristiques de I'appareil, le
dégivrage des aliments congelés dans le
compartiment réfrigérateur assurera
I'’économie d'énergie et la préservation de
la qualité des aliments.

+ Afin de charger la quantité maximale
d’aliments dans le compartiment congé-
lateur, vous devez retirer les tiroirs supé-
rieurs et placer les aliments sur les
clayettes métalliques/en verre.

+ Conservez les aliments dans le réfrigéra-
teur ou le Compartiment pour denrées
hautement périssables selon les condi-
tions de stockage appropriées afin d'éco-
nomiser de I'énergie.

+ Les emballages de denrées alimentaires
ne doivent pas étre en contact direct
avec le capteur de température situé
dans le compartiment de congélation.

5.2 Premieére utilisation

Avant d'utiliser votre appareil, assurez-vous
que les installations nécessaires sont
conformes aux instructions des sections

« Consignes de sécurité » et « Installation ».

+ Attendez au moins 2 heures avant de

faire fonctionner le produit, afin d'assurer

la pleine efficacité de la réfrigération.

Laissez I'appareil fonctionner a vide pen-

dant 6 heures, et la porte de l'appareil

doit étre maintenue fermée autant que
possible.

+ Le changement de température causé
par l'ouverture et la fermeture de la porte
pendant |'utilisation du produit peut nor-
malement entrainer la formation de
condensation sur les tablettes de la
porte/du corps et sur les verres placés
dans I'appareil.

+ Un son retentit a I'activation du compres-
seur. Il est normal que I'appareil fasse du
bruit méme si le compresseur ne fonc-
tionne pas, car du fluide et du gaz
peuvent étre comprimés dans le systéme
de refroidissement.

+ Il est normal que les bords avant de I'ap-
pareil soient chauds. Ces parties doivent
en principe étre chaudes afin d'éviter la
condensation
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+ Pour certains modeéles, le panneau indi-
cateur s’éteint automatiquement 1 mi-
nute apres la fermeture des portes. II
s’active a nouveau a I'ouverture de la
porte ou lorsque vous appuyez sur n'im-
porte quelle touche.

5.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique
figurant sur la plaque signalétique de votre
appareil. L'une des informations suivantes
s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

6 Fonctionnement de I’appareil

SN : Climat tempéré a long terme : Ce
dispositif de refroidissement est congu
pour étre utilisé a une température am-
biante comprise entre 10 °C et 32 °C.

N: Climat tempéré : Ce dispositif de re-
froidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 32 °C.

ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utili-
sé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té»!

+ Le appareil ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.

+ Fermez le robinet d'eau si vous vous ab-
sentez de chez vous (par exemple, en va-
cances) et que vous n'utilisez pas le dis-
tributeur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se
produire.

7 Utilisation de votre appareil

Débrancher le produit

Enlevez la nourriture pour éviter les
odeurs,

Attendez que la glace fonde, nettoyez I'in-
térieur et laissez-le sécher, laissez les
portes ouvertes pour éviter d'endomma-
ger les plastiques intérieurs de la carros-
serie.

7.1 Utilisation de votre appareil

La température de fonctionnement est ré-
glée par le régulateur de température.
Warm «+@—e—e—e—@» Cold
1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

1 = Réglage de refroidissement le plus
bas (réglage le plus chaud)
5 = Réglage de refroidissement le plus
élevé (réglage le plus froid)

(ou)
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Min. = Réglage de refroidissement le
plus bas

(Réglage le plus chaud)

Max. = Réglage de refroidissement le
plus élevé

(Réglage le plus froid)

La température moyenne a l'intérieur du
compartiment réfrigéré doit étre d'environ
+5°C.

Veuillez sélectionner un réglage en fonction
de la température souhaitée.

Vous pouvez arréter I'appareil en tournant
le bouton du thermostat sur la position « 0

»

Veuillez noter qu'il y aura des températures
différentes dans la zone de refroidisse-
ment.



La zone la plus froide se trouve juste en
dessous du compartiment congélateur.

La température intérieure dépend égale-
ment de la température ambiante, de la fré-
quence d'ouverture de la porte et de la
quantité d'aliments stockés.

L'ouverture fréquente de la porte provoque
une augmentation de la température in-
terne.

Dans les environnements trés humides, de
la condensation peut se former dans votre
réfrigérateur, ce qui n'est pas considéré

comme un dysfonctionnement. Vous pou-
vez l'essuyer avec un chiffon sec en respec-
tant les précautions de sécurité.

La formation de givre, de glagage et de
condensation dans le compartiment congé-
lateur et dans le bac de drainage de l'eau
est normale.

Pour de meilleures performances de refroi-
dissement a des températures ambiantes
supérieures a 30 °C, retirez le bac de drai-
nage de l'eau.

7.2 Réglage de la température de fonctionnement

MAX.® o

4 e

3e ®2

La température de fonctionnement se régle
a l'aide du bouton de réglage de la tempéra-
ture.

1 = Réglage de refroidissement le plus bas
(réglage le plus chaud)

4 = Réglage de refroidissement maximal
(Réglage le plus froid)

Veuillez sélectionner un réglage en fonction
de la température souhaitée.

La température intérieure dépend égale-
ment de la température ambiante, de la fré-
quence d'ouverture de la porte et de la
quantité d'aliments stockés.

L'ouverture fréquente de la porte provoque
une augmentation de la température in-
terne.

Il est donc recommandé de refermer la
porte dés que possible apres l'avoir ou-
verte, quelle qu'en soit la raison.

Important!

Lors du réglage de la température, un court
délai peut s'écouler avant que le compres-
seur ne se mette en marche. Ce phéno-
meéne est normal et n'indique pas un dys-
fonctionnement du compresseur.
Congélation rapide

Pour congeler une grande quantité d'ali-
ments frais, placez le bouton de réglage sur
la position MAX 24 heures avant de placer
les aliments dans le compartiment de
congélation rapide.

Pour congeler les aliments frais en quantité
maximale, il est recommandé de laisser ce
bouton en position 4 pendant au moins 24
heures. Veillez particulierement a ne pas
mélanger les aliments surgelés avec les ali-
ments frais.

N'oubliez pas de remettre le bouton du ther-
mostat dans sa position initiale aprés avoir
congelé vos aliments.

7.3 Freezing Fresh Foods

+ Les aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommer, et congelés dans des em-
ballages séparés. De cette fagon, il
convient d'éviter une recongélation de
tous les aliments apres décongélation.
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+ Afin de préserver au maximum la valeur
nutritionnelle, I'ardbme et la couleur des
aliments, les légumes doivent étre
bouillis pendant une courte durée avant
d’étre congelés. (L'ébullition n’est pas né-
cessaire pour les aliments tels que le
concombre, le persil). Le temps de cuis-
son des légumes ainsi congelés est ré-
duit d'un tiers par rapport a celui des |é-
gumes frais.

+ Pour prolonger la durée de conservation
des aliments surgelés, les [égumes
bouillis doivent d’abord étre filtrés, puis
emballés hermétiquement comme tous
les autres types d'aliments.

+ Les aliments ne doivent pas étre placés
dans le compartiment congélateur sans
emballage.

+ Le matériau d’'emballage des aliments a
stocker doit étre étanche a I'air, épais et
durable et ne doit pas étre sensible au
froid et a I'humidité. Dans le cas
contraire, les aliments durcis par la
congélation risquent de percer I'embal-
lage. Il est également important de fer-
mer correctement I'emballage afin de
conserver les aliments en toute sécurité.

Les types d’emballage suivants sont ap-
propriés pour congeler les aliments :
Sac en polyéthyléne, papier d’aluminium,
film plastique, sacs sous vide et récipients
de stockage résistants au froid avec bou-
chons.

L’utilisation des types d’emballage sui-
vants n’est pas recommandée pour la
congélation des aliments :

Papier d'emballage, papier parchemin, cel-

lophane (papier gélatineux), sac poubelle,

sacs usageés et sacs a provisions.

+ Les aliments chauds ne doivent pas étre
placés dans le compartiment congélateur
sans étre refroidis.

+ Lorsque vous placez des aliments frais
non congelés dans le compartiment
congélateur, veillez a ce qu'ils n’entrent
pas en contact avec les aliments conge-
Iés. Les éléments de refroidissement
(PCM) peuvent étre placés sur I'étagére

située juste en dessous de I'étagere de
congélation rapide pour éviter qu'ils ne se
réchauffent.

+ Ne placez pas d’autres aliments dans le
congélateur pendant le temps de congé-
lation (24 heures).

+ Placez vos aliments sur les étageres ou
les supports de congélation en les répar-
tissant de maniere a ce qu'ils ne soient
pas a I'étroit (il est recommandé que les
emballages ne soient pas en contact les
uns avec les autres).

+ Les aliments congelés doivent étre
consommeés immédiatement apres leur
décongélation et ne doivent jamais étre
recongelés.

+ Ne bloquez pas les orifices de ventilation
en plagant vos aliments congelés devant
ces orifices de ventilation situés sur la
surface arriére.

+ Nous vous recommandons d'apposer
une étiquette sur 'emballage et d'y ins-
crire le nom des aliments contenus et le
temps de congélation.

Aliments adaptés a la congélation :
Poissons et fruits de mer, viandes rouges
et blanches, volailles, légumes, fruits,
épices herbacées, produits laitiers (tels que
fromage, beurre et yaourt égoutté), patisse-
ries, plats cuisinés, plats de pommes de
terre, soufflés et desserts.

Aliments non adaptés a la congélation :
Yaourt, lait caillé, creme, mayonnaise, sa-
lade frisée, radis rouge, raisins, tous les
fruits (comme la pomme, les poires et les
péches).

+ Pour que les aliments soient congelés ra-
pidement et efficacement, il ne convient
de respecter les quantités maximales sui-
vantes spécifiées par emballage.

— Fruits et légumes, 0,5 a 1 kg
- Viande, 1a 1,5kg

+ Une petite quantité d'aliments (2 kg maxi-
mum) peut également étre congelée
sans utilisation de la fonction de congé-
lation rapide.

Pour obtenir le meilleur résultat, respectez

les instructions suivantes :
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+ Vous pouvez consulter les tableaux
Viande et poisson, Légumes et fruits,
Produits laitiers pour placer et conserver
vos aliments dans le congélateur.

Conseils pour la conservation des ali-

ments congelés

+ Lorsque vous achetez vos aliments
congelés, assurez-vous qu'ils sont conge-
|és a des températures appropriées et
que leurs emballages ne sont pas déchi-
rés.

+ Placez le plus t6t possible les paquets
dans le compartiment congélateur apres
leur achat.

+ Assurez-vous que la date de péremption
indiquée sur 'emballage n'est pas dépas-
sée avant de consommer les plats prépa-
rés emballés et préts a la consommation
que vous retirez du compartiment congé-
lateur.

Dégivrage

La glace dans les compartiments de congé-
lation est automatiquement décongelée.
Détails du congélateur

La norme EN 62552 exige (selon des condi-
tions de mesure spécifiques) qu'au moins
4,5 kg d’aliments pour chaque 100 litres du
volume du compartiment du congélateur
soient congelés a 25 °C de température
ambiante en 24 heures.

Décongélation des aliments congelés

En fonction de la diversité des aliments et

de la finalité, vous pouvez choisir entre les

options de décongélation suivantes :

- A température ambiante (pour maintenir
la qualité de 'aliment, il n'est pas trés ap-
proprié de le décongeler en le laissant a
température ambiante pendant une
longue période)

+ Dans le réfrigérateur

+ Dans le four électrique (dans les modeéles
avec ou sans ventilateur)

+ Dans le four a micro-ondes

ATTENTION !

+ Ne mettez jamais de boissons acides en
bouteilles ou canettes en verre dans
votre congélateur en raison du risque
d’explosion.

+ Sivous remarquez de I'humidité et un
gonflement anormal de I'emballage des
aliments congelés, cela signifie qu'ils ont
probablement été stockés dans des
conditions inappropriées et que leur
contenu s’est détérioré. Ne consommez
pas ces aliments sans vérification.

- Etant donné que le goiit de certaines
épices contenues dans les plats cuisinés
peut changer lorsqu'ils sont exposés a
des conditions de stockage a long terme,
vous devez moins épicer vos aliments a
congeler ou les épices souhaitées
doivent étre ajoutées aux aliments apres
le processus de décongélation.

Compartiment de congéla- |Remarques
teur

précédente.

Réglages
o Ce réglage est celui qui est recommandé par défaut. Ce réglage est recommandé si la
-20 °C Y R P s opo
température ambiante est inférieure a 30° C.
-20°C ou plus froid Ces réglages sont recommandés pour des températures ambiantes excédant 30 °C.
Est utilisée lorsque vous voulez congeler vos denrées pendant une courte période.
Congélation rapide Lorsque le processus se termine, les parameétres du produit reviennent a la position

-18°C ou plus froid

Utilisez ces paramétres si a votre avis le compartiment réfrigérateur n'est pas assez
froid en raison de la température ambiante ou de I'ouverture fréquente de la porte.
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Temps de sto-

Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 6-8
métiquement avec du papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 6-8
papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
Veau P P
N En séparant les tranches coupées par une feuille d'alu-
escalopes, cote- | ~. = LA
minium ou en les enveloppant individuellement avec pa- 6-8
lettes .
pier étirable.
En séparant les morceaux de viande par une feuille
Cotelettes d'aluminium ou en les enveloppant individuellement 4-8
avec papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 4-8
Mouton papier étirable.
En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant
Cubes ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier 4-8
étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 8-12
papier étirable.
duits 3 En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Ero uc;ts a Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 8-12
ase de métiquement avec du papier étirable.
viande Patte
Cubes En petites portions 8-12
Viande bouillie En I'emballant en petites portions dans un sac réfrigé- 8-12
rant
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piece) En piéces 1-3
ﬁqa;umsse fermentée - Sala- | ¢y, oit atre emballée, méme si elle est dans une boite. 1-3
Jambon En plallc;:ant une feuille d'aluminium entre les tranches 2.3
coupées
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
. En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Oie X N . 4-6
tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
) Canard En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por- 246
Volaille et tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
animaux de - ; —
chasse En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Cerf, Lapin, Chevreuil tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent 6-8
étre séparés)

FR/ 50




Temps de sto-
Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
Poissons d'eau douce
(truite, carpe, grue, pois- 2
son-chat)
Poisson maigre (Bar, Tur- 26
bot, Sole) Apres avoir soigneusement nettoyé l'intérieur et les
lfDrzlitssszr;sn?;r Poissons gras (Bonito, Ma- tehctallleizs,'ll faut I'e laver, le sécher et couper la queue et la
quereau, Poisson bleu, ete sinecessaire. 2-4
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou 2.3
en plastique
Temps de
Fruits et Iégumes Préparation stockage le
plus long
(mois)
Haricots verts et haricots grim- Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et cou- 1013
pants pés en petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) aprés le nettoyage 6-8
Carotte Par ebu[lltlon—choc pendant 3 a 4 minutes apres avoir été nettoyés 12
et coupés en tranches.
. En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes aprés avoir coupé la tige,
Poivre L . . 8-10
en la divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes aprés hachage 6-8

En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pen-
Chou-fleur dant 3 a 5 minutes aprés avoir séparé les feuilles et coupé le coeur 10-12
en morceaux

Par ébullition-choc pendant 4 minutes aprés avoir été lavés et cou-

Aubergines . 10-12
pés en morceaux de 2 cm.
Par ébullition-choc pendant 2 - -3 minutes aprés avoir été lavés et
Courges . 8-10
coupés en morceaux de 2 cm.
. En les faisant [égérement sauter dans I'huile et pressant du citron
Champignons d 2-3
essus.
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pomme et poire Paf ebullltlon—qhoc pendant 2 a 3 minutes apres les avoir éplu- 8-10
chées et coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, griotte En lavant et en égrenant les tiges 8-12

FR/ 51



Produits laitiers Préparation

Temps de stockage le
plus long (Mois)

Conditions de stockage

En plagant une feuille

Il est possible de le laisser dans
son emballage d'origine pour un
stockage a court terme. Pour un

lage

Fromage (sauf feta) d'aluminium entre les 6-8 stockage a long terme, il doit
tranches coupées également étre enveloppé dans
une feuille d'aluminium ou en
plastique.
Beurre, margarine Dans son propre embal- 6 Dans son propre emballage ou

dans des récipients en plastique

8 Entretien et nettoyage

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té»!

Avant de nettoyer votre appareil, débran-

chez-le ou mettez hors tension le fusible

auquel il est raccordé.

Ne placez pas vos mains, vos pieds ou des

objets métalliques sous le réfrigérateur ou

entre le réfrigérateur et le sol, pour quelque
raison que ce soit. Il peut se coincer ou des
bords tranchants peuvent provoquer des
blessures.

+ N'utilisez pas des objets pointus ou des
produits de nettoyage abrasifs pour net-
toyer I'appareil. Il ne faut pas utiliser de
matériaux tels que des produits d'entre-
tien ménager, du savon, des détergents,
du gaz, de I'essence, un diluant, de I'al-
cool, de la cire, etc.

+ La poussiere doit étre enlevée de la grille
de ventilation située a l'arriére du produit
au moins une fois par an (sans ouvrir le
couvercle). Nettoyez I'appareil avec un
chiffon humide.

+ Veillez a ce que l'eau n'entre pas en
contact avec le couvercle de la lampe et
les autres pieces électriques.

+ Nettoyez la porte avec un chiffon hu-

mide. Retirez tout le contenu pour enlever

la porte et les supports de carrosserie.
Retirez les supports de porte en les sou-
levant vers le haut. Nettoyez et séchez
les étageéres, puis refixez-les en les fai-
sant glisser a partir du haut.

+ N'utilisez pas d'eau chlorée ou de pro-
duits de nettoyage sur la surface exté-
rieure et les pieces chromées de I'appa-
reil. Le chlore entraine la corrosion de ce
type de surfaces métalliques.

Il ne faut pas utiliser d'outils tranchants
et abrasifs, de savon, de produits d'entre-
tien ménager, de détergents, de gaz, d'es-
sence, de vernis et de substances simi-
laires pour empécher la déformation de
la piece en plastique et I'élimination des
empreintes sur la piece. Utilisez de |'eau
chaude et un chiffon doux pour le net-
toyage, puis séchez-le.

Sur les produits sans fonction antigel,
des gouttes d'eau et du givre jusqu'a
I'épaisseur d'un doigt peuvent apparaitre
sur la paroi arriere du compartiment
congélateur. Ne nettoyez pas et n'appli-
quez jamais d'huiles ou de produits simi-
laires.

Utilisez un chiffon en microfibres légeére-
ment humidifié pour nettoyer la surface
extérieure du produit. Les éponges et
autres types de vétements de nettoyage
peuvent provoquer des éraflures.

Afin de nettoyer tous les composants
amovibles pendant le nettoyage de la
surface intérieure du produit, il faut laver
ces composants avec une solution douce
composée de savon, d’eau et de carbo-
nate. Lavez et séchez soigneusement.
Evitez le contact de I'eau avec les compo-
sants d'éclairage et le panneau de
controle.

N'utilisez pas de vinaigre, d'alcool a fric-
tion ni de produits nettoyants a base d'al-
cool sur les surfaces intérieures.

Surfaces extérieures en acier inoxy-
dable

Utilisez un produit de nettoyage non abrasif

pour l'acier inoxydable et appliquez-le avec
un chiffon doux non pelucheux. Pour polir,
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essuyez doucement la surface avec un
chiffon en microfibres humidifié a I'eau et
utilisez une peau de chamois seche. Suivez
toujours les veines de I'acier inoxydable.

Prévention des odeurs

A sa sortie d'usine, cet appareil ne contient

aucun matériau odorant. Toutefois, le sto-

ckage inapproprié des aliments et le net-

toyage incorrect des surfaces internes

peuvent étre a l'origine d'odeurs.

+ Pour éviter cela, nettoyez I'intérieur a
I'aide de carbonate dissout dans I'eau
tous les 15 jours.

9 Dépannage

Conservez les aliments dans des réci-
pients scellés, car les micro-organismes
provenant des aliments conservés dans
des récipients non scellés provoquent
une mauvaise odeur.

Ne conservez pas d'aliments périmés ou
avariés dans le réfrigérateur.

Protection des surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces en
plastique, il faut immédiatement les net-
toyer avec de I'eau tiede, sinon elles seront
endommagées.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té»!

Vérifiez la liste suivante avant de contacter

le service aprés-vente. Cela devrait vous

éviter de perdre du temps et de l'argent.

Cette liste répertorie les plaintes fréquentes

ne provenant pas de vices de fabrication ou

des défauts de pieces. Certaines fonction-
nalités mentionnées dans ce manuel
peuvent ne pas exister sur votre modele.

Si le probléme persiste méme apres obser-

vation des instructions contenues dans

cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'es-
sayez pas de réparer vous-méme |'appareil.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

+ La fiche électrique n'est pas correcte-
ment insérée. >>> Branchez-la en I'enfon-
¢ant complétement dans la prise.

+ Le fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé.
>>> Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL et FLEXI ZONE).

+ La porte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d’ouvrir trop fréquemment la
porte de I'appareil.

« L'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des en-
droits humides.
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Les aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fer-
més. >>> Conservez ces aliments dans
des emballages scellés.

La porte de l'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de I'appareil
ouverte longtemps.

Le thermostat est réglé sur une tempéra-
ture trés froide. >>> Réglez le thermostat
a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

En cas de coupure soudaine de courant
ou de débranchement intempestif, la
pression du gaz dans le systéme de réfri-
gération de I'appareil n'est pas équilibrée,
ce qui déclenche la fonction de conserva-
tion thermique du compresseur. L'appa-
reil se remet en marche au bout de 6 mi-
nutes environ. Dans le cas contraire,
veuillez contacter le service de mainte-
nance.

Le dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
completement automatique. Le dégi-
vrage se déclenche périodiquement.
L'appareil n’est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d'alimentation est branché.
Le réglage de la température est incor-
rect. >>> Sélectionnez le réglage de tem-
pérature approprié.

Absence d'énergie électrique. >>> L'appa-
reil continuera a fonctionner normale-
ment une fois le courant rétabli.




Le bruit du réfrigérateur en fonctionne-

ment s’accroit pendant son utilisation.

+ Le rendement de I'appareil en fonctionne-
ment peut varier en fonction des fluctua-
tions de la température ambiante. Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquem-

ment ou pendant de longues périodes.

« Il se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

+ Latempérature de la piéce est peut-étre
trop élevée. >>> |l est normal que l'appa-
reil fonctionne plus longtemps quand la
température de la piece est élevée.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> L'appareil met plus longtemps
a atteindre la température réglée s'il vient
d'étre branché ou récemment rempli de
denrées. C'est normal.

+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d’aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
L'air chaud qui se déplace a l'intérieur
permet a I'appareil de fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes trop
fréquemment.

+ Il est possible que la porte du congéla-
teur soit entrouverte. >>> Vérifiez que les
portes sont complétement fermées.

« L'appareil peut étre réglé a une tempéra-
ture trop basse. >>> Réglez la tempéra-
ture a un degré supérieur et attendez que
I'appareil atteigne la nouvelle tempéra-
ture.

+ Lejoint de la porte du congélateur peut
étre sale, usé, cassé, ou mal positionné.
>>> Nettoyez ou remplacez le joint
d'étanchéité. Si le joint du congélateur
est endommagé ou arraché, I'appareil
prendra plus longtemps a conserver la
température actuelle.

La température du congélateur est trés
basse, alors que celle du réfrigérateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment congé-
lateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment congélateur a
un degré supérieur et vérifiez a nouveau.

La température du réfrigérateur est trés
basse, alors que celle du congélateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est tres basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

Les aliments conservés dans le compar-

timent réfrigérateur sont congelés.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est tres basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

La température du compartiment réfrigé-

rateur ou congélateur est trés élevée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> L e réglage de la température du com-
partiment réfrigérateur a une incidence
sur la température du compartiment
congélateur. Attendez jusqu’a ce que la
température des piéces correspondantes
atteigne le niveau d'efficacité requis en
changeant la température des comparti-
ments réfrigérateur ou congélateur.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N’ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> Cela est normal. L'appareil
met plus longtemps a atteindre la tempé-
rature réglée s'il vient d’étre branché ou
récemment rempli de denrées.
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+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d'aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

+ La surface n'est pas plate ou durable >>>
Si I'appareil balance lorsqu'’il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de
le remettre en équilibre. Assurez-vous
également que le sol est assez solide
pour supporter |'appareil.

+ Les éléments placés sur l'appareil
peuvent étre a l'origine du bruit. >>> Reti-
rez tous les éléments placés sur l'appa-
reil.

+ L'appareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

+ Les principes de fonctionnement de I'ap-
pareil impliquent des écoulements de li-
quides et des émissions de gaz. >>> Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

+ L'appareil effectue le refroidissement a
I'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Il y a de la condensation sur les parois

internes de I'appareil.

+ Un climat chaud ou humide accélére le
processus de givrage et de condensa-
tion. Ceci est normal et ne constitue pas
un dysfonctionnement.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment ; fermez-les lorsqu'elles sont ou-
vertes.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

Il y a de la condensation sur les parois
externes ou entre les portes de I'appa-
reil.

+ Il se peut que le climat ambiant soit hu-
mide, auquel cas cela est normal. >>> La
condensation se dissipera lorsque I'humi-
dité sera réduite.

Présence d'une odeur désagréable dans

I'appareil.

+ L'appareil n'est pas nettoyé réguliére-
ment. >>> Nettoyez régulierement l'inté-
rieur a I'aide d'une éponge, de I'eau tiede
et du carbonate dissout dans l'eau.

+ Certains récipients et matériaux d'embal-
lage sont peut-étre a l'origine des mau-
vaises odeurs. >>> Utilisez des récipients
et des emballages exempts de toute
odeur.

+ Les aliments étaient placés dans des ré-
cipients ouverts. >>> Conservez les ali-
ments dans des récipients fermés. Les
micro-organismes peuvent se propager a
partir de produits alimentaires non scel-
Iés et provoquer une mauvaise odeur.

+ Retirez tous les aliments périmés ou ava-
riés de 'appareil.

La porte ne se ferme pas.

+ Les paquets d'aliments peuvent bloquer
la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque
les portes.

+ L'appareil ne se tient pas parfaitement
droit sur le sol. >>> Ajustez les supports
afin de remettre I'appareil en équilibre.

+ La surface n'est pas plane ou durable >>>
Assurez-vous que la surface est plane et
suffisamment durable pour supporter le
produit.

Le bac a Ilégumes est bloqué.

+ Il est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du
bac. >>> Reclassez les aliments dans le
bac.

Température a la surface de I’appareil.

+ Une température élevée peut étre obser-
vée entre deux portes, sur les panneaux
latéraux et sur la zone du gril arriére
lorsque votre appareil est utilisé. C'est
normal et cela ne nécessite pas d'entre-
tien.

Le ventilateur continue de fonctionner

lorsque la porte est ouverte.

+ Le ventilateur peut continuer a fonction-
ner lorsque la porte du congélateur est
ouverte.
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Si le probléme persiste méme aprées obser- un service de maintenance agréé. N'es-
vation des instructions contenues dans sayez pas de réparer vous-méme l'appareil.
cette partie, contactez votre fournisseur ou C'est normal.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Certaines défaillances (simples) peuvent
étre traitées de maniere adéquate par I'utili-
sateur final sans qu'aucun probléme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des problémes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné accés aux
instructions et a la liste des piéces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes |égislatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul I'agent de service (c'est-a-
dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au numé-
ro de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/la carte de garantie ou par I'in-
termédiaire de votre fournisseur agréé
peut fournir un service conformément aux
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations effec-
tuées par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par) Indesit Mar-
ka annulent la garantie.

Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charniéeres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible sur parts-selfser-
vice.europeanappliances.com a partir du
Ter mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-
nibles sur parts-selfservice.europeanap-

pliances.com . Pour votre sécurité, débran-
chez le produit avant de procéder a toute
auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour I'auto-réparation ou celles
disponibles sur parts-selfservice.europea-
nappliances.com, pourraient donner lieu a
des problemes de sécurité non imputables
a Indesit, et annuleront la garantie du pro-
duit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blémes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s'y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte meére, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas o les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précéde.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans. Pendant cette période, les piéces
de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d'éclairage de classe énergétique « G ».
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La source d’éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.

EPRISE A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil ALALIVRAISON ~ EN MAGASIN ~EN DECHETERIE

et ses accessoires
se recyclent

[

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

H ELEMENTS

PAPIER

Voir également

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 59]
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Mons, nbpBO Npo4yeTeTe TOBa pPbKOBOACTBO 3a noTpebutens!

YBaxxaeMu KIMeHTun

Bnarogapum Bu, Yye n3bpaxrte TO3M NPOOYKT.

Buxme nckanu ga nocturHete onTuMarnHa eqpeKkTMBHOCT OT TO3M BUCOKOKaYeCTBEH
NPOAYKT, KOWTO € NPOM3BEAEH MO Hal-CbBPEMEHHA TexHomnorusa. 3a Aa HanpaBuTe TOBA,
npoyeTeTe BHMMaTENHO TOBa PbKOBOACTBO U BCSAKA Apyra npefocTaBeHa JOKYMeHTauus,
npeav Aa nusnonssare NpoaykTa.

OObpHeTe BHMMaHWe Ha uanarta uHopmauusa v npeaynpexneHns B pbkoBoaCTBOTO 3a
notpebutens. o To3n HauvH LWwe 3awmTnTe cebe cn 1 NPOAyKTa CU OT OMAaCcCHOCTUTE,
KOUTO MoraT Aa Bb3HUKHAT. 3anaseTe pbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba. BkntoyeTe ToBa
PBKOBOZCTBO C NPOAYKTa, ako ro npefaneTe Ha HAKOW Opyr.

CnegHnUTe CUMBOJSIM Ce U3NON3BaT B PBKOBOACTBOTO 3a ﬂOTpeﬁMTenH U BbpXy
npoAaykra:

MpoyeTeTe pHLKOBOACTBOTO 3a nOTpeﬁMTeﬂﬂ.

f OnacHOCT, KOSATO MOXe [1a [oBeAe A0 CMbPT UMW HapaHsBaHe.

EEFEE
- E N EHG * : MHdopmaLmaTa 3a Mofena, kakTo ce cbxpaHsasa B 6asaTa JaHHM 3a
mEE%E

npoaykTa, Mmoxe aa 6be 4ocTUrHaTa, kato Brie3eTe B CrieaHus

o . .
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (" yebcant u NOTbPCUTE UAGHTU(UKATOPA Ha BalLs Moaen (*), korTo
Ce Hammpa Ha eHepruiH1s eTUKeT.

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 WHcTpyKuum 3a 6e3onacHocCT

» To3n pasgen Bkno4ea
WHCTPYKUUUTE 3a
Oe3onacHocCT, HeobxoaMmm 3a
npenoTBpaTsBaHe Ha pucka oT
HapaHsiBaHe UM maTepuanHm
LweTn.

* Hawarta komnaHus He Hocu
OTrOBOPHOCT 3a LWeTu, KOUTO
MoraT Ja Bb3HMKHAT, ako Te3u
WMHCTPYKLUKN HE ce crna3Bar.

» Onepaumnte No MOHTaxX u
PEMOHT BMHAaru ce u3BbpLuBar
OT NPOM3BOANTEST, OTOPU3NPAH
CEpBU3 NN Nnue, KoeTo LWe
6bae onmncaHo oT mpmaTa
BHOCUTEN.

* A3non3BanTe camo
OpPUIMHanNHW pe3epBHM YacTu n
akcecoapu.

* He pemMoHTupanTe n He
3aMeHanTe KoONTo U ga e
KOMMOHEHT Ha NpPoAykKTa,
OCBEH aKo TOBa He € AACHO
yKa3aHO B pbKOBOACTBOTO 3a
notpeburtens.

* He n3BbpLuBanTe HUKaKBK
MoAamndukaumm no npoaykTa.

f 1.1 BaxHu cumBONnM 3a
6e3onacHocCT

/A\ ONacHoCT OT TOKOB yaap!

MpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO
3a notpeburtens.

& OnacHocCT, KoATO MOXe Aa
aoBene 40 nsrapsiHusa nopagum
KOHTaKT C ropeLly NoBbpPXHOCTMW.

ASananMM marepwvan,
npegynpexaneHne cpeLly ﬂ
OMNacHOCT OT noxXap.

AOnaCHOCT OT HapaHsiBaHe

nopaan KOHTaKT C OCTpU
NoBbPXHOCTM!

PVICK ot UV-C pagnauus

A1 .2 HauuH Ha ynoTpeba

* To3n NpoayKkT He e noaxoasLL
3a Tbproecka ynortpeba u He
TpsibBa Aa ce 1M3nonaea 3a
uenu, pasnumyHun ot
npegHasHa4YeHneTo my.

* To3n NpoayKkT e npegHasHayveH
3a paboTta B MHTEpUOpU, KaTo
AOMaKMHCTBA U NoA06HN.

Hanpumep;

B KyxHUTe 3a nepcoHana Ha

MarasuHun, ocmcu n gpyru

paboTHM cpeaum,

BbB (hepmepckute KbLum,

B o6ekTtn Ha xoTenun, motenun

nUnNu gpyru nounsHu 6asu, KoMTo

Ce M3nonsBeaT OT KNNeHTUTE,

B xoctenu nnu nogobHun cpeau,

B KeTbpuHr ycnyrm n nogo6Hm

NPUNOXEHNSA U3BBH TbProBusta

Ha apebHo.

» To3n NpoaykT He TpsibBa aa ce
n3nons3sa B OTKPUTU Unn
3aTBOPEHN BBLHLUHU Cpean
KaTo nnaBaTenHu cbaoBse,
kemnepu, 6ankoHu unm
Tepacu. NlanaraHeTo Ha
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A\

npoayKTa Ha AbXA4, CHST,
CIbHY€EBa CBETMMHA U BATLP
MOXe Aa aosee o0 PUCK OT
noxap.

1.3 bBes3onacHocT 3a
aeua, yasBumum xopa
M AOMaLLHN NHoUMLUU

Toaun npoayKT Moxe aa ce
N3non3ea OT Aela Ha Bb3pacT
Haa 8 roanHu n nuua c
HegOCTaTbyHO PasBUTHU
dU13MYECKN, CETUBHUN UNKn
YMCTBEHU CNOCOBHOCTM NNu
nunca Ha onuT U NO3HaHUS,
aKko ca nopj Haa3op unu ca
OGUnn MHCTPYKTMPaHM OTHOCHO
N3NoN3BaHEeTOo Ha ypena no
©e3onaceH HauYuH u
OMacHOCTMTE y4acTBaLlu.
Heua mexay 3 u 8 roanHn
nMart nNpaBo Aa NocTaBsAT U
n3Baxgat xpaHa B/oT
oxnaguTens.

[euaTta n gomalHuTe
nobumum He TpsibBa aa cu
UrpasiT c NpoayKTa, Aa ce
KaTepAaT No Npoaykta unu ga
BNM3aT B NPOAYKTA.

[euata n gomaluHmTe
nobumum Tpsbea ga ce
AbpXaT faned oT 3oHaTa Ha
kabuHata (komnpecopa),
KbAEeTo ce Hamupart
€NeKTPUYECKNTE YacTu.
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* [NouncreaHeTo " noaapwvXkaTta

Ha ypeaa He Tpsbea ga ce
N3BbPLLBAT OT AeLla, OCBEH
aKO HSIMaA HAKOW, KOWUTO
Habntogaea.

* [1laseTe onakoBbYHUTE

Martepuanu ganed ot geua.
Puck oT HapaHsaBaHe n
3agyLiaBaHe.

* AKO UMa Hanu4yHa Knrovanka

Ha BpaTaTa Ha NpoaykTa,
APBXTE Kroya ganed ot geua.

EnekTpuyecka

A1 4
6e3onacHocCT

* [MpoayKkTHLT He TpsbBa Aa ce

BKMtOYBA B KOHTaKTa No Bpeme
Ha MOHTaX, NoaapbXKKa,
noYncTBaHe, PEMOHT U
TpaHcnopTupaHe.

AKoO 3axpaHBalmaT kaben e
noBpeaeH, Ton TpsibBa aa
Obae 3aMeHeH OT NULETO,
n3npaTeHo OT NPOM3BOAUTENS,
OTOpM3MpPaH CepPBU3EH
JOCTaB4YMK UNN BHOCUTENS, 3a
Aa ce npegoTBpaTu Beska
noTeHunanHa onacHocT.

He nbxante 3axpaHBalums
kaben noag npoaykTa unu B
3agHara 4acT Ha npoaykta. He
nocTaBsaAnTe TEXKM NpeaMeTun
BbpXY 3axpaHBawius kaben.
3axpaHBawmaT kaben He
TpsibBa aa ce orbBa, CMaykBa
1 Oa BNM3a B KOHTAKT C
M3TOYHUK Ha TOMSINHA.




* Misnonseante camo
opurnHaneH kaben. He
N3Non3BanTe Cpsi3aHn Unu
nospeneHn kabenu.

He n3nonasante ygbrkuTen,
MynNTULENCEN Unn aganTep,
3a ga paboTtuTe ¢ Balms
NPOAOYKT.

MpeHocumuTte
MHOIOOYHKLMOHAIHU
Lencenn unm npeHocumMnTe
3axpaHBaHusa morart ga
nperpeaT u ga NpUYMHAT
noxap. 3aToBa He
n3non3BanTe pasKknoHuTen,
NPEHOCMMWN U3TOYHULM Ha
3axpaHBaHe 3aj Unu B
6M30CT 40 NpoaykTa.

Mpean ga BkNouYMTE NpoaykTa
B M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe,
MOnsi, n3BageTe 3axpaHBaLLms
kaben oT KoHAEeH3aTopHaTa
Kyka (ako nma Takasa) rno
BPEME Ha MOHTaxa.
MoTpebuTtenart He Tpsabea oa
MOXe fa gocTtura go
enekTpu4ecknTe YyacTtu cneq
MOHTaxa.

He BknoyBanTe 3axpaHBalius
kaben Ha npoaykTa B
pa3xnabeH nnun nospeneH
€NEKTPUYECKN KOHTAKT. Te3un
BMAOBE BPb3KM MoraT fa
nperpeaT u ga NpuYnHAT
noxap.

LWencensT TpsbBa oa e
necHogocTbneH. AKO ToBa He
€ Bb3MOXHO, Ha
enekTpuyeckarta nHctanaums

TpsAbBa Aa UMa MEXaHU3bM,
KOWTO OTroBapsi Ha
eneKTpNYeCcKoTo
3aKoHOAATENCTBO N KOUTO
N3KNYBA BCUYKN Knemu oT
ernekTpuyeckata mpexa
(npegnasuTten,
npeBKritoYBaTen, rnaBex
npekbcBay n ap.).

MpoaykTbT He TpsibBa ga ce
N3Mnosi3Ba C BbHLIHO
NpeBKYBaLLo YCTPOUCTBO,
Hanpumep Tanmep, nnu
cucTema ¢ AUCTaHUMOHHO
ynpasneHue.

He nanonssante npogykra,
KoraTto KpakaTta Bu ca 6ocu
NN TANOTO BU € MOKPO.

He pokoceaunTe wencena c
MOKPU pbLiE.

KoraTo uskno4ysaTe ypena ot
KOHTaKTa, He XBallanTte
3axpaHBawua kaben, a
wencena.

YBeperTe ce, Ye wencenbsT He
€ MOKbpP, MPbCEH UMK
npaLleH.

Hukora He cBbp3BanTe Bawns
NpoAyKT KbM
eHeprocnecTasaLum
ycTpouncTBa. Tesn cuctemm ca
BpeAHW 3a NpoayKTa.

Be3onacHocT npu

1.5
A paboTa

YBepeTe ce, Yye cTe
N3KMYMnu ypeaa ot
KOHTaKkTa, npeau aa
npeHeceTe NpoaykTa.
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To3m NpoAYyKT € TeXbK, He
onuTBanTe Aa ce crnpasuTe C
Hero camun. Moxe ga
Bb3HMKHAT HapaHsABaHWSA, ako
NPOAYKTBT NagHe BbpXy Bac.
He ce Gnbckante n He
n3nyckamte NpoaykTa, AoKaTo
ro TpaHcnopTmpare.

BuHaru 3aTBapsaunTe spatute 1
He OpBbXTe NpoayKTa 3a
BpaTuTe, 4OKATO ro
TpaHcnopTupare.
BHumaBanTe ga He noBpeauTe
oxfnaguTenHaTta cuctema u
TpbOUTE, foKaTo BopasuTe C
npoaykta. He paboTteTte C
nNpoAaykTa, ako Tpbbute ca
NoBpeOEHU, U Ce CBBLPXKETE C
OTOpPU3NpPaH cepaus.

Be3onacHocT npum

A1 .6
MOHTaXxa

3a ga noaroTeuTe NpoaykTa 3a
ynotpeba, BuxTe
NHGopMaumaTa B
PBbKOBOACTBOTO 3a
noTpebuTens n MoHTaxa un ce
yBepeTe, Ye enekrpudeckara u
BogocHabauTenHaTa mpexa
ca Heobxoammun. AKo He,
obageTte ce Ha kBanuduumpaH
€MNEKTPOTEXHUK U
BOAONPOBOAYMK, 32 Aa
opraHmsmpart HeobxogummnTe
KOMYHaITH1 YCNnyru.
Hecna3BaHeTo Ha TOBa MoXxe
ha aoBeae A0 TOKOB yaap,
noxap, npoénemun c
NPoOAyKTa UNn HapaHsiBaHe.
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Mpeown ga 3ano4yHeTe
WMHCTanaumsaTa, uskniovete
npegnasvrtens, 3a ga
N3KMNYMTe 3axpaHBallaTta
NMHWS, KbM KOSITO € CBbp3aH
NPOAYKTbT.

MpoaykTbT TpsbBa Aa 6bae
MOHTUPaH OT ABama Unu
noseye aywu. Nanonssante
3aLUUTHN pbKaBuUUK, JOKaTO
n3Baxgare npogykra ot
onakoBskaTta 1 Mo Bpeme Ha
MOHTaxa.

To3n NpoaykKT e npegHasHayeH
3a ynotpeba Ha MakcMmarnHa
Hagmopcka BmucodunHa ot 2000
MeTpa.

[NaseTe geuara ganed ot
30HaTa Ha MOHTax.
[MpoBepeTe 3a noBpeaun no
npoaykrta, npeaun ga ro
MOHTUpaTte. He MoHTUMpanTe
npoayKTa, ako e NoBpeaeH.
BuHarn nanonssante nuyHu
npegnasHu cpencrea
(pbKaBULM 1 Op.) N0 BpeMe Ha
MOHTaX, NogapbXKa N PEMOHT
Ha npogykta. OnacHocT oT
HapaHsBaHe.

He nHcTanmnpante n He
ocTaBsiTe NpoAyKTa Ha
MecCTa, KbAeTo MoXe aAa obae
N3NOXEH Ha BbHLUHN
TemnepaTypu Ha oKosiHaTa
cpena.

[MocTaBeTe npoayKkTa BbpXy
4YncTa, paBHa U TBbpaa
NOBBPXHOCT 1 ro
GanaHcupanTe ¢




perynupyemmte kpaka (4pes
3aBbpTaHe Ha npegHuTe
KpayeTa HagsCHO Unu
HansBeo). B npoTuBeH cnyyan
XNagunHUKbT MOXe fa ce
npeobbpHE 1 Aa NPUYNHN
HapaHsiIBaHUS.
MpoabmkaBanTe BHUMATENHO,
3a Ja npegoTBpaTmTe nospeaa
Ha noga (NSIOYKN U T.H.),
AOKaTo npemecTtBaTe
npoaykta. MoHTuMpanTe
npoAaykTa Ha noga unm
ocurypeTte goctaTbyHa onopa
B 3aBMCMMOCT OT pa3mepa,
TernoTo 1 cny4vas Ha ynotpeba
Ha npoaykTa. YBepeTe ce, 4e
NPOAYKTHT He e B 6riM3ocT Ao
N3TOYHUK Ha TOMMMHA U
YyeTUpUTE My Kpaka ca
cTabunHn n onpsiHW Ha noaa.
MoHTupanTe npoaykTa, KakTto
e Heobxoammo, u ce yBeperTe,
4ye e XOPU30oHTarneH, kato
nsnonsearte HUBenup. 3a ga
ocuUrypute nbiHa
e(dPeKTUBHOCT Ha
oxnagutenHaTa Bepwura,
n34yakanTe NoHe ABa vaca,
npean a BKMYUTE NpoaykTa.
MpoaykTbT TpAbBa Aa ce
MOHTUpa B Cyxa 1 NpoBeTpmnBa
cpena. He gpbxre Kunmmu,
MOKETU 1NN NoaooHU
MOKPUBKM NoA npoaykta. Tosa
MOXe [a gosefde [0 pUCK OT
noXxap B pe3ynrart Ha
HeaJekBaTHa BeHTMNauums!

* He 6nokmpante n He
NoKpMBamTe BEHTUNALMOHHUTE
oTBOpU. B NpoTnBeH cryvam
KOHCyMaumsiTa Ha eHeprus ce
yBenuMyaBsa 1 BalWMUAT NPOAYKT
MOXe fa ce noBpeau.

» OcTaBeTe AoCTaTb4HO
NPOCTPAHCTBO OTCTPaAHN U
oTrope, 3a Aa ocurypure
nogxoasiia BeHTunaums.
PascTosHneTo mexay 3agHus
naHen u cTeHaTa 3ag
npoaykTa TpsiéBa ga 6vae
MUHUMYyM 50 MM, 3a aa ce
npeaoTBpaTh HaropeLusiBaHe
Ha NOBBbPXHOCTUTE.
HamansBaHeTo Ha ToBa
pa3cTosiHME MOXE Aa YBEnn4iu
KOHCyMauusiTa Ha eHeprnsa Ha
npogykra.

» Korato nocraeaTe npoaykTa,
yBepeTe ce, Ye 3axpaHBalLnaT
kaben He e noBpeaeH uUnu
npuTUCHar.

* [MpoaykTbT He TpsAbBa aa ce
CBbp3Ba KbM 3axpaHBaLLn
CUCTEMW N U3TOYHULM Ha
eHeprusi, KoMTo MoraT aa
npeau3BuKaT BHE3AMNHU
NPOMEHN B HaNpPEeXeHNeTo
(Hanp. NPeHOCUM M3TOYHMK Ha
CnbH4YeBa eHeprug). B
NPOTMBEH Cry4an MoXxe aa
Bb3HMKHE NOBpeaa Ha Baluus
nNpoayKT B pe3yntart Ha
peskute KonedbaHna Ha
HanpexeHneTo!
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» KonkoTo noBeye xnaguneH
areHT cbabpKa eanH
XNagunHuK, Tonkosa rno-
ronamo Tpsbea ga 6bvae
NOMELLEHMETO 3a MOHTax. B
MHOrO Marky NOMeLLLeHNS
MOXe Aa ce Nony4u 3ananmva
raso-Bb3fyLlHa CMecC B criyvamn
Ha U3TU4YaHe Ha ra3 B
oxnaguTenHarta cuctema.
Heobxogum e Han-manko 1 m3
obewm 3a Bceku 8 rpama
XNaguneH areHT.
KonnyecTtBoTO Ha HanNM4HUS
XNaauneH areHT BbB BalLuA
NPOAYKT € MOCOYEHO Ha
eTuKeTa 3a Tuna.

* [MpoayKTHLT HUKOra He TpsibBa
[Aa ce NocTaBs Taka, ye
3axpaHBaLunTe kabenu,
MeTanHuAT MapKyd Ha
rasoBaTa ne4yka, MetTanHuTte
TpbOM 3a ras nnu Boga aa
BNM3aT B KOHTAKT CbC 3aaHaTa
CTeHa Ha npoaykTa (1nm ¢
KOHOEeH3aTopa).

* MAcTOTO Ha MOHTaX Ha
npoaykta He TpsabBa oa 6bvae
N3NOXEHO Ha Npsika CrnbHYeBa
CBETNNHaA 1 He TpsibBa Aa e B
©NM30CT 40 U3TOYHMK Ha
TOMNMNHA KaTO NEeYKH,
paguartopu n op. AKo He
MOXeTe fa npegoTBpaTute
WHCTanupaHeTo Ha NPOoAyKTa B
OnM30oCT 00 U3TOYHUK Ha
TOMMNuHa, n3nona3sanTe
noaxoasiia nsonaumoHHa
nrno4a u ce yBepeTe, Yye
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MUHUMAaJriHOTO pa3CToAHMUE OO0
M3TOYHUKA Ha TOMJIMHA € KaKTo
€ NMNoco4YeHOo no-aorny:

— Han-manko 30 cm o1
M3TOYHULM HA TOMMMHA KaTo
neykn, ypHU, OTONNUTENHU
ypeau v neyku v ap.,

— M noHe Ha 5 cm oOT
enekTpuyeckuTe oypHu.
BawwmaTt npogykT uma knac Ha
3awuTa |.
BkntoueTe npogykTa B
3a3eMeH KOHTAaKT, KOUTO
OTroBaps Ha CTOMHOCTUTE 3a
HanpexeHne, TOK N YecToTa,
NMOCOYEHUN B €TUKETA Ha Tuna.
KoHTakTbT TpsibBa ga nma
npeanasuten 10A — 16A.
HawaTta compma HaAMa fa
noemMe OTrOBOPHOCT 3a LETH,
ObipKally ce Ha n3non3saHe
0e3 3azemsaBaHe 1 6e3
3axpaHBallia Bpb3Kka B
CbOTBETCTBME C MECTHUTE U
HauMoHanHu pasnopeabu.
3axpaHBawmaT kKaben Ha
npoaykra Tpsabsa na 6vae
N3KIHOYEH NO BpeMe Ha
MOHTaxa. B npoTuseH crnyyan
MOXXe Aa Bb3HMKHE ONacHOCT
OT TOKOB yaap 1 HapaHsiBaHe!
He Bkno4yBanTe npoaykra B
pasxnabeHu, cHyneHu,
MPBCHWN, OMa3HEHN KOHTaKTK
NN KOHTaKTW, KOUTO ca
N3Ne3nu oT cTeHaTa Unu
KOHTaKTU C PUCK OT KOHTaKT C



BoAda. Te3n BngoBe BpPb3KU
MoraT ga nperpesrT v ga
NPUYUHAT NoXap.

lMNocTaBeTe 3axpaHBaLLmA
kaben n mapky4dnTte (ako nma
TakuBa) Ha NpoAyKTa Taka, ye
[Aa He cb3gaBaT OMacHoCT OT
cnbBaHe.

MpoHMKBaHETO Ha Bnara u
TEYHOCT B YacTuTe nog
HanpexeHue unm B
3axpaHBaLLma kaben moxe ga
MNPUYMHN KbCO CbEOUHEHNME.
Mo TO31 Ha4uH He
n3nons3eanTe NpoaykTa BbB
BNaXkHa cpefa unuv B 30HMU,
KbAETO MOXe fa ce NpbCHe
BoAa (Hanpumep rapax,
nepasiHoO NoMeLleHue 1 T.H.)
AKO XNaguIiHUKbT € MOKbP OT
BOAa, U3KIKoyeTe ro ot
KOHTaKTa 1 ce CBbpXeTe C
OTOpU3MpPaH cepBU3.

Hwukora He cBbp3BanTe
XNagunHuKa cu Kbm
eHeprocnecTtasalim
ycTpoucTBa. Tesn cuctemu ca
BpeaHW 3a NpoaykTa.
CobluecTByBa pPUCK OT KOHTAKT
C eNneKTPUYECKn 4acTu npu
npemMaxBaHe Ha Kanaka Ha
ereKkTpoHHaTa nnartka u
3aHNA Kanak Ha komnpecopa
(ako nma TakbB). He
OTCTpaHaABanMTe Karnaka Ha
ereKkTpoHHaTa nnartka u
3aHNA Kanak Ha Komnpecopa
(ako nma TakbB). CbluecTByBa
pUCK OT TOKOB yaap!
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BesonacHocT npwm

ﬁ 1.7
ekcnroarauumsa

* Hukora He nsnons3sanTte

XUMUYECKN pas3TBOpPUTENM
BbpXy npoaykra. Tesn
MaTepuanu cbabpxaT
OMNacHOCT OT B3pWB.

B cnyyan Ha noBpena Ha
npoaykTa, UsknoyeTe ro ot
KOHTaKTa (Mnn nsknoyeTe
3axpaHBaHeTo OT
npegnasuTens, KbM KOUTO €
CcBbp3aH) u He paboTeTe,
AOoKaTo He 6bae peMOHTUpPaH
OT OTOpU3NpPaH CepBU3.
CobLlyecTByBa onacHoOCT OT
TOKOB yaap!

He nocTtaBsante nnambum
(3ananeHu ceewm, umrapu u
Ap.) UK U3TOYHULN Ha
TOonnuHa (0TUA, KOTIOH,
dypHa 1 op.) Bbpxy nnu
6nn3o oo npoaykTa. He
nocrtaeanTe 3ananumu/
eKCMNo3nBHM MaTepuanm
6n130 o npoaykra...

He ce kauBanTe Bbpxy
npoaykta. OnacHocT oT
nagaHe v HapaHsiBaHe!

He npnuvHaBanTe noBpeaa Ha
TpbOUTE Ha oxnaguTenHata
cucTema C OCTpu U
npobmBaLLn NHCTPYMEHTW.
XNagunHUAT areHT, KOUTOo ce
npbCKa B criyyam Ha
npobnBaHe Ha ra3oBuTe
TpBOU, TPBOHUTE yAbMKUTENN
U NOKPUTMATA Ha ropHaTta



NOBBPXHOCT, MOXe Aa
NPUYNHN Opa3HEHE Ha KoXaTa
N HapaHsiBaHe Ha o4uTe.

He ce HamecBanTe u He
noBpexganTte oxnagutenHarta
Bepura. Puck oT ekcnnosus.
He nocTtaBsante n He paboTteTte
C eNneKTpPUYEeCKn ypeaun BbTpe
B XnagunHuka/ppusepa,
OCBEH aKo He e NpenopbyaHo
OT NpoussoauTens.

He nanonssante gpyru
npoueaypu ocBeH
npenopbyaHnTe OT
npounssoauTens 3a
yCKopsiBaHe Ha
pa3mMpassiBaHeTo.
BHumaBanTe ga He 3akneLwjute
4YacTu OT pbLUETE UNKU TANOTO
CW B OBWXELLMTE Ce YacTu
BbTpEe B NpoOAyKTa.
BHumaBanTe ga
npegoTBpaTuUTe 3acagaHe Ha
NpbCTUTE CN MeXAyY
XflagunHuka v Bpatarta My.
BbaeTte BHUMATENHU, KOraTo
OoTBapsaTe Unn 3aTBapATe
BpaTaTta, ako HaoKoJ1o uma
aeua.

He cnarante cnagonen,
kybuyeTa neg nnv 3ampaseHa
XpaHa B ycTtaTa cu BegHara
cnep kaTto rv nssagute ot
dpusepa. Puck ot
n3mMpb3BaHe!

He nokocsaunTte ¢ MOKpU pbLUe
BbTPELUHUTE CTEHN,
MeTasriHuTe Yactn Ha opusepa
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UIN XpaHUTe, CbXpaHsBaHU
BbB (ppusepa. Puck ot
n3mMpb3BaHe!

He nocraBanTe KyTum cbe
coaa nnu Kytum n 6yTunku,
KOUTO CbAbpXaT TEYHOCTH,
KOUTO MoraT Aa 3aMmpb3Hat
BbB (ppU3EpPHOTO OTAENEHME.
KyTum nnu 6ytunkm moxe ga
ekcnnogupat. OnacHocCT oT
HapaHsiBaHe U MaTepuarHu
wetun!

He nsnonssante n He
nocrtaBanTe matepmanu,
YyBCTBUTESHN KbM
Temnepatypara, kaTo
3ananumu cnpenose,
3ananumu npeameTn, cyx neg
UNn Opyrn XMMMUYECKN areHTun
B 6NM30CT OO XNagunHuka.
OnacHocT oT noxap u
ekcrnnosuns!

He cbxpaHsiBanTe
eKCMNI03nBHMN MaTepmanu Kato
aepOo30SIHN KyTUM CbC
3ananumMmu matepuanu BbTpe B
npoagykra.

He nocrasante kytuum,
CbAbpXalln TEYHOCTU, BbpPXY
npoaykTa B OTBOPEHO
cbeTosAHME. [pbCcKkaHeTo Ha
BOJA BbpPXY enekTpuyecka
4YacT MOXe Aa NPUYNHN TOKOB
yaap vnu noxap.

Mopaan onacHocCT oT
cyynBaHe He CbxpaHsaBanTe
CTBbKIEHN CbOOBE C TEYHOCT
BbTpe BbB PPU3EPHOTO
oTaeneHve.




* To3n NpoayKT He e Mono6Hn Nnpobnemu moraT Aa

npegHasHayeH 3a CbxpaHeHue Bb3HUKHAT 1 NpW NOCTaBsiHE

N oxnaxgaHe Ha nekapcTea, Ha npegMeT BbpXy NpoayKTa.
KpbBHa nnasma, nabopatopHu « YBepeTe ce, ye cTe
npenapaTtu unn NnogodHu npemaxHanu neg wnun soga,
MaTtepuanu u NpoayKTn, KOUTo KOUTO MOXe fa ca nagHanu Ha
ca npegmeT Ha [lupektnBaTta noga, 3a ga npegoTrepartute
3a MeQUUMHCKUTE NPOAYKTW. HapaHsBaHUS.

* AKO NpoayKTBT Ce u3nonsea * CMeHanTe mecTaTa Ha
NpoOTUB NpegHa3Ha4YeHNETo ctenaxurte/padroBeTe 3a
My, TOBa MOXe Aa NPUYUHU OyTunku Ha BpaTaTta Ha Bawus
nospea unu BnoLuaBaHe Ha XNagaunHUK camo KoraTo
NPOaYKTUTE, CbXPaHsiBaHU CTenaxuTe ca npasHu.

BbTpE. OnacHocT oT HapaHsaBaHe!

* AKO BalMAT XNagunHuK e * He noctaBsanTe Bbpxy
obopyaBaH CbC CUHSA npoaykrta npeaMeTn, KoUTo
CBETNMHA, He rmeaanTe Tasu MoraT ga nagHaT unu ga ce
CBET/INHA C ONTUYHU npeobbpHaT. Tean npeameTu
ycTpouncTBa. He rmegante MoraT ga nagHart npu
AbIro Bpeme gupektHo B UV oTBapsHe uUnun 3aTBapsaHe Ha
LED ceeTtnuHa. BpaTaTta v ga NpuyuHAT
YNTpaBnoneToBUTE Mbyn HapaHsBaHUA n/unu
MoraTt ga NpUYnHAT MaTepuanHu LWeTH.
HanpexeHue B ounTe. * He ygpsanTte n He

* He nbnHeTe npogykra c yrnpaxHsiBante npekoMmepeH
noBeye CbabpKaHue oT HaTUCK BbPXY CTbKIIEHMU
Herosus kanauuTteT. He NoBbPXHOCTU. CYYNEHOTO
n3nona3eanTe Apyrun CTBKIIO MOXE Aa NPUYNHMN
npouenypu ocBeH HapaHaBaHus n/nnu
npenopbyaHnTe OT MaTepuasnHu LWeTw.
npoussoauTens 3a + 3a npoayKTun, NpoeKkTupaHu aa
ycKopsiBaHe Ha n3nonaeaT Bb3gyLlieH puntbp
pasmpa3ssBaHeTo. Moxe ga B JOCTbMNEH Kanak Ha
Bb3HMKHAT HapaHsiBaHUs Unn BeHTUNartopa, puntbpbT
LLIeTH, aKO CbAbPXKXaHNETO Ha TpsibBa BMHaru aa e Ha MACTO,
XnagunHuka nagHe npu KoraTto XnagunHukbT paboTu.
OoTBapsiHe Ha BpararTa. * He 6nokmpanite BeHTUNaTopa

(ako nma TakbB) € XpaHa.
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* [MoBpeaeHUTEe YyNNbTHEHNSA 4. CebpxeTe ce C oTopusmpaH

TpsibBa ga ce CMeHAT cepBu3.
Bb3MOXHO Han-CKOpO. Mpeou oa n3xebpnmTe cTapu
+ Bawmat npoaykT Moxe oa uMa  NpoAyKTW, KOUTO BeYe He ﬂ
cneuunanHu otaeneHns TpsibBa Aa ce n3nonaear:
(oTOeneHue 3a npscHa xpaHa, 1. W3kno4veTe 3axpaHBallus
OTAeneHue 3a Hyna rpagyca u kaben oT KOHTakKTa.
T.H.) OcBeH ako He e noco4eHo 2. OTpexeTe 3axpaHBaLus
OpYro B CbOTBETHOTO kaben un ro nssagete ot
PBbKOBOACTBO Ha NPOAYKTA, ypena 3aefHo c wencena.
Te3n oTaeneHunst moraTt ga 3. He usBaxpanTte ctenaxurte n
6baaT npemaxHaTtu u yekmemkeTaTa OT NPOAYKTa,
NPOaYKTbT MOXe Aa ce 3a ga npegoTepaTuTe
n3non3Ba CbC ChluaTta HaBNU3aHeTOo Ha Aeua BbTpe
NpOn3BOAUTENHOCT. B ypeaa.
» OxnaguTtenHaTa cuctema BbB 4. CaaneTe BpaTtuTe.
BaLUMA NPOAYKT CbAbpxKa 5. CbxpaHaBanTe NpoaykTa,
xnaguneH areHt R600a. TunbTt Taka 4ye ga He ce
XflaguneH areHT, U3non3BaH B npeobbpHe.
NPoAYKTa, € NOCOYEH B 6. He no3sonsaBante Ha geua
eTukeTa Ha Tuna. Tosmras e Aa cu urpaat ¢ 6pakyBaHus
3ananum. 3aToBa BHUMaBanTe NPOAYKT.
Ja He nospeauTte 7. AKO NpoayKTbT € NoBpedeH n
oxnagutenHaTa cuctema u 3abenexuTe n3Tn4aHe Ha
TpbOUTE, foKaTo paboTute C ras, MoOng, CToOMTe garned ot
npoaykTa. [Npn nosBpena Ha rasa. [a3bT MOXe ga
TpbbOUTE; NPUYUHU N3MPB3BaHE, ako
1. He pokocBanTe npoaykra nonagHe B KoXaTta BW.
nnun 3axpaHBalums kaben. * He yHuwoxxaBanTe npoaykra,
2. lMaseTe npoaykTa ganedy ot KaTo ro XBbprisite B OrbH. Puck
noTeHUManHn N3ToOMHNUN Ha OT eKCno3ung.
OrbH, KOMTO MoraT aa * AKO UMa Hanu4yHa Knryarka
NPUYNHAT 3anansaHe Ha Ha BpaTaTa Ha NpPoAyKTa,
npogykra. APBbXTe Kritoya ganed oT geua.

3. lpoBeTpeTe MACTOTO,
KbAEeTo e NocTaBeH
npoaykTbT. He nsnonspante
BEHTUNATOP.
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1.8 bBe3onacHocCT npu
CbXpaHeHue Ha
XpaHu

A\

Monsi, o6bpHETE BHMMAHUE Ha
cnegHuTe NpeaynpexaneHus, 3a

Aa nsberHeTte pasBansHe Ha
XpaHarTa:

» OcTaBsHETO Ha BpaTuTe
OTBOPEHM 3a AbNIO BpemMe
MOXe [a Joseae Ao
noBuLLABaHe Ha
TemnepaTyparta BbTpe B
npoaykra.

PepgoBHo nouncreanTte
AOCTBLMHUTE APEHAXKHU
CUCTEMW B KOHTAKT C XpaHa.
MouncTeTe pesepBoapuTe 3a
BoAa, KOUTO He ca bunu
N3NON3BaHU B NPOAbIKEHNE
Ha 48 yaca, u cmctemuTe 3a
BOAA, 3aXpaHBaHN OT
MpexaTta, KOuTo He ca bunn

N3rosi3BaHu noseye oT 5 gHW.

CbxpaHsiBailTe cypoBuUTe
MECHU 1 pUGHN NPOAYKTU B
noaxoasn oTAeneHns B

npoaykTa. Taka He kane Bbpxy

APYrn XpaHu 1 He Bnn3a B
KOHTaKT C TAX.
[By3Be3gHuUTE PpU3EpHU
OTAeNeHus ce n3nonasear 3a
CbXpaHeHue Ha
npeaBapuUTENnHO HambiIHEHU
XpaHu, NPUroTBsiHE N
CbXpaHeHue Ha neg u
cnagones.
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OTpenenns ¢ egHa, ABe U TpU
3Be3au He ca NoaxoasLim 3a
3amMpassiBaHe Ha npsicHa
XpaHa.

* AKo oxnaxgawusaT NnpoAaykKT €

©mn ocTaBeH npaseH 3a AbJIro
BpeMe, U3KnoyeTe npoaykTa,
pasmMmpaseTte, NovncTeTe 1
n3cyleTe npoaykTa, 3a aa
3awmTmTeE Koprnyca Ha
npoaykTa.

Cnep kaTo noctaBute
XpaHuTe, NpoBepeTe aanu
NIOKOBETE Ha OTAENEHNETO U
ocobeHo BpaTaTa Ha dpumsepa
ca nobpe 3aTBOpPEHN.
M3nonaeante xnagaunHoTo
OTAENEHNE 3a CbXpaHeHMe Ha
NpecHW xpaHu, a OpU3epHOTO
OTAENEHNE 3a CbXpaHeHMe Ha
3amMpaseHun NpPoayKTH,
3ampassiBaHe Ha NpecHu
XpaHU 1 NPUroTBsiHE Ha
KybuyeTa neg.

He cbxpaHsiBanTe xpaHu, 6e3
Aa cTe v 3aTBopunu
NnpaBuUITHO B OTAENEHUATA Ha
xriagunHuka v opusepa, 3a ga
npenoTBpaTUTE ANPEKTEH
KOHTaKT C BbTPELLHUTE
NOBBbPXHOCTW.

1.9 bBe3onacHocT npu
noaapbXKa u
noYyncTBaHe

N3knoueTe xnagunHuka ot
KOHTaKTa U U3KInk4eTe
3axpaHBaHETO OT




npegnasuTtend, npeau ga ro
NOYNCTUTE UMM Oa 3anodHeTe
Aa n3BbpLUBaTe noggpbxKa.
He obpnante 3a BpaTtaTta unu
ApbXKaTa Ha BpaTaTa, ako e
MeCTUTe npoaykKra c uen
noyncTeaHe. Bpatata moxe
Aa NPUYNHN HapaHsBaHUSA, ako
ApbXKaTa ce ApbrHe TBbpae
CUITHO.

He noctaBanTe pbue, Kpaka
UM MeTanHu npeamMeT noa
unu 3ag npoaykra. Moxe ga
Bb3HMKHE 3acagaHe Unn BCEKU
OCTbp pbb MOXE Aa NPUYNHK
HapaHABaHWA.

He MuinTe BbTpeLLHOCTTa Unu
BbHLUHATa YacT Ha NpoayKTa C
MaLlluHa 3a MUeHe nop
Hansarade, napa, Boga CbhC
cnpewn unu sBoga. Puck ot
TOKOB yaap 1 noxap.

KoraTo noyucrBaTte Npoaykra,
He U3Mnon3BanTe ocTpu n
abpasnBHN NHCTPYMEHTU UK
AOMaKMHCKM NOYMCTBALLMN
npenapaTu, nepuneH
npenapart, ras, 6eH3uH,
paspenuTen, ankoxors, nak u
nogobHu BellecTBa.
M3nonsBanTte camo npenapaTu
3a NoYUCTBaHE N NOALPBXKKA,
KOUTO He ca BpeaHu 3a
XpaHaTa BbTpe B NpoayKTa.
He nsnonssante xapTneHun
Kbprnun, KYXHEHCKN MbOn unm
APy TBBbPAM NOYNCTBALLM
mMaTtepuanu.

* Hukora He nanonssante napa
UM NOYMCTBALLM MaTepuanu c
napa 3a noYncTBaHe Ha
npoaykTa n pasmpassiBaHe Ha
nepa B Hero. [NapaTta Bnn3a B
KOHTaKT CbC 30HMTE MOA
HanpexeHne BbB BalLns
XNaAUNHUK U NPUYNHABA KbCO
CbefMHEeHne unm ToKoB yaap.

* He nsnonseanTte HMKaKsu
MEXaHUYHU UNun gpyrn
WHCTPYMEHTU, OCBEH
npenopbYaHnTe OT
npon3soguTensd, 3a ga
ycKopuTe onepaumdara no
pasmMmpassaBaHe.

* BHMmaBanTe ga obpxute
BoAaTa ganed ot
BEHTUALUMOHHNTE OTBOPMY,
€NEeKTPOHHUTE BEPUTN UNK
OCBETIEHMEeTO Ha npoaykTa. B
NPOTMBEH Crny4Yyan MOXxe aa
Bb3HMKHE OMAaCHOCT OT rnoXap
UM TOKOB yaap.

* Misnon3BanTte 4ncTa cyxa
Kbpna, 3a aa n3dbpiete
npaxa unu Yy>xgust matepuvan
Nno BbpPXOBETE Ha Lencenure.
He n3nonssante MOKpo nnm
BNaXHO napye nnar 3a
noyYncTBaHe Ha wencena. B
NPOTMBEH Crny4Yyan MOXe aa
Bb3HWKHE OMaCHOCT OT rnoxap
UM TOKOB yaap.
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A1_10 OcBeTneHue * Moxe na 6bae aranHo, ako
KOMNpPEeCopHOTO Macro 6bvae

CBbpXxeTe ce ¢ 0Topu3npaH NOrbLAHATO UKW ako MPOHUKHE
cepsus, korato cmeHate LED/ B AMXaTenHUTe MbTULLA.
KpyllkaTa, usnonssatia 3a « OxNaguTenHaTta cuctema Ha
OCBETIEHNE. BaLLMS NPOAYKT BKIIOYBA ra3
1.11 WU3xBBLpRsiHe Ha R600a, kakTo e noco4eHo B
A cTapusi npoaykKT TUNOBUA €TUKET. To3n ras e

3ananum. He yHuwoxaBaunTe
nNpoayKTa, KaTto ro XBbprisaTe B
orbH. OnacHocT oT ekcnno3us!

* C -lleHTaHbT Cce n3nonsea
KaTo pasneHBall areHT B
n3oiayuoHHaTa nsHa u e
3ananumo BeLlecTBo. He
YHULLOXXaBauTe NPoayKTa,
KaTo ro XBbPfATE B OMbH.

KoraTo n3xsbpnsate Balums ctap
NPoAYKT, crieaBanTte
WHCTPYKUUMTE No-gony:

» 3a pa npegotBpaTuTe
CIlydanHo 3aKniyBaHe Ha
Jeua B NpoaykTa, ako uma
3akmnYBaHe Ha BpaTaTa,
AeakTnBmnpamTe ro.

* [pbckaHeTo Ha oxnaxaawa
TEYHOCT € BpeaHo 3a o4uTe.
He nospexpgante HUKOA 4acT
OT oxflaguTtenHaTta cuctema,
[0KaTo U3XBBLPAATE NPOaYKTa.

2 WHcTpykuumn 3a oKkonHarta cpepaa

2.1 CboTBeTCTBME C AUpPEKTUBaTa BNacTy Unn TbproseL, Ha ApebHo,
WEEE u MU3XBBbPIisiHe Ha OTKbAETO € 3aKyneH NpoayKTbT. Bcsako
oTnagbYyHUA NPOAYKT AOMaK1HCTBO Wrpae BaxkHa poris npu

Bb3CTaHOBSIBAHETO U PELMKITMPaHETO Ha
ctapus ypeq. MNpaBUnHoTo U3XBbPIIsiHE Ha
n3nonaesaHus ypes nomara 3a
npefoTBpaTsiBaHe Ha NoTeHLManHu
HeraTuBHM Mocreamumn 3a okonHaTa cpeaa
1 YOBELLKOTO 37paBe.

To3u npoayKT oTroBaps Ha
Ovpektnsarta 3a WEEE Ha EC
(2012/19/EU). Tosn npoaykT
HOCV CMMBOIT 3a
Knacudukaums 3a otnagbum ot
B  crccTpUYecKo U enekTPOHHO
obopyasaHe (WEEE).
To3u cmBON Nokasea, Ye To3M NPOAYKT He
TpsibBa ga ce u3xBbpnsd ¢ Apyru Gutosu
oTnagbLm B Kpasi Ha ekcrnnoaTauuoHHNS
MY XMBOT. MI3non3BaHOTO YCTPOMCTBO
TpsibBa fa 6bae BbpHATO B ohuLManHms
cbbvpaTeneH NyHKT 3a peLuKnupaHe Ha
€NeKTPUYECKN N eNEeKTPOHHN YCTPOMCTBA.
3a pa HamepuTe Tesu cuctemu 3a
cbbrpaHe, Monsl, CBbPXETE Ce C MECTHUTE
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CbotBeTcTBMe ¢ [lupekTnBata RoHS
MpoayKTbT, KOMTO CTE 3aKynunu, OTroBaps
Ha aunpekTnBaTa Ha RoHS EC (2011/65/
EC). He cbabpka BpeaHu u 3abpaHeHu
maTepuanu, nocoyeHun B [lupektmeaTta.



UHopmaumsa 3a onakoBKaTa
@ OnakoBbYHUTE MaTepuanu Ha
npoaykTa ca Npou3BeaeHn ot

peuvKknMpyeMun matepvanv B
CbOTBETCTBME C HALLUUTe
HauMoHanHu pasnopenobu 3a
okornHara cpega. He naxsbpnsnte
OMakoBbYHUTE MaTepuann 3aegHo
¢ buToBWTE MNK ApYyrK OTNaabLM.
3aHeceTe M [o NyHKTOBETE 3a
cbbupaHe Ha ONakoBBbYHM
martepuanu, onpeaeneHu ot
MeCTHUTE BIacTu.

3 Bawwuat hpusep

CboTBeTCTBME CbC CTaHAAPTU

c € 1 TecToBa UHdopmauus /
[eknapaumsa 3a cbOTBeTCTBUE Ha
EO
Etanute Ha pa3paboTka,
Npo13BOACTBO M Npogaxba Ha To3un
NpoayKT OTrOBapsT Ha npasunarta
3a 6e30nacHOCT BbB BCUYKMU
CbOTBETHU HACOKN Ha
EBponelickaTta o6wHocT. 2014/35/
EU, 2014/30/EU, 93/68/EC, IEC
60436/DIN 44990, EN 50242

N

1 EneKTpoHeH nHamkaTop
3 ®pusepHn otaeneHus

5 *OTtpeneHune 3a 6bp30 3ampassiBaHe
C Kanak

*Mo n3bop: GurypnTe B ToBa PHKOBOLACTBO
3a NoTpebuTens ca cxeMaTUyHU U Moxe Aa
HEe OTroBapAT TOYHO Ha Balumsa npoaykT.

2 Perynupyemu cTomnkm
4 Perynupyem CTbKIeH padpT

Ako Bawwmat npoayKT He cbabpxKa
CbOTBETHUTE YacTu, UHopmauusTa ce
oTHacs 3a Apyrv Mogenu.
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4 MoHTax

MbpBO NpoyeTteTe ,MIHCTpyKUMM 3a
6esonacHocT”!

4.1 MNpaBUHO MSACTO 32 MOHTaX

CBbpxeTe ce C 0Topu3npaHus cepBum3 3a
MOHTaX Ha npoaykTa. 3a Aa NoaroTeute
npoAyKTa 3a MOHTaX, BUXTe
NHopMaUnsaTa B pbKOBOACTBOTO 32
notpebutensi n ce yesepete, ye
ernekTpuyeckaTa u BogocHabauTenHaTa
Mpexa ca Heobxoaumun. Ako He, obageTe
Ce Ha enekTPOTEXHUK U BOAONPOBOAYNK, 32
[a opraHn3upaT KOMyHarnHuTe ycrnyru,
KaKTo e Heobxoaumo.

* lMocTaBeTe npoaykTa BbpXy paBHa
NMOBBPXHOCT, 3a Aa n3berHete Bmbpauun

 «[locTaBeTe npoaykTa Han-manko Ha 30
CM OT HarpeBaTen, neyka unm gpyru
W3TOYHMLIM Ha TOMMUHA U Hal-marnko Ha 5
CM OT €NEeKTPUYECKUN MEYKN.

» KoraTo nocraBuTe fBa oxnagutens B
cbceHa No3nLusl, ocTaBeTe pa3cTosiHME
OT noHe 4 cMm Mexay ABaTa ypeaa.

 [Ma3eTe npoaykTa OT nNpsika CbHYEBA
CBETIIMHA N Ha CyXO MACTO.

» [lpoBepeTe ganun KOMMOHEHTHT 3a
3awmTa Ha xnabuHa Ha 3agHaTta cTeHa
NPUCBHCTBA Ha MACTOTO My (aKo e
npenocTaBeH C NpoaykTa).

4.2 MocTaBsAAHe Ha NnacTMacoBM
KNUHoBe

V3nonseanTe nnactMacoBuTe KIIMHOBE,
npegocTaBeHn ¢ NPoaykKTa, 3a Aa
noaabpXKate 4OCTaTb4YHO NPOCTPAHCTBO 3a
LUMpKynauma Ha Bb3gyxa Mexay npoaykra
N cTeHaTa.

1. 3a pga nocraBuTe KNMHOBETE, CBaneTe
BMHTOBETE Ha NpoAyKTa n
13non3BanTe BUHTOBETE Ha
KIIMHOBETE.

5 MMoproTtoBKa

2. TloctaBeTe 2 nnacTMacoBu KNMHa Ha
BEHTUNALNOHHNS Kanak, KakTo e
rnokasaHo Ha durypara.

== »vﬁ
4 \

4.3 PerynupaHe Ha KpakaTta

AKO NpoAyKTLT He e B banaHcmpaHa
no3nums, perynupanTte npegHute
perynupyemu Kpaka, KaTto rv 3aBbptute
HaAsACHO UK HansBo.

4.4 MpepynpexaeHue 3a ropelya
NOBBLPXHOCT

CTpaHVI‘—lHMTe CTEHU Ha Ballna NPOAYKT ca
O60py}J,BaHVI C oxnagutenHu Tp'b6VI 3a
I'IO,EI,OGp‘iIBaHe Ha oxnaguTenHaTta cucrtema.
TeyHoCTTa C BUCOKO HansdraHe Moxe ga
Teye npes Te3n NOBbPXHOCTU U Aa
NpUYnHN ropeLli NOBbLPXHOCTU Ha
CTpPaHU4YHUTE CTEHWU. ToBa e HOpMarsnHo n
He N3NCKBa CepBU3HO chny»(BaHe.

[MbpBO NpoyeTeTe ,MIHCTpYKLUMM 3@
6esonacHocT"!
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5.1 KakBo ga HanpaBuTe 3a

cnecTtsiBaHe Ha eHeprus

KoraTo 3apexpgarte xpaHata, octaBeTe
AOCTaTbYyHO MACTO BbTPE B XNagumHuka,
3a Aa nos3BonuTe JocTartbyHa
LMpKyraums Ha Bb3ayxa 3a oxnaxaaHe.
Tbii KaTo ropeLUmaT 1 BRaxeH Bb3ayX
HsiMa Aa NPOHWKHE AUPEKTHO BbB BaLLMs
NpPOAyKT, KoraTo BpaTtuTe He ca
OTBOPEHW, BaLLMAT NPOAYKT Le ce
onTMMU3Mpa Npy YCNoBuKS, AOCTaTbYHN
Aa 3awnTaT Bawara xpaHa. Mpu tean
obcToaTencTea PyHKUMM 1 KOMIOHEHTH
KaToO KOMMpPecop, BeHTUnaTop,
HarpesaTen, pasmpa3ssiBaHe,
ocBeTMeHne, ANCNNen 1 T.H. Wwe paboTtar
cnopef HyxauTte, KaTo KOHCyMupaT
MUHMMaInHa eHeprus.

B cnyyan, ye ca Hanuue HSKOMKO onuumu,
CTbKneHuTe padToBe Tpsibea Aa 6baat
nocTaBeHu Taka, Ye U3XoauTe 3a Bb3ayX
Ha 3agHaTa cTeHa Aa He ca 6nokupaHu un
3a npeanoynTaHe no HaymH, No KOWTO
nsxoauTe 3a Bb3AyX ocTaBat Moj
CTbKreHus padT. Tasm kKomoGuHaums
MOXe Ja nomorHe 3a nogobpsiBaHe Ha
pasnpeneneHneTo Ha Bb3ayxa u
eHepruiHata eeKTVBHOCT.
M3nonsBaHeTo Ha AOMHOTO YeKmemke
Npu CbXpaHeHne e CUIHO
npenopbYUTENHO.

3a onTtumarnHa edeKTMBHOCT MOXe Aa ce
nsnonasa yHKuusiTa 3a 6bp30
3ampassiBaHe (ako e Hanu4yHa) 24 4yaca
npeau NocTaBsHETO Ha NPECHU XpaHu
BbB hpu3epa.

B noeeueTo cnyyam 24 yaca ca
AOCTaTbYHM 3a PyHKUMATa 3a 6bP30
3ampassiBaHe, crief kaTo BbB hpnsepa
ca noctaBeHu NpecHu xpanu. Cneg
N3BECTHO Bpeme pyHKuusiTa 3a 6bp30
3amMpassiBaHe Llie ce JeaKkTuBupa
aBTOMATUYHO.

KoraTo 3ampa3ssiBarte mManko Konm4yectso
XpaHa, PyHKumaTa 3a 6bp30
3ampa3ssiBaHe MOXe Aa ce AeakTmBmpa
cred N3BeCTHO BpeMe, 3a Aa Cce ocurypu
WKOHOMMS Ha eHeprus.

B 3aBMCMMOCT OT XapakTepuUCTUKNTE Ha
npoaykTa; pasmpassiBaHeTo Ha
3amMpaseHun XpaHu B XNaaunHoTo
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OTAeNeHue LWe ocurypy necteHe Ha
eHeprus u Le 3anasv Ka4ecTBOTO Ha
XpaHara.

3a ga 3apeauvTte MakcMManHo
KONMMYeCTBO XpaHa BbB (DPU3EPHOTO
oTaeneHne Ha Balumsa xnagunHuik,
ropHUTE YekMmeokeTa TpsibBa aa ce
N3BaAAT M XpaHaTta Aa ce NocTaBu BbPXy
TeneHuTe/CTbkneHnTe padTose.
CbxpaHsBaliTe xpaHaTa B
OXIIaAMTENHOTO UM OXNaxXAaLloTo
oTAeneHne B CbOTBETCTBME C
npaBUINHUTE YCMNOBUS 3@ CbXpaHeHwue, 3a
[a NecTuTe eHeprusi.

OnakoBkuTe C XpaHu He TpsibBa aa ca B
NPsIK KOHTAKT C TemnepaTypHUS CEH30p,
pas3nonioxeH BbB (OPU3EPHOTO
oTAeneHwve.

5.2 MbpBa ynotpeba

Mpeaw fa nsnonseate Bawns NPoOAYyKT, ce
yBepeTe, 4Ye ca HanpaBeHn HeobxoaumuTe
NPUroTOBIEHUS B CbOTBETCTBUE C
WMHCTpyKUMnTE B pasgenute "MIHCTpyKuun
3a 6e3onacHocT" 1 "MHcTanupaxe".

M3uyakante noHe 2 vaca, npeau ga
BKITIOUMTE NPOAYKTa, 3a Aa ocurypute
NbrHa edpekTUBHOCT Ha OXNaXKaaHeTo.
OcraBeTe npoaykTta aa pabotn, 6e3 ga
NOoCTaBATEe HUKaKBa XpaHa BbTpe B
npoabinkKeHne Ha 6 yaca u BpaTunykaTta
Ha npoaykTa TpsibBa Aa ce ObpXu
Bb3MOXHO Hal-3aTBOPEHa.

MpomsiHaTa Ha TeMnepaTtyparTa,
NpUYMHEHa OT OTBapsiHE 1 3aTBapsiHe Ha
BpaTtaTa Mo BpeMe Ha U3nonssaHe Ha
npoaykrta, obMKHOBEHO MOXe Aa foBeae
[0 KOHAEH3 BbpXy padptoBeTe Ha
BpaTtaTa/kopryca 1 CTbKINeHUTe CbA0Be,
NOCTaBEeHN B MPOAYKTA.

LLle yyeTe 3BYyK, KOraTo KOMMPECOPBLT Ce
BKIOYM. HopmManHo e npoaykTeT Aa
n3aasa LUyM, OpY KOraTto KOMNpecopbT
He paboTu, Tbil KATO TEYHOCTTA U rasbT
morat Aa 6baaTt KoMmnpecupaHmn B
oxnagutenHarta cuctema.

HopmarHo e npegHute ppboBe Ha
npoaykrta ga ca tonnu. Te ca
NpoeKTUpPaHn Aa ce 3aToNnsT, 3a Aa ce
n3berHe



[Mpu HAKOW MOAENN NHONKATOPHUAT
naHen ce u3knio4ysa aBToMaTNYHO 1
MUWHyTa crnej 3aTBapsiHe Ha BpaTaTa.
ToW e ce akTMBMpa OTHOBO, KOraTo
BpaTaTa ce OTBOPU UMK Ce HaTUCHE
npounsBoneH ByToH.

5.3 KnumaTtunueH knac v gecpumHnumn

Mons, BUXTe KnMMaTU4YHUA Knac Ha
TabenkaTta c gaHHW Ha BaweTto
ycTporicTBo. EaHa oT cnegHute
NHMOpPMaLMK e NPUNoX1Ma 3a BalleTo
YCTPOWCTBO crnopes KNMMaTu4Hus Knac.

» SN: JbnrocpoyeH ymepeH knumar: ToBa
oxraxaaLlo YCTPOWCTBO €
npeaHasHa4yeHo 3a U3norasaHe npu
TemnepaTypu Ha oKorHaTa cpefa Mexay
10 °Cun 32 °C.

* N: YmepeH knumat: ToBa oxnaxagaio
YCTPOWCTBO € npefHa3Ha4yeHo 3a
M3rnon3BaHe npu TemnepaTypu Ha
okornHara cpefa mexay 16 °C n 32 °C.

» ST: CybTtponuueH knumaT: ToBa
oxraxaaLlo YCTPOWCTBO €
npegHasHa4yeHo 3a U3nonseaHe npu
TemnepaTypu Ha oKoriHaTa cpefa Mexay
16 °C n 38 °C.

» T: TponnyeH knumart: ToBa oxnaxagaiio
YCTPOWCTBO € NpeAHa3HayvyeHo 3a
13non3BaHe npu TemnepaTtypu Ha
okornHata cpefa mexay 16 °C n 43 °C.

6 HauuH Ha non3BaHe Ha NpoAykTa

MbpBO NpoyeTteTe ,MIHCTpyKUMM 3a
6e3onacHocT!

MponykTsT TpsAbBa Aa ce nsnonsea camo
M €QVHCTBEHO 3a CbXpPaHeHWe Ha XpaHa.
M3kntoyeTe BOAHWSA BEHTUI, aKo Lue
oTCbCTBaTe OT AOMa (Hanpumep Ha
noyYmBKa) 1 HAMa Aa usnonssare
Icematic nnu gucneHcbpa 3a Boga 3a
AbINbr Nepuog ot Bpeme. B npoTtneeH
cnyqa|7| MOXe Oa Bb3HUKHE U3TU4aHe Ha
BOAA.

7 WN3nonsBaHe Ha npoAaykra

U3kntouBaHe Ha NnpoAyKTa OT KOHTaKTa

« OTcTpaHeTe xpaHaTa, 3a Aa
npefoTBpaTUTe NnosiBata Ha MUPU3MMU,

* WN3yakante neabT Aa ce pastonu,
nouncTeTe BbTPELLHOCTTA U 51 OCTaBeTe
[a U3CbXHe, ocTaBeTe BpaTuTe
OTBOpeHMU, 3a Aa n3berHeTe nospeaa Ha
BbTpeLuHaTa nrnactmaca Ha koprnyca.

7.1 U3non3BaHe Ha Bawwus ypepn

PaboTHaTa TemnepaTypa ce 3agasa oT
TemnepaTypHus perynarop.
Warm <+@—@—0—e—@» Cold

1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

1=Hamn-Hucka HacTponka 3a oxnaxaaHe
(Han-Tonna HacTpo#ka)

5=Han-Bucoka HacTpouka Ha oxnaxpgaHe
(Han-ctypeHa HacTpoiika)
(nnn)

MuH. = Hal-HMcKa HacTpoMKa Ha
oxnaxpgaHe

(Han-Tonna HacTpouka)

Makc. = Har-Bucoka HacTpoiika Ha
oxnaxpgaHe

(Han-cTtypgeHa HacTpoiika)

CpepgHata Temnepartypa B OX/1aAMTeNHOTO
oTaeneHve Tpsabea aa 6bae okono +5°C.
Mons, n3bepeTte HacTpolika Bb3 OCHOBa Ha
enaHaTa Temneparypa.

MoxeTe ga cnpete yCTpOMCTBOTO, KaTo
3aBBbPTUTE KOMYETO Ha TepMocTaTa B
nonoxeHune "0".

Mons, umanTte npensug, ve e uma
pasnuyHM TemnepaTypu B 30HaTa 3a
oxnaxaaHe.
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Han-cTyoeHaTta 3oHa e TOYHO nof,
dpu3epHOTO oTAENEHNME.

BbTpelwHaTa TemMnepartypa 3aBucu u ot
Temnepartyparta Ha OKonHaTa cpeaa,
yecToTaTa Ha OTBapsiHe Ha BpaTaTta u
KONMYECTBOTO Ha CbXxpaHsiBaHaTa XpaHa.
YecToTO OTBaApsiHE Ha BpaTaTa BoAu 40
noBuLLI@BaHe Ha BbTpeluHaTa
Temneparypa.

B cpepna c Bucoka BnaXHOCT B XNaaurHuka
MOXe [ja ce NosiBM KOHAEH3, KOETO He ce
cunTa 3a HemsnpasHocT. Moxe fa ce
n3bbpLUe CbC cyxa kbpna, KaTo ce cnasear
npegnasHiTe Mepkn 3a 6e30nacHoCT.
3aMpb3BaHeTo, fnefeHaTa Nokpueka u
KOHOEeH3aumsTa B OTAENEHNETO Ha
hbpu3epa v TaBaTa 3a OTTMYaHe Ha BogdaTa
ca HopMarHu.

3a no-gobpa edhekTMBHOCT Ha
oxraxaaHeTo npu TemnepaTtypu Ha
okonHata cpefa Hag 30°C, oTcTpaHeTe
TaBaTa 3a OTTMYaHe Ha BojaTta.

7.2 3apaBaHe Ha paboTHaTa TemnepaTypa

MAX.® o

4 e

3e ®2

Pa6oTHaTa TemnepaTypa ce perynupa c
KOMYeTo 3a perynupaHe Ha
Temneparypara.

1=Han - Hucka HacTpovika 3a oxnaxgaHe
(Ham - Tonna HacTpowika)

4=Haw - BUCOKa HaCcTpoWnKa 3a oxnaxgaHe
(Ham - cTygeHa HacTporika)

Monsi, n3bepeTe HacTpolika Bb3 OCHOBa Ha
enaHaTta Temneparypa.

BbTpeluHaTa Temnepartypa 3aBucu 1 ot
TeMnepartypaTa Ha okoriHaTa cpefa, Konko
4YecTo ce OTBapsi BpaTtaTa M KONMYecTBOTO
CbXpaHsiBaHa xpaHa.

YecToTO OTBapsiHe Ha BpaTaTa Boau A0
noBulIaBaHe Ha BbTpellHaTa
Temneparypa.

Mopaam ToBa ce npenopbyBa Aa
3aTBOpUTE BpaTaTa Bb3MOXHO Hal - CKOPO
cnep, oTBapsiHETO 1 MO KakeBaTo 1 Aa e
npu4mHa.

BaxHo!

[Mpu 3apaBaHe Ha TemnepaTypaTta Moxe Aa
uma kpaTko 3abaBsiHe, npean KOMNpecopsT
Aa 3anoyHe ga pabotu. ToBa e HopManHo
CbCTOSIHME U HE NMoKa3Ba HEN3MNPaBHOCT Ha
KomMnpecopa.

Bbp3o 3ampassaBaHe

Ako uckate ga saampasuTe ronsimo
KONMYEeCTBO MpsiCHa XpaHa, noctaBeTe
KonyeTo 3a perynupaHe B nonoxerHne MAX
24 yaca, npegu fa noctaBuTe XpaHaTa B
oTAeneHneTo 3a 0bp30 3ampassiBaHe.

3a ga ce 3ampasu npsicHaTa xpaHa B
MaKCMMaIHOTO KOMNMYECTBO, MOCOYEHO
KaTo kanauuTeT 3a 3ampassiBaHe, ce
npenopbyBa TOBa KOMYe [a ce AbpXu B
nosvumsa 4 Har - manko 24 yaca. Oco6eHo
BHMMaBaWTe Aa He CMecBaTe XpaHuTe,
npoaaBaHu KaTto 3amMmpaseHu, C NpecHuTe
XpaHu.

He 3abpaBsiiiTe ga 3aBbpTuTE ByTOHA Ha
TepMocTaTa B NpeauLLIHOTO MY MOMOXeHNne,
cnepa kaTo 3ampasuTe XpaHaTa Cu.

7.3 3ampassiBaHe Ha NpsicCHa XpaHa

- XpaHuTe 3a 3aMpassiBaHe TpabBa oa
6baat pasaeneHu Ha nopumn cropeq,
pasmMepa, KOWTO Le ce KOHCymupaT, U
3aMpaseHun B OTAenHu onakosku. Mo
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TO3W HA4UH LLie ce NpedoTBpaTh
NMOBTOPHOTO 3ampa3ssiBaHe Ha LsanaTa
XpaHa ypes3 pasMmpassiBaHe.

* 3a ga ce 3anasat MakcumarnHo
XpaHuTenHaTta CTOI7IHOCT, apomMaTtbT U
LUBETHT Ha XpaHuUTe, 3eneHvyyunTe
TpsibBa [a ce BapsAT 3a KpaTbk Nepuog,
OT BpeMe npean 3ampassiBaHe.
(BapeHeTo He e HeobxoaMMO 3a XpaHu
KaTo KpacTaBuLa, MargaHos.) BpemeTto
3a roTBeHe Ha 3aMpaseHunTe no To3n

Ha4vH 3eneH4yyun ce cbkpawasa ¢ 1/3 ot

TOBa Ha NPECHUTE 3eNeHYyLN.

» 3a fa ce yabimku BpemeTo 3a
CbXpaHeHWe Ha 3amMpaseHnTe XpaHu,
CcBapeHuTe 3eneHdyum TpsibBa MbpBo Aa
6baaT hunTpupanu u crieq Toea
XepMeTMYECKN ONakoBaHM, KaKTo npwu
BCWYKN BUOOBE XPaHMU.

» XpaHuTe He TpsibBa Aa ce NOCTaBsAT BbB
hpur3epHOTO oTAEeNeHne 6e3 onakoska.

* OnakoBBYHUAT MaTepuvan Ha xpaHara,
KOSITO LLie ce CbXpaHsiBa, Tpsibea ga e
XepMEeTUYEH, MITbTEH N U3APBXIUB U Aa
He ce gedopmupa oT cTya u Bnara. B
NPOTMBEH Cry4aln xpaHara, KOsiTo ce
BTBbPAsiBa Ype3 3ampassiBaHe, MOXe Aa
npobue onakoBkaTta. 3anevyaTBaHeTo Ha
onakoBkaTa gobpe e BaXHO 1 no
OTHOLLEHWE Ha CUTYPHOTO CbXpaHeHune
Ha xpaHaTa.

CnegHuTe BMAOBE ONaKoBKM ca
noaxopsiy 3a 3ampa3siBaHe Ha XpaHu:
MonueTuneHoB NNk, anyMmHWeBo onuo,
HannoHoBO ONMO, BaKyyMUpPaHW Minkose
N CTyOOYyCTONYMBY KOHTENHEPU 3a
CbXpaHeHne C Kanayku.

U3non3BaHeTo Ha cnegHuTe BUAOBE
OMNakKoOBKM He ce npenopb4Ba 3a
3aMpa3siBaHe Ha XpaHu:

OnakoBbYHa XapTusi, NepraMeHTHa XapTus,

uenocpaH (xenaTnHoBa xapTus), Topba 3a

BoKMyK, N3non3saHu TOpouYkM 1 Topbu 3a

nasapyBaHe

» [opewwuTe xpaHu He Tpsibea fga ce
nocTaBAT BbB (Ppn3epHOTO OTAENEHME
6e3 oa ca oxnagexu.

+ KoraTo nocraesiTe He3ampaseHu NpecHu
XpaHu BbB pU3EpPHOTO OTAENEHME,
umainTe NpeaBua, Ye Te He BNu3ar B
KOHTaKT CbC 3amMpaseHu XpaHu. XnagHa

onakoBka (PCM) moxe fa ce nocTasu B
pelueTKkaTa HeNoOCPEACTBEHO MOA
cToikaTa 3a 6bp3o 3aMpassiBaHe, 3a fa
ce NpefoTBpaTh 3aTONMSHETO UM.

+ [lo Bpeme Ha BpemeTo 3a 3aMpassiBaHe
(24 yaca) He nocTtaBawTe Apyrn XpaHu
BBbB (hpm3epa.

« lMocTaBeTe BaWuUTe XpaHu Ha padToBeTe

UIn cTenaxuTe 3a 3aMpassiBaHe, KaTo M
pa3npbCcHeTe, Taka Ye ga He ca TECHU
(NpenopbYMTENHO € ONakoBKUTE Aa He
BNM3aT B KOHTAKT efHa C Apyra).

» 3ampaseHuTe xpaHu TpsabBa aa ce
KOHCyMUpaT He3abaBHO 3a KpaTbK
nepvog oT Bpeme crief pasmpassiBaHe u
HUKora He TpsibBa Oa ce 3ampassiBaT
OTHOBO.

* He Gnokupalite BeHTUNAUMOHHNUTE
OTBOpPM, KaTo NocTaBsATe BalIUTe
3aMpaseHun XpaHu npeq

BEHTUNaUMOHHUTE OTBOPU, Pa3nosioXXeHU

Ha 3agHaTa NoBbPXHOCT.
* MNpenopbyBame BM Aa 3anenute eTMkeT

BbpXYy OnakoBkaTa n Aa HanuweTe MMeTo

Ha XpaHuTe B OnakoBKaTa U BpeMeTo 3a
3amMpasdaBaHe.

XpaHu, noaxopsiumM 3a 3ampassiBaHe:
Pnba n mopcku gapose, YepseHo 1 6ano
Meco, NTULN, 3eneHYyLu, NoaoBe,
TPEBWCTY NOANPaBKU, MIIEYHN NPOAYKTH
(kaTo cupeHe, Macno u LeaeHo Kuceno
MIISIKO), CNagKULLK, FOTOBW UNN BapeHu
ACTWA, kapToeHn acTus, cydne n
AecepTu.

XpaHu, HenoaxoasLwy 3a 3aMpa3ssiBaHe:
Knuceno mnsiko, cmeTaHa, MaioHesa,
3erieHa canara, YepBeHa psna, rposae,
BCWYKM MriogoBe (kaTo A6bnka, KpyLm u
npackoBw).

» 3a 6bP30 N LUSANOCTHO 3aMpassiBaHe Ha
XpaHuTe He TpsibBa Aa ce npesuLLaBaT
NnocoYeHnTe No-4orny KonnyecTsa Ha
onakoBka.

— [Mnopose n 3enenuyum, 0,5-1 kr
— Meco, 1-1,5 kr

* Manko Konn4ecTBo XpaHu (Makcumym 2
Kr) morat Aa 6baart 3ampaseHun u 6e3
M3MON3BaHETO Ha hyHKUMATA 3a Obp30
3amMpassiBaHe.
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3a pa nonyuyute Hali-gobpus pesynTar,

N3nons3BanTe CnegHUTE MHCTPYKUUN:

* MoxeTe fa npernegate Tabnuuyute 3a
Meco 1 puba, 3eneHyyum 1 nNrnoaose,
MIe4YHN NpoayKTuU 3a NoctaBAHE U
CbXpaHeHne Ha BalunTe XpaHu BbB
(ppusepa.

CbBeTM 3a CbXpaHEeHWe Ha 3aMpa3eHun

XpaHu

+ KoraTto kynyBaTe 3ampaseHu xpaHu,
yBepeTe Cce, Ye ca 3ampaseHun npu

noaoxoadwm temnepaTtypu N onakoBknTe

UM He ca CUyneHMu.

* NocTtaBeTe nakeTnTe BbB hpPU3EPHOTO
oTaeneHne Bb3MOXHO Halr-CKOpo crieq,
3aKynyBaHeTo UM.

» YBepeTe ce, Ye CPOKbT Ha FO4HOCT,
MOCOYEH BbpPXY OMnakoBkaTa, He e
N3TeKkbI, Npeau Aa KoHcyMupaTe
OMakoBaHMTE FOTOBM SICTUS, KOUTO CTE
n3Bagunm ot pmsepHaTta yacT.

Pasmpa3ssaBaHe

JleobT BBLB (hpusepHUTE OTAENEHNS CE
pa3mpassiBa aBTOMaTU4YHO.
Moapo6HocTu 3a hpusepa
CranpaptbT EN 62552 nsucksa (cnopeg

crneunuyHn ycnoBus Ha n3amepBaHe) Haw-

marnko 4,5 kr xpaHa 3a Bcekn 100 nutpa

obem Ha hpnsepHOTO oTAEnNeHre Aa morat

na 6baaT 3ampasenu npu 25 °C okornHa
Temnepatypa 3a 24 yaca.

PasmpassiBaHe Ha 3aMpa3eHun XpaHu

B 3aBMCMMOCT OT pasHooBpasneTo Ha
XpaHuTe U1 LenTa Ha yrnoTpeba Moxe fa ce
Hanpasy N36Op MEX[y CreaHUTe OnuUmMn 3a
pasMpassiBaHe:

Mpu ctanHa TemnepaTtypa (He € MHOro
NOAXOAALLO Aa ce pa3mpassaBa XxpaHaTta,
KaTo ce OCTaB4d 3a AbJIT0 BpeMe Ha
cTariHa TemnepaTypa Mo OTHOLUEHVE Ha
noaabpXKaHeTo Ha KayecTBOTO Ha
XpaHaTta)

B xnagunHuka

B enektpuyeckaTta dpypHa (npu mogenu ¢
unu 6e3 BeHTMNaToOp)

B mukpoBbnHoBaTa ypHa

BHUMAHUE!

Hwukora He nocTaBanTe KUCENNHHU
HaMUTKN B CTHKNEHN BYTUIKN U KyTWK
BbB Ballus pr3ep nopagu puck ot
EeKCnnosus.

Ako nma Bnara n HeobryariHo nogyBaHe
B OMakoBKaTa Ha 3aMpaseHu XpaHu,
BEPOSITHO Te ca bunn cbxpaHsiBaHu
npeav ToBa Npu HeNnoAxoAsALLM yCroBus
3a CbXpaHeHne N CbabpXKaHMETO UM Ce €
Brnowmno. He koHCymupaniTe Te3n xpaHu
npeav ga rm npoBepuTe.

Tl KaTO BKYCHT Ha HAKOW NOANPAaBKM B
rOTBEHUTE SACTUS MOXE [a Ce NPOMEHM,
KoraTo ca M3MNOoXKEeHW Ha YCINoBUst Ha
ObArocpoYHO cbxpaHeHue, TpsibBa Aa
pobaBuTe No-Marsnko Konmy4ecTBo
noanpaBKkn KbM XPaHUTE, KOUTO LLe
3amMpasnTe, UNn XenaHuTe noanpaBky
TpsibBa ga ce 4o6aBAT KbM XpaHUTE
cnep npoueca Ha pa3vpassBaHe.

DdpusepHo oTaeneHne 3abenexku
HacTtpoiika
20°C ToBa e npenopbuyUTENHATa HAcTpoKka no noapasbvpaHe. Tas3n HacTporka ce

npenopbyBa, ako TemnepaTtyparta Ha okornHaTa cpeaa e nog 30°C.

-20°C unu no-cTyaeHo

Tesun HacTPOIKKM ca NpenopbYMTENHU 3a TemnepaTypu Ha okonHaTta cpeaa Hag 30°C.

Bbp30o 3ampassiBaHe
no3unuysi.

ManonaBanTe, korato uckaTe aa 3amMpasuTe XpaHaTta Cu 3a KpaTKo Bpeme. Korato
npouecHbT NPUKIKYK, HaCTpOVIKMTe Ha nNpoAyKTa e ce BbpHaT Ha npegulliHaTa

-18°C unu no-ctyaeHo
OoTBapsiHe Ha BpaTara.

M3nonaBaiiTe Te3n HaCTPOIiKK, ako cMsTaTe, Ye XNaaunHoTo OTAeNeHe He e
[0CTaTbYHO CTYAEHO, Mopaau TemMnepaTtypaTta Ha okonHaTa cpefa Unm 4ecToTo
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Han-gbnro

Bpeme 3a
M n Pu MoaroToBk
eco ba OAroToBKaA CbXpaHeHue
(meceL)
Kato rv oTpexeTe ¢ aebenunHa 2 cMm 1 noctasute
Mbpxona honuno Mexay TSAX UMK 1 yBUETE MITbTHO CbC CTpeY 6-8
conmo
Meveko KaTo onakoBaTe napyeTtaTta Meco B xnagunHa topba 6-8
WKW 1 yBUETE NITbTHO CbC CTpeY honuno
KybuyeTta Ha manku napyeHua 6-8
Tenewwko Y PHeHu
WHuuen, Upes noctaBsiHe Ha hONMo Mexay HapsiaaHu napyeTa 68
KoTneTu MM OMakoBaHU MHAVMBUAYANHO CbC CTpey onmo
KoTneTn Upes noctaBsiHe Ha honmno Mexay napyerata Meco 4.8
MM OMakoBaHe MHAVMBUAYANHO CbC CTpey onmo
MeueHo KaTo onakoBaTe napyeTtaTa Meco B xnaaunHa topba 4.8
UMW W YBUETE MITLTHO CbC CTpey honmo
OBHeLk
o KyGueTa KaTo onakoBaTe HapsisaaHUTe Meca B xnaaunHa Topba 4.8
Y UIN TV YBUETE MITbTHO CbC CTpeY ponuno
KaTo onakoBaTe napyetaTa Meco B xnafunHa topba
MeyeHo P A P 8-12
UK 1 yBUETE NITbTHO CbC CTpeY ponuno
Kato rv oTpexeTe ¢ aebenunHa 2 cm 1 noctasute
Mbpxona oMo Mexay TAX UK ' yBUETe MITbTHO CbC CTpeY 8-12
conuno
[oBexao
Mechu KybueTta Ha mankv napyeHua 8-12
npoayKktu BapeHo meco Ypes onakoBaHe Ha Marnku napyeTa B XnaguiHa YyaHta 8-12
Karnma Bes nognpasku, B NNOCKX NANKOBE 1-3
KapaHTusa (napye) Ha napuyeta 1-3
depmeHTMpana HageHnua | TpsibBa Aa 6bAe onakoBaH, 4OPK ako Ma Beye 13
- Canam ONaKoBKa.
YUpes noctaBsiHe Ha HonNmo Me: HapsizaHuTe
LyHka p ® KAy Hap 2-3
napyeta
Mune n Myika Upes onakoBaHe BbB HONMo 4-6
Upes onakoBaHe BbB honumo (nopuumte He TpsibBa aa
Mbcka 4-6
HagBwwaeaT 2,5 kr)
Ypes onakoBaHe BbB honuo (nopumnte He TpsibBa aa
Matnua p b (nopu P A 4-6
MTum u HagBwwaeaT 2,5 kr)
aneey Upes onakoBaHe BbB honumo (nopunmte He TpsibBa aa
EneH, 3aek, cbpHa HagBwwwaeaT 2,5 kr n koctute UM TpsibBa Aa 6bvaat 6-8
OTCTPaHeHW)
CnapkoBoaHW pnbn 2
(MbCTbpBA, LWapaH, coM)
MocTHa puba (JlaBpak, 4.6
KankaH, Cone) Cnep OCHOBHO MOYUCTBaHE Ha BbTPELUHOCTTa U
Puba n
oo MaaHn pubn (Manamya, niocnute, pubara Tps6sa Aa ce U3mMue 1 uscywm, a
na pose Crympusi, Medbep, Yepser qacmge Ha onallkaTta v rmaBaTa fa ce u3pexar, KoraTto 2.4
p Kedbar, Xamcus) e Heobxoaumo.
Yepynuyectu/PakoobpasHu |lounctenn n B Topoum 4-6
. B onakoBkaTa cu, B anymuHvWeBa unv nnactMacosa
Xavisep 2-3

onakoBka
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Han-gbnro
Mnopose 1 3enexHyyum MogroToBka Bpeme 3a
Y CbXpaHeHu
e
(meceu)
Upes 6naHwwmpaHe B NpogbIkeHUe Ha 3 MUHYTU criea U3MUBaHe n
3eneH 606 P P PO Y A 10-13
Hapsi3BaHe Ha Marnku napyeHua
Upes GnaHwWmpaHe B NPOABbINKEHUE Ha 2 MUHYTU Crief U34nMcTBaHe
3eneH rpax P P poA Y A 10-12
1 U3MuBaHe
3ene Upes GnaHwwmpaHe B NpogbikeHne Ha 1-2 MUHYTY crnej 68
n34ncTBaHe
Mobkoau Upes GnaHwmpaHe B NpogbimkeHne Ha 3-4 MUHYTY cref usmunBaHe 12
P 1 Hapsi3BaHe Ha Manku napyeHua
Munep Upes BapeHe B NPOAbIDKEHME Ha 2-3 MUHYTU Crief OTpsi3BaHe Ha 8-10
cTb6110TO, pasaensHe Ha ABe U OTAENsHe Ha ceMeHaTa
YUpes GraHwupaHe B NPOAbIDKEHUE Ha 2 MUHYTU Crefi U34ncTBaHe
CnaHak P P poA Y A 6-9
1 U3sMuBaHe
Mpa3 Upes 6naHwmpaHe B NpoabIkeHVe Ha 5 MUHYTU cnel Hapsi3aBaHe 6-8
YUpes 6naHwupaHe B Manko NMMOHOBa BOAA B NPOABLIMKEHVE Ha
Kapdmon 3-5 MVUHYTK cnep oTAensiHe Ha nucTaTta, Haps3BaHe Ha 10-12
cbpLeBuHaTa Ha napyeTa
Upes 6naHwmpaHe B NpoAbIHKEHNE HA 4 MUHYTU cref U3MUBaHe U
MaTtnapxaH P p poA y A 10-12
Hapsi3BaHe Ha napyeHLia B pasmep Ha 2 cMm
Tuksa Upes LWOKOBO BapeHe 3a 2-3 MUHYTY Crnef u3aMmuBaHe 1 HapsiaBaHe 8-10
Ha napyeTa no 2 cm
b6un KaTto neko cotuparte B Macrno u n3ctucksaTe NIMMOH OTrope 2-3
LlapeBuua Upes nouyncTBaHe 1 onakoBaHe Ha KOYaH Unn Ha 3bpHa 12
Ypes 6naHwupaHe B NpoabiikeHne Ha 2-3 MuHyTH crep obenBaHe
A6bnka n kpywa P P PoA Y A 8-10
1 Hapsi3BaHe Ha Marku napyeHua
Kavicust n npackoBa Pasgenete HanonoBrHa n oTCTpaHeTe sakaTta 4-6
Aropa u manuHa Upes nsmmBaHe u n3uncteaHe 8-12
MNeyeHun nnogose Upes pobassHe Ha 10% 3axap B cbaa 12
CnuBa, yepelua, BULLHA Upes nsmmBaHe n oTCTpaHsiBaHe Ha sakaTa u ApbXKuTe 8-12
MneyHn npoaykTn MoagroToBka Han-gbnro Bpeme 3a Ycnosus 3a cbxpaHeHne
cbxpaHeHue (mecell)
Moxxe na ce octaBu B
opurmHanHaTa onakoBka 3a
KPaTKOCPOYHO CbXpaHeHue. 3a
CupeHe (c nskniodeHne  |Kato nocraeute chonvo
Ha cupeHe deTa) mexay TaX, Ha napyeTa 68 ABITOCPOUHO CHXPAHEHNE CBLUO
p Y THX, P TpsibBa Oa ce yBue B
anyMMHUEBO WNN HaNOHOBO
donuo.
B cobctBeHata cu B cobcTBeHaTa cu onakoBka Unu
Macno, maprapuH 6
onakoBka B MiacTMacoBm KyTun

8 TlMlouucTBaHe u rpuxa

MbpBoO NpoyeteTe ,VIHCTPYKUMM 3a

O6es3onacHocT"!

Mpean ga nouncTuTe XNaaunHuka,

NU3KNK4eTe ro OT KOHTakTa Unn nsknyeTe

npegnasntensd, KbM KONTO € CBbp3aH.

He noctaesunTe pbueTe, KpakaTta nnm
MeTanHu npegmMmeTn nog xnaaurnHuka mnnu
MexXxay XxnagunHuka n noga no Kakeato U
na e npuymHa. Moxe fa Bb3HUKHE
3acdagaHe Unm BCeKn OCTbp p'b6 MOXe Oa
NPpUYNHN HapaHABaHUA.
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He nanonseante octpu nnv abpasveHu
WHCTPYMEHTU 32 NOYMUCTBAHE Ha
npoaykta. He na3nonaeavite matepvanmu
KaTo JOMaKMHCKMN MOYNCTBALLM
npenaparu, canyH, MO4YUCTBaLLM
npenaparu, ras, 6eH3vH, paspeauTen,
arkoxor, BOCbK 1 ap.

MpaxsT TpsbBa ga ce oTcTpaHsaBa OT
BEHTMMaUMOHHAaTa peLleTka Ha rbpba Ha
npoaykTa NoHe BeAHbX roauiuHo (6es
oTBapsiHe Ha kanaka). MNouyucTteTe
npoayKTa CbC cyxa Kbpna.

[MorpwxeTe ce BbpXy kanaka Ha namnaTta
N OpYruTe eneKkTpuyeckn 4actu ga He
nonagHe Boga.

MouncTeTe BpaTaTa ¢ nomoLuTa Ha
BMNaxHa Kbpna. lNpemaxHeTe usanoTo
cbabpXaHue, 3a fa NnpemaxHeTe
cTenaxuTe OoT BpaTaTta v TAMnoTo.
M3BapeTe cTenaxute Ha BpaTuUTe, KaTto
rn noBaurHeTe Harope. [Nouncrete n
nogcywete padToBeTe, cnea Toea rv
MOHTUpPaNTEe OTHOBO, NJTb3raviku rm
oTrope.

He nsnonseanTe xnopHa Boga unm
NpoAYyKTN 3a NOYMCTBAHE Ha BbHLUHATA
NMOBBPXHOCT U XPOMUPAHNUTE YacTu Ha
npoaykta. XnopwsT We npean3suka
pbXaa no Te3n MeTanHu NOBbPXHOCTMU.
He nanonssante ocTpu n abpasnsHn
WHCTPYMEHTU, CanyH, MOYNCTBALLM
npenaparu, NoYUCTBaLLM NpenapaTw, ras,
6eH3uH, nak n nogobHu BellecTBa, 3a Aa
npenoTBpaTnTe AedopMauns n
npemaxsaHe Ha oTrneYaTbLUy BbpXy
nnactmacosara 4vacT. Manonsearite
TOoNnna BOA4a U Meka Kbpna 3a
nouyncTBaHe u cnepj ToBa NoacyLleTe.
Mpu npogyktuTe 6e3 pyHKumA bes
3aMpb3BaHe MOraT Aa ce NosBAT BOOHU
kanuuum 1 nep ¢ nebenvHa Ha NpbCT Ha
3agHaTa CTeHa Ha oxNaguTenHoTo
oTaeneHve. He noyncTBanTe n HUKora He
HaHacsTe Macrna unm nogobHm
mMaTepuanu.

M3nonssante neko HaBnaxHeHa Kbpna
OT MUKPOMOBP, 3a Aa NoYUCTUTE
BbHLUHATa NOBbPXHOCT Ha NPOAYKTa.
Me6ute n opyrv BUOoBe noyncTealm
TbKaHW MoraT Aa NPUYMHAT OPACKOTUHN.

+ 3a [ga nouncTUTE BCUYKM NOOBMXKHU

KOMMOHEHTM MO BpeMe Ha NoYynucteaHe Ha
BbTpellHaTa NOBbPXHOCT Ha NpoAayKTa,
U3MUINTE TE3U KOMIMOHEHTU C MEK
pa3TBoOp, CbCTOSALL Ce OT canyH, Boaa 1
kapboHaT. N3munte n noacywere
crtapaTenHo. [NpegoTBpaTteTe KOHTaKTa
Ha BOJa C OCBETUTENTHU KOMMOHEHTU U
KOHTPOJHUS NaHern.

* He nanonseavite oueT, CIUPT UK APYrK
noyncTBallu npenapaTn Ha ocHoBaTa Ha
arnkoxorn BbpXy KOSITO U a € BbTpeLlHa
NOBBPXHOCT.

BbHWHM NOBBHPXHOCTU OT HEPBbXAaemMa

CTOMaHa

M3nonasanTe HeabpasvBeH NoumcTeaLy,
npenapar 3a HepbXaaema CToMaHa U ro
HaHeceTe Cc Meka kbpra 6e3 BnacuHku. 3a

Oa nonuparte, BHUMaTesHo VI36'prLleTe

NOBBPXHOCTTA C Kbpra oT MUKPOUGHP,
HaBnaxxHeHa ¢ Boga, ¥ U3nonsgaiTe cyxa
nonvpatiya rnuHa. BuHaru cneasaiite

NeHTUTe OT HepbXagaemMa CToOMaHa.

MNpepoTBpaTsiBaHe Ha MUPU3MKU
MpoaykTbT ce npoussexaa 6e3 HUKaKsu
MUPU3NMBU MaTepuanu. Bunpeku ToBa,
HenpaBUITHOTO CbXPaHEHWE Ha XpaHa U
HenpaBUITHOTO MOYNCTBAHE Ha
BBTPELLUHNTE MOBBPXHOCTM MOXe Aa

fosene 0o MUPU3MMK.

» 3a fga nsberHeTte ToBa, NoYUCTBaNTE
BbTPELLUHOCTTA C rasnpaHa Boga Ha
Bcekn 15 gHu.

» CbxpaHsiBanTe xpaHuTe B 3anevaTaHun
ObpXayu, Tbil KaTO MUKPOOPraHU3MuTe,
Bb3HMKBALLM OT XpaHW, AbpKaHu B
He3aneyaTaHu KOHTENHepPMU, Lie
NMPUYUHSAT NoLa MUpu3mMa.

 [la He ce CbXpaHsiBaT XpaHU C U3TEKBI
CPOK Ha rogHOCT 1 pa3BarieHn Takuea B
XnagunHuKa.

3awmTa Ha NNacTMacoBU NOBbLPXHOCTU

Pa3naTtoTo onuo Bbpxy nnactmacoBute

NOBBPXHOCTM MOXeE Aa NoBpeaun

NoBBbPXHOCTUTE U TpsibBa BeaHara aa ce

no4nMcTy ¢ Tonna eBoaa.

BG/ 84



9 OrTcTpaHsiBaHe Ha Hen3npaBHOCTU

MbpBO npoyeTeTe ,VIHCTPYKLMK 32
6esonacHocT"!

MpoBepeTe TO3M CNUCHK, Npean Aa ce
CBbpXeTe CbC cepBusa. Tosa Lue BU
cnectu Bpeme 1 napu. To3n Cnncek
BKIIOYBA YECTU OMNMaKBaHWs, KOUTO He ca
CBbP3aHN ¢ AedekTHa n3paboTtka unm
martepuanu. Hakomn dyHKuuK, cnomeHaTtn
TYK, MOXe [ia He Ce OTHacHT 3a Balus
NPOAYKT.

Ako npobnembT NpoAb/Kasa, crnes KaTo
crieaBaTe MHCTPYKLMUTE B TO3W pasgen,
CBbpXETE Ce C BaluMs 4OCTaBYMK UMK
oTopwusMpaH cepsus. He ce onuTtBanTe ga
peMOoHTMpaTe NpoaykTa.

XnagunHUKbLT He paboTu.

» 3axpaHBawWu4AT Lencen He e NoCTaBeH
HanbnHoO. >>> Bkno4yeTe ro, 3a Aa ce
NMOCTaBu HAaNbJIHO B KOHTAKTa.

* [lpegonasnTensaT, CBbp3aH KbM KOHTaKTa,

3axpaHBall npoaykTa, Unun raBHUAT

npeanasuten e usropsan. >>> MNpoeepeTe

npeanasnTend.

KoHaeH3 no cTpaHM4YHaTa cTeHa Ha
oxnagutenHorto otaenexHue (MULTI

ZONE, COOL CONTROL u FLEXI ZONE).

» Bpartata ce oTBaps TBbpAe 4ecTo. >>>
BHumaBante ga He oTBapsiTe
BpaTu4ykaTa Ha npoaykTa TBbPAE YecTo.

+ OkonHata cpefia e TBbpAE BnaxHa. >>>
He uHcTanupaiiTe npoaykTa BbB BriaXHa

cpega.

» XpaHuTe, CbAbpXaLluy TEHYHOCTH, ce
CbXpaHsiBaT B He3ane4aTaHu Obpxayun.
>>> CbXxpaHsiBanTe XxpaHuTe,
CbAbpXKally TEYHOCTK, B 3aneyartaHu
Abpxauu.

* Bparara Ha npoaykTa e ocTaBeHa
oTBOpeHa. >>> He gpbXTe BpaTnykaTa

Ha NpoAyKTa OTBOpPEHa 3a AbJ1ro BpemMe.

* TepmocCTaTbT € HaCTPOEH Ha MHOTO
HWCKa TemnepaTypa. >>> HacTtponTte
TepmocTaTa Ha noaxoasia
Temneparypa.

KomMmnpecoptbT He paboTu.

* B cnyvaw Ha BHe3anHo npekbcBaHe Ha
3axpaHBaHeTO UM N3BaxaaHe Ha
Lencena u NOBTOPHO BKMOYBaHe,
HanaraHeTo Ha rasa B OxNnaguTenHara
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cucTema Ha NpoaykTa He e
6anaHcupaHo, KoeTo 3agencTea
TepMuyHaTa 3awmTa Ha KoMnpecopa.
MpoayKTbT LWe ce pecTapTvpa cneg
npuénnanTenHo 6 MUHyTK. AKo
NpoayKTbT HE Ce pecTapTupa crnej To3u
nepuoa, CBbpXeTe ce CbC CepBum3a.
PasmpassaBaHeTo e akTnBHO. >>> ToBa e
HOpPMarHO 3a NPOAYKT C HaMbIHO
aBTOMaTM4HO pa3mpassiBaHe.
PasmpassaBaHeTo ce u3BbpLUBa
nepuoamnyHo.

MpoOyKTHT HE € BKMYEH B KOHTaKTa.
>>> YBepeTe ce, Ye 3axpaHBaLLmsAT
Kaben e BKITHoYeH.

HacTtpoikaTta Ha TemnepaTyparta e
HenpaswunHa. >>> N3bepete
nogxoasdiiara HacTporka Ha
Temneparypara.

3axpaHBaHeTO e n3yepnaHo. >>>
MpoayKTHT We Npoabmku Aa paboTu
HOpMaIHo, cries kKaTto 3axpaHBaHETO
Obae Bb3CTAHOBEHO.

|.|JyM1:T oT paGOTa'ra Ha XnagunHukKa ce
yBenu4yaBea, AookKaTto ce usnonsea.

Pa6oTHaTa npon3BoaUTENHOCT Ha
npoaykTa MoXe [a Bapvpa B 3aBUCMMOCT
OT TemnepaTypHUTE NMPOMEHU Ha
oKornHaTa cpefa. ToBa e HopMarsiHO U He
€ Hen3npaBHOCT.

XnagunHukbLT paﬁOTM TBbpAe 4ecTto
uwnu TBbupAae AbIro.

HoBuAT NpoayKT MOXe Aa e no-ronsam ot
npeauwHua. MNo-ronemute NpoayKTH Lwe
paboTAT no-Abnro.

CranHaTa TemnepaTypa MOXe fa e
Bucoka. >>> [NpoaykTbT OOMKHOBEHO
paboTv AbNro Bpeme npuv no-B1Mcoka
CcTavHa Temnepartypa.

MpoAyKTbT MOXe Hackopo Aa e 6un
BKITIOYEH UNN BLTPE e NocTaBeH HOB
XpaHuUTENEH NpoayKT. >>> [poayKTbT
LLle OTHEMe rnoBeYye BpeMe, 3a Aa
AOCTUrHe 3ajageHaTta TemnepaTypa,
KoraTo e BKMHYeH Hackopo U BbTpe e
NoCTaBeH HOB XpaHUTENEH NPOAYKT.
ToBa e HopMarHo.



[onemun konuyecTsa ropella xpaHa
MO>XXe Hackopo Aa ca 6unv noctaBeHn B
npoaykra. >>> He nocrassanTte ropeLia
XpaHa B NpoayKTa.

BpatuTe ca oTBapsiHu yecTo unm ca
ObPXXaHW OTBOPEHU 3a ObNMM Nepuoamn
OT Bpeme. >>> TonnuaTt Bb3AyX, KONTO
ce ABWXW BBbTPE, LLie Hakapa nNpoaykTa
Aa paboTu no-awnro. He otBapsiite
BpaTuUTe TBbpAEe YecTo.

Bpatata Ha dpusepa nnm oxnagurtens
MOXe [ja e OTKpexHaTa. >>> [1poBepeTe
Aanu BpaTtuTe ca HanbiHO 3aTBOPEHM.
MpodyKTLT MOXe Aa € HaCcTPOeH Ha
TBbPAE HUCKA TemnepaTypa. >>>
3apaiitTe TemnepaTtyparta Ha No-B1UCOKa
CTeneH 1 n3yakavte NpoayKTbT Aa
AOCTUrHe 3afajeHarta TeMmnepaTypa.
YCTpONCTBOTO 3a MMeHe Ha BpaTaTa Ha
oxnaguTens unu dpusepa Moxe ga e
3aMbPCEHO, U3HOCEHO, CHYMEHO NN
HEenpaBWIHO NOCTaBeHo. >>> [louncrteTe
UIN CMEHeTe YNITbTHEHUETO.
MoBpeneHa/ckbcaHa Wwanba 3a MMeHe Ha
BpaTa LLie Hakapa npoaykTa aa pabotu
3a No-gbirM Nepuoau, 3a aa 3anasm
TeKyLiaTa TeMmnepartypa.

Temnepartyparta Ha chpusepa e MHOro
HUCKa, HO TemnepaTtypara Ha
oxnaguTens e nogxoasiua.
TemnepaTypata Ha PpU3epHOTO
oTAeneHve e 3agajeHa Ha MHOro HUcka
cTeneH. >>> 3aganite TemnepaTyparta Ha
(hpu3epHOTO OTAENEHNE Ha NO-BUCOKA
CTeneH 1 NpoBepeTe OTHOBO.

TemMnepaTtyparta Ha oxfiaguTernsi € MHOro
HUCKa, HO TeMnepaTyparta Ha ppusepa e
noaxoasiua.

» TemnepaTypaTa Ha OXNlaguTenHOTO
oTAerneHne e HacTpoeHa Ha MHOMO HUCKa
cTeneH. >>> 3afalTe Temneparypara Ha
OXNaaMTeriHoTo oTAerieHne Ha no-
BMCOKa CTereH 1 NpoeepeTe 0THOBO.

&
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XpaHuTtenHurte n POAYKTHU, CbXpaHABaHU

YeKMegxxetata Ha oxXnaguTesiIHOToO

oTaerieHue, ca 3amMpas3eHun.

TemnepaTypaTta Ha OXnaguTenHoTo
OoTAeneHne e HacTpoeHa Ha MHOTO Hucka
cTeneH. >>> 3apanTte TemnepaTtypaTta Ha
OoXNaguTenHoTo oTaeneHne Ha no-
BUCOKa CTeneH 1 npoBepeTe OTHOBO.

TemnepaTtypara B oxnaguTensi unu

pu3epa e TBbpAe BMCOKa.
TemnepaTypaTta Ha OXNaaUTENHOTO
OoTAeNeHne e HacTpoeHa Ha MHOTO
BMUCOKa CTeneH. >>> HacTponkaTa Ha
Temnepartyparta Ha OxJ1aaUTENHOTO
OoTAenNeHne okasea BIUSIHNE BbPXY
TemnepartypaTa BbB (hpn3epHOTO
oTaeneHune. N3vyakante, gokato
TemneparypaTa Ha CbOTBETHUTE YacTu
[OCTUIHe JOCTaTbYHOTO HMBO, KaTo
nNpoMeHWTe Temnepartypara Ha
OXnaguTenHuTe unu pusepHUTe
OTAENeHns.

BpatuTe ca oTBapsiHu YecTo unm ca
ObpPXXaHW OTBOPEHU 3a AbNMM nepnoan
OT BpeMe. >>> He oTBapsanTe Bpaturte
TBbPAE YECTO.

BpartaTta moxe fga e oTkpexHarta. >>>
3aTtBopeTe HanbfHO BpaTaTta.
MpoayKTbT MOXe Hackopo Aa e bun
BKITHOYEH UIN BbLTPE € NOCTaBeH HOB
XpaHWUTENEH NPoAYyKT. >>> ToBa e
HopmanHo. MpoayKTHT We oTHeme
noeeye Bpeme, 3a Aa AOCTUTHE
3afafeHarta TemnepaTypa, korato e
BKITHOYEH HACKOPO UNN BLTPE € NOCTaBeH
HOB XpaHWUTENEH NPOAYKT.

"onemu konuyecTBa ropeLla xpaHa
MOXXe Hackopo Aa ca Ounu noctaBeHu B
npoaykra. >>> He nocrtasanTte ropeLia
XpaHa B NpoayKTa.

TpenepeHe unu wym.

MoBbpXxHOCTTA He e Mrocka unu
n3apbxMBa >>> AKo NPOAyKTbT ce
Tpece, koraTto ce ABWkn 6aBHO,
perynupaniTe CTovkuTe, 3a aa
6anaHcupate npogykTa. CbLyo Taka ce
yBepeTe, 4Ye NogbT € A0CTaTbYyHO
M3OPBXKIMB, 3a Aa NOHEeCe NPoAyKTa.



* Bcunuku npegmeTi, noctaBeHn BbPXY
npoaykTa, MoraT Aa NpPUYMHAT LWyM. >>>
OTcTpaHeTe BCUYKM eNEeMEHTH,
NnocTaBeHW BbPXy NpoayKTa.

 lMpoaykTbT M3gasa LWyM OT Tevala
TEYHOCT, NpbCKaHe 1 ap.

* MpuHUUNBT Ha paboTa Ha nNpoaykTa
BKI1IO4Ba MOTOLWM TEYHOCT U ras. >>>
ToBa e HOpMarHoO 1 He € HEeN3MPaBHOCT.

OT npoAykTa ce YyBa 3BYK Ha AyXxally

BATHLP.

* poayKTbT U3non3Ba BeHTUNaTop 3a
npoueca Ha oxnaxaaHe. ToBa e
HOPMariHO 1 He e HEeW3NPaBHOCT.

Mma KoHAeH3 No BbTPeLHUTe CTeHU Ha

npoaykra.

» ['opeLoTo unu BNaxHo Bpeme Lwe
yBENnuuM 3anegsBaHeTo 1
KOHAEeH3aumsTa. ToBa € HopMarHo U He
€ HensnpaBHOCT.

* BpaTuTe ca oTBapsiHu 4ecTo unm ca
AbpXXaHn OTBOPEHU 3a AbNMM Neproan
OT Bpeme. >>> He oTBapsnTe Bpatute
TBbpAE YEeCTO; ako € OTBOPEHA,
3aTBOpeTe BpaTata.

» BpartaTta moxe ga e oTkpexHarta. >>>
3aTBOpeTe HaMbIHO BpaTaTa.

Uma KOHAOEH3 No BbHLWUHATa CTpaHa Ha

npoayKra unu mexay Bparture.

* ATMOChepHOTO Bpeme MOXe Aa e
BMaXHO, TOBa € CbBCEM HOPMarHO npu
BMaXHO Bpeme. >>> KOoHOEH3bT Lie ce
pa3cee, Korato BaXHOCTTa Ce Hamarnu.

BbTpelwHocTTa MUpULLE NIOLWO.

* [MpoayKTbT He ce NoYncTBa pPeaoBHO.
>>> [TouncTBanTe BbTpPELUHOCTTa
penoBHo ¢ rbba, Tonna BoAa 1 rasvpaHa
BoAa.

* Hakon abpxxaym n onakoBbYHM
MaTepuanu Morat Aa NpUYnHAT
Mupusma. >>> [anonseanTte gbpxayium un
OonakoBbYHM MaTepuanu 6e3 Mmmpuc.

» XpaHuTe Gsixa NocTaBeHU B
He3aneyaTaHu gbpxadu. >>>
CbxpaHsiBalTe xpaHuTe B 3anedataHu

Abpxayun. MmkpoopraHmammTe morar aa
Ce pasnpocTpaHAT OT He3anevaTaHu
XpPaHUTENHU NPOAYKTU U Aa NPUYNHAT
fowa MMpu13ma.

+ OTCTpaHeTe BCUYKU XpaHWU C U3TEKBI
CPOK Ha rOAHOCT UMK pasBarneHun XpaHu
OT NpoaykKTa.

BpartaTa He ce 3aTBaps.

* [NakeTuTe ¢ xpaHa moxe aa brnokupat
Bparara. >>> [lpemecTeTe BCUYKM
npeameTyn, 6nokmpalym BpaTuTe.

* [podyKTbT He CTOU B HAMBITHO
N3npaBeHO MOMOXeHVe Ha 3emMaTa. >>>
Perynupainite cTtorikute, 3a aa
H6anaHcupaTe npoaykTa.

* [loBBPXHOCTTA He e nrocka unm
n3gpbXnvBa >>> YBeperTe ce, Ye
NMOBBPXHOCTTA € paBHa M JOCTATbYHO
M3OPBXKIMBA, 3a Aa NOHeCce NPoAyKTa.

OTaeneHueTo 3a NNOJOBE U 3eNeHYyLMm

e 3apbCTEHO.

» XpaHuTenHuTe NpoayKkTu MOXe Aa ca B
KOHTaKT C ropHaTa 4acT Ha YeKMeIXXeTo.
>>> PeopraHusnpante XpaHUTEeNHUTe
NPOAYKTU B YEKMEXKETO.

TemnepaTypa Ha NOBbLPXHOCTTA Ha

npoaykra.

* Moxe ga ce HabnogaBa BUCOKa
Temneparypa Mexay ABe BpaTtu, Ha
CTpaHMYHUTE NaHenu 1 Ha 3agHaTa 30Ha
Ha pelueTkaTta, 4oKaTo BalUUST NPoayKT
paboTn. ToBa € HOpMarHo 1 He U3nckBa
CepBu3HO 0BCnyKBaHe.

BeHTunatopbT NnpoabmkaBa ga paboru,

KoraTo BpaTaTa ce OTBOPMU.

* BeHTMnaTopbT MOXe Aa NpPoAbITKM Aa
paboTu, KoraTto BpaTaTa Ha pusepa e
OTBOpeHa.

Ako npobrembT NpoabIkaea, crnef KaTo

cnepgaTe MHCTPYKUMWTE B TO3W pasgen,

CBbPXETe Ce C Ballns JOCTaBYMK UMn

oTopusmpaH cepBus. He ce onutBante ga

pemMoHTMpaTe npoaykTa. ToBa € HopMarHo.
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OTKA3 OT OTTOBOPHOCT

Hskou (NnpocTn) HensnpaBHOCTM MoraT Aa
ObaaT agekBaTHO 00paboTeHN OT KpamHUs
notpebuten, 6e3 Aa Bb3HMKHAT Npobrnemu
¢ 6e3onacHocTTa nnu onacHa ynotpeba,
npun yCroBue Ye ce N3BbPLUBAT B paMKnUTe
Ha orpaHMYeHUsiTa U B CbOTBETCTBME CbC
cnegHWTE MHCTPYKUMK (BUXKTe pasgena
,CaMOpPEMOHT").

CnepoBaTenHo, OCBEH aKko He e
paspeLleHo Apyro B pas3aena
,CaMopeMOoHT" No-Aony, PEMOHTUTE
TpsbBa na 6baat agpecupaxu oo
perucTpmpaHun npodecroHanHn cepeuau,
3a Aa ce nsberHat npobrnemu ¢
6e3onacHocTTa. PernctpupaH
npocpecuoHaneH cepeus e
npocecnoHaneH cepeus, Ha KOroto
NPOU3BOAMTENAT € NonyyYnn 4OCTbN A0
WHCTPYKLMUTE N CIUCHKA C PE3EPBHU YacTu
3a TO3M NPOAYKT CbrNacHO MeToauTe,
OnncaHn B 3aKOHOAATENHUTE aKTOBe
cbrnacHo Adupektmea 2009/125/E0.
Bbnpeku ToBa, CaMO CEPBU3HUAT areHT
(T.e. oTopu3anpaHu npodecnoHanHm
cepBu3un), C KOUTO MOXeTe Aa ce
cBBbpXKeTe 4ype3 TeriepOHHUA Homep,
noco4yeH B pbKOBOACTBOTO 3a
notpebutens/rapaHuMoHHaTa KapTa,
MU Ypes BallMs OTOPU3UPaH AUNbP
MoOXe Aa npefocTaBu ycryra cbrinacHo
rapaHuMoHHuTe ycnoeus. ETo 3auo,
MmManTe npeasu, Ye peMOHTUTE ce
M3BBLPLIBAT OT NpodecuoHarnHm
cepBU3n (KOUTO He ca YMbITHOMOLLEHU
oT) Indesit we aHynupa rapaHuyusaTa.
CamMopeMoHT

KpalHuat notpebuten moxe Aa u3BbpLum
CaMOCTOsAITENHA Nnornpaeka no OTHOLLEHWE
U3KITIOYUTESNTHO Ha CreHUTE pe3epBHU
YyacTu: APBbXKKU 32 BpaTu, NaHTK 3a BpaTy,
TaBM, KOLUHWLIM U YNITbTHEHUS 32 BpaTu
(HanuyeH e n akTyanuampaH Cnchbk parts-
selfservice.europeanappliances.com oT 1
mapt 2021 r.).

OcBeH TOBa, 3a fa ce rapaHTmpa
6e3onacHocTTa Ha NpoAyKTa 1 fa ce
npenoTBpaTyt PUCK OT CEPUO3HO
HapaHsiBaHe, ClOMeHaTusT
CaMOCTOATENEH PEMOHT TpsibBa fa ce
M3BbPLLK, KATO Ce CreABaT UHCTPYKLMUTE

B PbKOBOACTBOTO 3a noTpebutens 3a
CaMOCTOATENEH PEMOHT MUK KOUTO ca
Hanu4Hu B parts-
selfservice.europeanappliances.com . 3a
Balla 6e30nacHOCT, U3KINYeTe NpoayKTa
OT KOHTaKTa, NPeaun Aa onuTtaTte KakBoTo U
Aa € CaMOpEeMOHTMpPaHe.

OnuTnTE 3a PEMOHT 1 PEMOHT OT CTpaHa
Ha KpalHWUTe NoTpebuTenn Ha YacTu, KOUTO
He ca BKITIOYEHUN B TO3U CMUCHK U/Unn He
cneaBaT MHCTPYKUUUTE B pbKoBoACTBaTa
Ha NoTpebuTens 3a caMoCTOATENEH
PEMOHT MIM KOUTO Ca HannyHu B parts-
selfservice.europeanappliances.com, morat
Aa posefar oo npobnemu ¢
6e3onacHOCTTa, KOUTO He ce AbrnKaT Ha
Indesit, v We aHynupa rapaHuusaTa Ha
npoaykra.

ETo 3awo e cunHo npenopbynTENHO
KpanHuTe notpebuTtenu oa ce Bb3gbpxar
OT ONUTK 32 U3BBPLUBAHE HA PEMOHT,
KOMTO He nonaja B MOCOYEHUSI CMIUCHK C
pes3epBHM YacTu, KaTo B Takmea criyyam ce
CBBbP3BaT C OTOPU3MPaHN NPoecnoHanHm
CEepBU3M UIN PErMcTpupaHn
npodecnoHanHu cepsusun. Hanpotus,
nogo6HM ONMTK OT CTpaHa Ha KpanHuTe
notpebutenu moraT Aa goseaar o
npo6nemu c 6e3onacHocTTa 1 ga NoBpeasit
npoaykTa v BNnocneacTBne ga npuyanHAT
noxap, HaBogHeHVe, TOKOB yaap 1
CEepuo3HM HapaHsBaHUS.

Kato npumep, HO He camo, cnegHuTe
peMoHTK TpsibBa Aa 6baaT agpecupanu 4o
oTopu3MpaHy NpoecrMoHanHn cepansmn
UNn perncTpupaHm NpoecnoHanHm
CepBU3M: KOMMPECop, oxnagnutenHa
Bepwura, OCHOBHa nnarka, MUHBepTOpHa
nnarka, Tabno Ha AuCnnes u T.H.
MpounsBoauTenat/npogaBaybT HE MOXe Aa
HOCU OTFOBOPHOCT BbB BCEKM Cry4an,
KoraTo KpavHuTe notpebutenun He cnaseaT
rOpPHOTO.

HanuyHocTTa Ha pe3epBHM YacTu Ha
XnagunHuka, KOMTo cte 3akynunu, e 10
roavHu. Mpes To3n nepuog e 6vaat
HanW4yHU OpUrMHaNHU Pe3epBHU YacTu 3a
NPaBUITHOTO (PYHKLMOHMPAHE Ha
XnagunHuka

BG/ 89



MuHMManHaTa npoabIPKUTENHOCT Ha
rapaHumsiTa Ha 3aKyneHus oT Bac
XnagunHuk e 24 meceua.

Tosun npoaykT e 0b6opyABaH C N3TOYHMK Ha
OoCBeTIeHME OT eHeprueH knac "G".
M3TOYHMKBT Ha OCBETIIEHME B TO3
npoayKT TpsibBa Aa ce cmeHs camo oT
npocecnoHaneH cepaus.

BwxTe cbLuo

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 59]
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iLea primero este manual!

Nuestro valioso cliente,

Gracias por elegir el producto . Queremos que obtenga los mejores resultados con este
producto, fabricado con alta calidad y tecnologia. Para ello, lea atentamente este manual y
los demds documentos incluidos antes de utilizarlo.

Siga toda la informacion y las advertencias del manual de usuario. Esto le protegera a us-
ted y a su producto de posibles peligros. Conserve el manual de usuario. Si le entrega el
producto a otra persona, incluya el manual de usuario.

Los siguientes simbolos aparecen en el manual del usuario y en el producto:

Lea el manual del usuario.

f Peligro que puede provocar la muerte o lesiones.

OF= 0]
- E N EHG ’ % Se puede acceder a la informacion del modelo almacenada en la ba-
meAs

se de datos del aparato ingresando al siguiente sitio web y buscando
; o " !

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—} (*) el |deqtt|f|cador de sumodelo (*) que se encuentra en la etiqueta

energética.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

ES/92




1 Instrucciones de seguridad............. 94
1.1 Simbolos de seguridad importan- 94

1S it
1.2 Intencidn de uso..........ccccoeuveueenne. 94
1.3 Seguridad de Nifios, Personas 95
Vulnerables y Mascotas................
1.4 Seguridad eléctrica ...........c........... 95
1.5 Seguridad en el manejo ................ 96
1.6 Seguridad de la instalacién .......... 97
1.7 Seguridad Operacional.................. 100
1.8 Seguridad en el almacenamiento 103

de alimentos.......cccoevveevecveecneennn.
1.9 Seguridad de mantenimientoy 104
limpieza......c.cccoooveveeececceee
1.10 Huminacion .........cccceeeveeveeveeneenne. 104
1.11 Desecho del Producto Usado........ 105

2 Instrucciones medioambientales.... 105

2.1 Cumplimiento de la Directiva RA- 105
EE y eliminacion del producto de

desecho:.....cooovvvivieiiicice,
3 ElCongelador..........cccccccevrrrennnnnne. 106
4 Instalacion..........ccceeeeeeeeeeeeeennnceeens 107

4.1 Lugar correcto para la instalaciéon 107
4.2 Colocacion de las cufias de plas- 107

TCO. et
4.3 Ajustedelaspatas........ccccoeueen.n. 107
4.4  Advertencia de superficie calien- 107
L(ST OO OO PP PP PP PPPPTPT PPN
5 Preparacion............cccceeeeeueeeennnnnee 107
5.1 Qué hacer para ahorrar energia.... 108
5.2 Usode primeravez..........cccocue.... 108
5.3 Clase climéatica y definiciones...... 109
6 Funcionamiento del producto......... 109
7 Uso de su electrodoméstico........... 109
7.1 Usodesuaparato.......ccccoeuenee. 109
7.2 Ajuste de la temperatura de fun- 110
cionamiento........ccccoeeeeiiieniienieenen.
7.3 Freezing Fresh Foods.................... 110
8 Mantenimiento y limpieza.............. 114
9 Solucion de problemas................... 116

ES/93



A 1 Instrucciones de seguridad

+ Esta seccion incluye las ins-
trucciones de seguridad nece-

sarias para evitar riesgos de le-

siones personales o danos
materiales.

* Nuestra empresa no se hace
responsable de los dafos que

puedan ocurrir de no seguir es-

tas instrucciones.
* Haga que las operaciones de
instalacion y reparacion sean

realizadas siempre por el fabri-
cante, un servicio técnico auto-

rizado o una persona que sera
descrita por la empresa impor-
tadora.

+ Utilice unicamente repuestos y
accesorios originales.

* No repare ni reemplace ningun
componente del aparato a me-
nos que esté claramente espe-

cificado en el manual del usua-

rio.
* No realice ninguna modifica-
cion en el producto.

A1.1

/A Peligro de descarga eléctri-
ca.

Lea el manual de usuario.

& Peligro que puede provocar
quemaduras por contacto con
superficies calientes.

Simbolos de seqgu-
ridad importantes

&Material combustible, adver-
tencia de riesgo de incendio.

AiRiesgo de lesiones por con-
tacto con superficies afiladas!

Riesgo de radiaciéon UV-C

A1 .2 Intencion de uso

+ Este producto no es apto para
uso comercial y no debe utili-
zarse para un fin distinto del
previsto.

« Este aparato ha sido disefiado
para funcionar en interiores,
como casas o entornos simila-
res.

Por ejemplo:

En las cocinas del personal de

las tiendas, oficinas y otros en-

tornos de trabajo,

En casas de campo,

En las unidades de hoteles, mo-

teles u otras instalaciones de

descanso que sean utilizadas
por los clientes,

En albergues, o ambientes simi-

lares,

En servicios de catering y aplica-

ciones similares no minoristas.

+ Este producto no se debe utili-
zar en entornos exteriores
abiertos o cerrados, como em-
barcaciones, autocaravanas,
balcones o terrazas. Exponer
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el aparato a la lluvia, la nieve,
la luz solary el viento puede

conllevar un riesgo de incen-
dio.

1.3 Seguridad de Ni-
nos, Personas Vulne-
rables y Mascotas

+ Este aparato puede ser utiliza-
do por nifios mayores de 8
afos y personas con capacida-
des fisicas, sensoriales o men-
tales subdesarrolladas o falta
de experiencia y conocimiento
si estan bajo supervision o han
recibido instrucciones sobre el
uso del aparato de manera se-
guray la peligros involucrados.
A los nifios entre 3y 8 afios se
les permite poner y sacar ali-
mentos del frigorifico.

Los nifios y los animales do-
mésticos no deben jugar, su-
birse o entrar en el aparato.
Los nifios y los animales do-
mésticos deben mantenerse
alejados de la zona de la cabi-
na (compresor) donde se en-
cuentran las piezas eléctricas.
La limpieza y el mantenimiento
por parte del usuario no deben
ser realizados por nifios, a me-
nos que haya alguien que los
supervise.

« Mantenga los materiales de
embalaje fuera del alcance de
los nifos. Riesgo de lesiones 'y
asfixia.

« Si la puerta del producto dispo-

ne de cerradura, mantenga la
llave fuera del alcance de los
ninos.

A1 4 Seguridad eléctrica

+ El aparato no debe estar en-
chufado durante las operacio-
nes de instalacién, manteni-
miento, limpieza y reparacion.
Si el cable de alimentacion es-
ta dafiado, debe ser sustituido
por la persona enviada por el
fabricante, el proveedor de ser-
vicios autorizado o el importa-
dor para evitar cualquier peli-
gro potencial.

* No meta el cable de corriente
debajo del aparato o en la par-
te trasera del aparato. No colo-
que objetos pesados sobre el
cable de corriente. El cable de
corriente no debe doblarse,
aplastarse ni entrar en contac-
to con ninguna fuente de calor.

« Utilice unicamente un cable

original. No utilice cables cor-

tados o danados.

No utilice un cable extensor,

un enchufe multiple o un adap-

tador en el funcionamiento de
su aparato.
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Los enchufes multiples portati-
les o las fuentes de corriente
portatiles pueden sobrecalen-
tarse y provocar incendios. Por
lo tanto, no tenga fuentes de
alimentacion portatiles con va-
rios enchufes detras o cerca
del aparato.

Antes de enchufar el aparato a
la red eléctrica, retire el cable
de alimentacion del gancho del
condensador (si existe) duran-
te la instalacion.

El usuario no debe poder al-
canzar las piezas eléctricas
después de la instalacion.

No enchufe el cable de corrien-
te del aparato en una toma de
corriente floja o dafada. Este
tipo de conexiones pueden
provocar sobrecalentamiento
e incendio.

El enchufe debe ser facilmente
accesible. Si esto no es posi-
ble, la instalacion eléctrica de-
bera incluir un mecanismo que
cumpla con la reglamentacion
eléctrica y que desconecte to-
dos los terminales de la red
eléctrica (fusible, interruptor,
interruptor principal, etc.).

El aparato no debe funcionar
con un dispositivo de conmu-
tacion externo, como un tem-
porizador, o un sistema contro-
lado a distancia.

* No utilice el aparato con los

pies desnudos o el cuerpo mo-
jado.

* No toque el enchufe con las
manos mojadas.

+ Al desenchufar el aparato, no
sujete el cable de corriente, si-
no el enchufe.

+ Asegurese de que el enchufe
no esté humedo, sucio o polvo-
riento.

* Nunca conecte su aparato a
dispositivos de ahorro energé-
tico. Estos sistemas son perju-
diciales para el aparato.

Seguridad en el

1.5
A manejo

+ Asegurese de desenchufar el
aparato antes de transportar el
producto.

+ Este aparato es pesado, no de-
be ser manipulado por una so-
la persona. Puede sufrir lesio-
nes si el producto se le cae en-
cima. No golpee ni deje caer el
producto durante el transporte.

« Cierre siempre las puertas y no
sujete el producto por las puer-
tas mientras lo transporta.

+ Tenga cuidado de no dafar el
sistema de enfriamiento y las
tuberias mientras manipula el
aparato. No utilice el aparato
si los tubos estan dafiados y
comuniquese con un Servicio
autorizado.
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Seguridad de la

f 1.6
instalacion

Para preparar el aparato para
Su uso, consulte la informa-
cién contenida en el manual de
usuario e instalacién y asegu-
rese de que los servicios de
electricidad y agua son los re-
queridos. Sino es asi, llame a
un electricista y a un fontanero
especializados para que se en-
carguen de los servicios nece-
sarios.

Si no lo hace, podria sufrir una
descarga eléctrica, un incen-
dio, problemas con el aparato
o lesiones.

Antes de iniciar la instalacion,
desconecte el fusible para de-
senergizar la linea eléctrica a
la que esta conectado el apa-
rato.

El aparato debe ser instalado
por dos 0 mas personas. Utili-
ce guantes de proteccion al
sacar el aparato del embalajey
durante la instalacion.

Este aparato esta disefiado pa-
ra utilizarse a una altitud maxi-
ma de 2000 metros sobre el ni-
vel del mar.

Mantenga a los nifios lejos de
la zona de instalacion.

Busque dainos en el aparato
antes de instalarlo. No instale
el aparato si esta dafiado.

« Utilice siempre equipo de pro-
teccion personal (guantes,
etc.) durante la instalacién, el
mantenimiento y la reparacion
del aparato. Riesgo de lesio-
nes.

* No instale ni deje el aparato en
lugares donde pueda estar ex-
puesto a temperaturas am-
biente externas.

+ Coloque el aparato sobre una
superficie limpia, nivelada 'y
duray equilibrelo con las patas
ajustables (girando los pies
delanteros hacia la derecha o
hacia la izquierda). De lo con-
trario, el frigorifico podria vol-
carse y causar lesiones.

* Proceda con cuidado para no
danar el suelo (baldosas, etc.)
mientras desplaza el aparato.
Instale el aparato en el suelo, o
proporcione un soporte sufi-
ciente en funcion del tamanio,
el peso y el caso de uso del
aparato. Asegurese de que el
aparato no esté cerca de una
fuente de calory de que las
cuatro patas estén estables 'y
apoyadas en el suelo. Instale
el aparato segun sea necesa-
rio, y asegurese de que esté
horizontal, utilizando un nivel
de burbuja. Para garantizar la
completa eficiencia del circui-
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to refrigerante, espere al me-
nos dos horas antes de poner
en funcionamiento el aparato.
El aparato debera ser instalado
en un ambiente seco y ventila-
do. No guarde alfombras, mo-
quetas o cubiertas similares
debajo del aparato. jEsto pue-
de resultar en un riesgo de in-
cendio debido a una ventila-
cion inadecuadal!

No bloquee ni cubra los orifi-
cios de ventilacion. De lo con-
trario, aumenta el consumo de
energia y el aparato puede re-
sultar dafiado.

Deje espacio suficiente a los
lados y por encima para garan-
tizar una ventilacion adecuada.
El espacio entre el panel trase-
roy la pared detras del aparato
debe ser de 50 mm como mini-
mo para evitar superficies ca-
lientes. Una reduccion de este
espacio aumentara el consu-
mo de energia del aparato.

Al colocar el aparato, asegure-
se de que el cable de corriente
no esté dafiado ni pinzado.

No conecte el aparato a fuen-
tes de corriente o de electrici-
dad que puedan provocar cam-
bios bruscos de tension (por
ejemplo, una fuente de energia
solar portétil). De lo contrario,
pueden producirse dafos en
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su aparato como resultado de
las fluctuaciones bruscas de
voltaje.

Cuanto mas refrigerante con-
tenga un frigorifico, mayor se-
ra su espacio de instalacion.
En habitaciones muy peque-
fas, puede producirse una
mezcla inflamable de gas-aire
en caso de una fuga de gas en
el sistema de enfriamiento. Se
requiere al menos 1 m3 de vo-
lumen por cada 8 gramos de
refrigerante. La cantidad de re-
frigerante disponible en su
aparato se especifica en la Eti-
queta de tipo.

No coloque nunca el aparato
de forma que los cables de co-
rriente, la manguera metalica
de la estufa de gas, las tuberi-
as metalicas de gas o de agua
entren en contacto con la pa-
red trasera del aparato (o con
el condensador).

El lugar de instalacion del apa-
rato no debe estar expuesto a
la luz solar directa y no debe
estar cerca de una fuente de
calor como estufas, radiado-
res, etc. Si no puede evitar su
instalacion cerca de una fuen-
te de calor, utilice una placa
aislante adecuada y asegurese
de que la distancia minima a la
fuente de calor es la especifi-
cada a continuacién:



— Al menos 30 cm de distancia
de fuentes de calor como es-
tufas, hornos, calefactores y
calefactores, etc.,

- Y al menos 5 cm de distan-
cia de hornos eléctricos.
Su aparato tiene la clase de
proteccién I.
Enchufe el aparato en un en-
chufe con conexion a tierra
que cumpla con los valores de
voltaje, corriente y frecuencia
especificados en la etiqueta de
tipo. El enchufe debe tener un
fusible de 10A — 16A. Nuestra
empresa no asumira responsa-
bilidad alguna por dafios debi-
dos a un uso sin toma de tierra
y sin conexion eléctrica confor-
me a la normativa local y na-
cional.
El cable de corriente del apara-
to debe ser desenchufado du-
rante la instalacion. De lo con-
trario, puede producirse una
descarga eléctrica y lesiones.
No conecte el aparato a tomas
de corriente sueltas, rotas, su-
cias, grasientas o que se ha-
yan salido de sus asientos o
con riesgo de contacto con el
agua. Este tipo de conexiones
pueden provocar sobrecalenta-
miento e incendio..

+ Coloque el cable de corriente y
las mangueras (si las hubiera)
del aparato de forma que no
provoquen riesgo de tropiezo.

* La penetracion de humedad y
liquido en las piezas bajo ten-
sion o en el cable de corriente
puede provocar un cortocircui-
to. Por lo tanto, no use el apa-
rato en ambientes humedos o
en areas donde el agua pueda
salpicar (por ejemplo, garaje,
lavanderia, etc.) Si el frigorifico
esta mojado por el agua, de-
senchufelo y comuniquese con
un Servicio autorizado para re-
cibir instrucciones.

* Nunca conecte su frigorifico a
dispositivos de ahorro energé-
tico. Estos sistemas son perju-
diciales para el aparato.

+ Existe riesgo de contacto con
piezas eléctricas al retirar la
cubierta de la placa electroni-
cay la cubierta trasera del
compresor (si estd instalada).
No retire la cubierta de la placa
electrénica ni la cubierta trase-
ra del compresor (si estd insta-
lada). Existe riesgo de electro-
cucioén.

ES/99



1.7
A cional

Seguridad Opera-

Nunca utilice disolventes qui-
micos en el aparato. Estos ma-
teriales contienen un riesgo de
explosion.

En caso de averia del aparato,
desenchufelo (o desconecte el
fusible al que esta conectado),
y no lo utilice hasta que sea re-
parado por el servicio técnico
autorizado. jExiste el riesgo de
descarga eléctrica!

No coloque llamas (velas en-
cendidas, cigarrillos, etc.) ni
fuentes de calor (plancha, pla-
ca de cocina, horno, etc.) so-
bre el aparato ni cerca de él.
No coloque materiales infla-
mables/explosivos cerca del
aparato...

No se suba en el aparato.
iRiesgo de caidas y lesiones!
No provoque dafios en las tu-
berias del sistema de enfria-
miento con herramientas afila-
das y perforantes. El refrige-
rante que sale pulverizado en
caso de perforar las tuberias
de gas, las extensiones de tu-
berias o los revestimientos de
la superficie superior puede
causar irritacion de la piel y le-
siones en los ojos.

No manipule ni daie el circuito
del refrigerante Riesgo de ex-
plosion.

* No coloque ni ponga en funcio-

namiento aparatos eléctricos
en el interior del frigorifico/
congelador a menos que asi lo
aconseje el fabricante.

No utilice procedimientos dis-
tintos de los recomendados
por el fabricante para acelerar
la descongelacion.

Procure no atascar ninguna
parte de sus manos o de su
cuerpo con las piezas moéviles
del interior del aparato. Tenga
cuidado de evitar que sus de-
dos se atasquen entre el frigo-
rifico y su puerta. Tenga cuida-
do al abrir o cerrar la puerta si
hay nifos cerca.

No lleve a su boca helado, cu-
bitos de hielo o alimentos con-
gelados en seguida de que los
saque del congelador. jPeligro
de congelacién!

No toque las paredes internas,
las partes metalicas del conge-
lador o los alimentos guarda-
dos dentro del congelador con
las manos mojadas. jPeligro
de congelacién!

No coloque latas de refresco o
latas y botellas que contengan
liquidos que puedan congelar-
se en el compartimiento del
congelador. Las latas o bote-
llas pueden explotar. jPeligro
de lesiones y dafios materia-
les!
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* No use ni coloque materiales
sensibles a la temperatura co-
mo aerosoles inflamables, ob-
jetos inflamables, hielo seco u
otros agentes quimicos cerca
del frigorifico. jPeligro de in-
cendio y explosion!

* No guarde materiales explosi-
vos como latas de aerosol con
materiales inflamables dentro
del aparato.

* No coloque latas que conten-
gan liquidos sobre el aparato
en estado abierto. Las salpica-
duras de agua sobre una pieza
eléctrica pueden provocar una
descarga eléctrica o un incen-
dio.

+ Debido al riesgo de rotura, no

guarde recipientes de vidrio

con liquido en su interior en el
congelador.

Este aparato no ha sido dise-

flado para el almacenamiento

y enfriamiento de medicamen-

tos, plasma sanguineo, prepa-

raciones de laboratorio o ma-
teriales y aparatos similares
sujetos a la Directiva de apara-
tos médicos.

posito previsto, puede causar

danos o deterioro de los apara-

tos que se guardan en su inte-
rior.

No usar el aparato para su pro-

« Si su frigorifico esta equipado
con luz azul, no mire esta luz
con dispositivos épticos. No
mire directamente a la luz LED
UV durante mucho tiempo. Los
rayos ultravioleta pueden cau-
sar fatiga visual.

* No llene el aparato con un con-
tenido superior a su capaci-
dad. No utilice procedimientos
distintos de los recomendados
por el fabricante para acelerar
la descongelacion. Pueden
ocurrir lesiones o dafnos si el
contenido del frigorifico se cae
cuando se abre la puerta. Tam-
bién pueden ocurrir problemas
similares cuando se coloca un
objeto sobre el aparato.

+ Asegurese de haber eliminado
el hielo o el agua que pueda
haber caido al piso para evitar
lesiones.

« Cambie la ubicacion de las reji
llas/rejillas para botellas en la
puerta del frigorifico sélo
cuando las rejillas estén vaci-
as. jExiste peligro de dafarse!

* No coloque objetos que pue-
dan caerse o volcarse sobre el
aparato. Estos objetos pueden
caerse al abrir o cerrar la puer-
tay causar lesiones y / o da-
flos materiales.
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* No golpee ni ejerza una pre-
sién excesiva sobre las super-
ficies de vidrio. Los vidrios ro-
tos pueden causar lesiones y/
o dafios materiales.

* Para los aparatos disefiados
para utilizar un filtro de aire
dentro de una cubierta de ven-
tilador accesible, el filtro debe
estar siempre en posicion
cuando el frigorifico esté en
funcionamiento.

+ No obstruya el ventilador (si
existe) con alimentos.

* Las juntas danadas deben sus-
tituirse lo antes posible.

+ Su aparato puede tener com-
partimientos especiales (Com-
partimiento de Alimentos Fres-
cos, Compartimiento de Cero
Grados, etc.) A menos que se
indique lo contrario en el ma-
nual correspondiente del apa-
rato, estos compartimientos
pueden ser removidos, y el
aparato puede ser utilizado
con el mismo desempeno.

+ El sistema de enfriamiento de
su aparato contiene refrigeran-
te R600a. El tipo de refrigeran-
te utilizado en el aparato esta
especificado en la etiqueta de
tipo. Este gas es inflamable.
Por lo tanto, tenga cuidado de
no dafar el sistema de enfria-

miento y las tuberias mientras
opera el aparato. En caso de
dafos a las tuberias:

1. No toque el aparato ni el ca-
ble de corriente.

2. Mantenga el aparato alejado
de posibles fuentes de fuego
que puedan provocar que el
aparato se incendie.

3. Ventilar el area donde se co-
loca el aparato. No use un
ventilador.

4. Pdéngase en contacto con el
servicio técnico autorizado.

Antes de desechar aparatos vie-

jos que ya no se utilizaran:

1. desenchufe el cable de co-
rriente de la toma de corrien-
ie;

2. Corte el cable de corriente y
retirelo del aparato junto con
el enchufe.

3. no retire los estantes y cajo-

nes del aparato para asi evi-

tar que los ninos entren en el
aparato;

retire las puertas;

enclaustre el aparato para

que no se vuelque;

6. No permita que los nifios jue-
guen con el aparato viejo;

7. Siel aparato esta dafiado y
observa fugas de gas, man-
téngase alejado del gas. El
gas puede causar congela-
cion si entra en contacto con
su piel.

o s
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* no destruya el aparato arrojan-
dolo al fuego. Riesgo de explo-
sion.

+ Si la puerta del aparato dispo-
ne de cerradura, mantenga la
llave fuera del alcance de los
ninos.

1.8 Seguridad en el al-
macenamiento de ali-
mentos

Preste atencion a las siguientes
advertencias para evitar el dete-
rioro de los alimentos:

* Dejar las puertas abiertas du-
rante mucho tiempo puede ha-
cer que aumente la temperatu-
ra en el interior del aparato.

+ Limpie regularmente los siste-
mas de drenaje accesibles en
contacto con alimentos.

« Limpiar los depésitos de agua
gue no se hayan utilizado du-
rante 48 horas y los sistemas
de agua de red que no se ha-
yan utilizado durante mas de 5
dias.

+ Almacene los aparatos de car-
ney pescado crudos en com-
partimentos apropiados dentro
del aparato. Asi, no gotea ni
entra en contacto con otros ali-
mentos.

+ Los compartimentos congela-
dores de dos estrellas se utili-
zan para almacenar alimentos
precargados, hacer y almace-
nar hielo y helados.

+ Los compartimentos de una,

dos y tres estrellas no son

apropiados para congelar ali-
mentos frescos.

Si el frigorifico se ha dejado

vacio durante mucho tiempo,

apaguelo, descongélelo, lim-

pielo y séquelo para proteger

la carcasa del aparato.

+ Después de colocar los ali-
mentos, compruebe si las

trampillas de los compartimen-

tos, y especialmente la puerta

del congelador, estan bien ce-

rradas.

Utilice el compartimiento refri-

gerador para almacenar ali-

mentos frescos, y el comparti-
miento congelador para alma-
cenar aparatos congelados,

congelar alimentos frescos y

preparar cubitos de hielo.

+ No almacene alimentos sin se-
llarlos correctamente en los
compartimientos del refrigera-
dor y del congelador, para evi-
tar el contacto directo con las
superficies internas.
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Seguridad de man-

1.9
A tenimiento y limpieza

Antes de limpiar o realizar tare-
as de mantenimiento desen-
chufe el frigorifico o desconec-
te el fusible.

No tire de la puerta o de la ma-
nilla de la puerta si va a mover
el aparato para limpiarlo. La
puerta puede causar lesiones
si se tira de la manilla con de-
masiada fuerza.

No introduzca las manos, los
pies ni objetos metalicos deba-
jo o detras del aparato. Es po-
sible que se produzcan atas-
cos o que algun borde afilado
provoque lesiones personales.
No lave el interior ni el exterior
del aparato con un limpiador a
presion, vapor, agua pulveriza-
da o vertiendo agua. Riesgo de
descarga eléctrica e incendio.
Al limpiar el aparato, no utilice
herramientas afiladas y abrasi-
vas ni aparatos de limpieza do-
mésticos, detergentes, gas, ga-
solina, diluyentes, alcohol, bar-
nices y sustancias similares.
Utilice unicamente aparatos de
limpieza y mantenimiento que
no sean nocivos para los ali-
mentos del interior del apara-
to.

No utilice papel de cocina, es-
ponjas de cocina u otros mate-
riales de limpieza duros.

* Nunca utilice vapor o aparatos
de limpieza al vapor para lim-
piar el aparato y descongelar
el hielo que contiene. El vapor
entra en contacto con las are-
as activas de su frigorifico y
provoca un cortocircuito o una
descarga eléctrica.

+ Para agilizar la operacion de
descongelacién, no utilice nin-
guna herramienta mecanica ni
ninguna otra que no sea la re-
comendada por el fabricante.

+ Tenga cuidado de mantener el
agua alejada de los orificios de
ventilacion, los circuitos elec-
trénicos o la iluminacion del
aparato. De lo contrario, puede
producirse un incendio o una
descarga eléctrica.

+ Use un pafio limpio y seco pa-
ra limpiar el polvo o cualquier
material extrafio en las puntas
de los enchufes. No utilice un
pafio humedo o mojado para
limpiar el enchufe. De lo con-
trario, puede producirse un in-
cendio o una descarga eléctri-
ca.

Amo lluminacién

Péngase en contacto con un
Servicio autorizado cuando re-
emplace el LED / la bombilla uti-
lizando para la iluminacion.
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1.11 Desecho del Pro-
ducto Usado

A la hora de desechar el aparato
usado, respete las siguientes
instrucciones:

+ Desconecte la cerradura de la
puerta, si existe, para evitar
que los nifios se queden ence-
rrados accidentalmente en el
aparato.

+ Las salpicaduras de refrigeran-
te son perjudiciales para los
ojos. Al desechar el aparato,
no dafie ninguna pieza del sis-
tema de refrigeracion.

2 Instrucciones medioambientales

* La ingestion del aceite del
compresor o0 su penetracion en
las vias respiratorias puede ser
mortal.

* El sistema de enfriamiento de
su aparato incluye el gas
R600a especificado en la placa
de caracteristicas. Este gas es
inflamable. no destruya el apa-
rato arrojandolo al fuego.
iRiesgo de explosion!

* EL C -Pentano se utiliza como
agente espumante en la espu-
ma aislante y es una sustancia
inflamable. no destruya el apa-
rato arrojandolo al fuego.

2.1 Cumplimiento de la Directiva
RAEE y eliminacién del produc-
to de desecho:

Este aparato cumple con la Di-

rectiva WEEE (RAEE) de la UE

(2012/19/EU). Este aparato lle-

va un simbolo de la clasifica-

cion de los equipos eléctricos y
B . ctronicos WEEE (RAEE).
Este simbolo indica que este aparato no
debe desecharse con otros desechos do-
mésticos al final de su vida util. El aparato
usado debe ser entregado en el punto de
recogida oficial para el reciclaje de apara-
tos eléctricos y electrénicos. Para encon-
trar estos puntos de limpios, por favor, pén-
gase en contacto con las autoridades loca-
les o con la tienda en la que compré el apa-
rato. Cada hogar desempefia un papel im-
portante en la recuperacion y el reciclaje de
los aparatos viejos. La eliminacion apropia-
da de los aparatos usados ayuda a prevenir
posibles consecuencias negativas en el
medio ambiente y la salud humana.

Cumplimiento de la directiva RoHS

El aparato que ha adquirido cumple con la
Directiva de UE RoHS (2011/65/UE). No
contiene materiales nocivos ni prohibidos
especificados en la Directiva.

Informacién de embalaje

Los materiales de embalaje del
aparato se fabrican con material re-
ciclable, de acuerdo con nuestra
Reglamentacion Nacional para el
Medio Ambiente. No desechar el
embalaje junto con la basura do-
méstica ni similares. Llévelos a los
puntos de recoleccion de material
de embalaje designados por las au-
toridades locales.
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Conformidad con las normas e

C € informacién sobre las pruebas /
Declaracion de conformidad CE
Las etapas de desarrollo, fabrica-
cion y venta de este producto estan
en conformidad con las normas de
seguridad de todas las directrices
pertinentes de la Comunidad Euro-
pea. 2014/35/EU, 2014/30/EU,
93/68/EC, IEC 60436/DIN 44990,
EN 50242

3 El Congelador

L 5 1
* )/ J
5
miml
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E
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?
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2
1 Indicador electrénico 2 Soportes ajustables
3 Compartimentos del congelador 4 Estante de vidrio ajustable
5 *Compartimento de congelacién rapi-
da con tapa
*Opcional: Las imagenes de este manual ducto. Si el aparato no contiene las partes
de usuario son esquematicas; es posible pertinentes, entonces la informacion perte-
que no coincidan exactamente con su pro- nece a otros modelos.
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4 |nstalacion

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de
Seguridad"!

4.1 Lugar correcto para la instala-

cién

Contacte con el servicio técnico autorizado

para la instalacién del aparato. Para prepa-

rar el aparato para la instalacién, consulte

la informacién en el manual del usuario 'y

asegurese de que los servicios de electrici-

dad y agua sean los necesarios. De lo con-
trario, llame a un electricista y plomero pa-
ra organizar los servicios publicos segun
sea necesario.

+ Coloque el producto en una superficie
plana para evitar vibraciones

+ Coloque el aparato al menos a 30 cm de
distancia del calentador, estufa o fuentes
de calor y por lo menos a 5 cm de distan-
cia de hornos eléctricos.

+ Al colocar dos frigorificos en posicion
adyacente, deje al menos 4 cm de distan-
cia entre las dos unidades.

+ Mantenga el aparato lejos de la luz solar
directa y en un lugar seco.

+ Compruebe si el componente de protec-
cién de la parte trasera se encuentra co-
locado en su lugar (en caso de ser sumi-
nistrado con el aparato).

4.2 Colocacion de las cuiias de
plastico

Utilice las cufias de plastico provistas con

el aparato para mantener suficiente espa-

cio para la circulacion de aire entre el apa-

rato y la pared.

1. Para colocar las cuiias, quite los torni-
llos en el aparato y utilice los tornillos
provistos con las cufias.

5 Preparacion

2. Coloque 2 cuias de plastico sobre la
cubierta de la ventilacion como se
muestra en la figura.

--"’ﬁ m
4 4

o e —

4.3 Ajuste de las patas

Si el aparato no esta en una posicién equili-
brada, ajuste las patas delanteras ajusta-
bles girandolas hacia la derecha o hacia la
izquierda.

| i

N W

4.4 Advertencia de superficie ca-
liente

En las paredes laterales de su aparato exis-
ten tubos de enfriamiento para mejorar el
sistema de refrigeracion. Es posible que el
fluido a alta presion fluya a través de estas
superficies y ocasione superficies calientes
en las paredes laterales. Esto es normal y
no requiere servicio.

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de
Seguridad"!
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5.1 Qué hacer para ahorrar energia

+ Al cargar los alimentos, deje suficiente
espacio en el interior del frigorifico para
permitir una circulacién de aire adecuada
para la refrigeracion.

« Como el aire caliente y himedo no pene-
tra directamente en su aparato cuando
las puertas no estan abiertas, su aparato
se optimiza en condiciones suficientes
para proteger su comida. En estas cir-
cunstancias, las funciones y los compo-
nentes como el compresor, el ventilador,
la calefaccion, el desescarche, la ilumina-
cion, la pantalla, etc., funcionaran segun
las necesidades consumiendo el minimo
de energia.

+ En caso de que haya varias opciones, los
estantes de cristal deben colocarse de
forma que las salidas de aire en la pared
trasera no queden bloqueadas y, preferi-
blemente, de forma que las salidas de ai-
re queden por debajo del estante de cris-
tal. Esta combinacién podria ayudar a
mejorar la distribucién del aire y la efi-
ciencia energética.

+ Se recomienda enfaticamente usar el ca-
jén de abajo cuando se almacene.

+ Para un rendimiento 6ptimo, se puede
utilizar la Congelacion Répida (si esta
disponible), 24 horas antes de introducir
los alimentos frescos en el congelador.

+ En la mayoria de los casos, 24 horas son
suficientes para la funcién de Congela-
cion Rapida después de introducir ali-
mentos frescos en el congelador. Trans-
currido un tiempo, la funcién de congela-
cion rapida se desactivara automatica-
mente.

+ Cuando se congela una pequefia canti-
dad de alimentos, la funcién de Congela-
cion Rapida puede desactivarse pasado
un tiempo para garantizar el ahorro de
energia.

+ Dependiendo de las caracteristicas del
aparato, descongelar los alimentos con-
gelados en el frigorifico garantizara el
ahorro energético y preservara la calidad
de los alimentos.

+ Para cargar la maxima cantidad de ali-
mentos en el congelador de su frigorifico,
se deben sacar los cajones superiores y
colocar los alimentos en los estantes de
alambre/vidrio.

+ Almacene los alimentos en el refrigera-
dor o en el compartimento de frio segun
las condiciones de almacenamiento ade-
cuadas para ahorrar energia.

Los paquetes de alimentos no deben es-
tar en contacto directo con el sensor de
temperatura ubicado en el compartimen-
to del congelador.

5.2 Uso de primera vez

Antes de usar el frigorifico, asegurese de
que se hayan realizado los preparativos ne-
cesarios de acuerdo con las instrucciones
de las secciones "Informacién de seguri-
dad" e "Instalacion».

+ Espere al menos 2 horas antes de poner
en marcha el aparato, para garantizar la
total eficacia de la refrigeracion.

+ Mantenga el aparato en funcionamiento
sin colocar nada de comida dentro du-
rante 6 horas y no abra la puerta en lo po-
sible.

+ El cambio de temperatura causado por
abrir y cerrar la puerta mientras se usa el
aparato normalmente puede provocar
condensacién en los estantes de la puer-
ta/cuerpoy la cristaleria colocada en el
producto.

+ Un sonido se escuchara cuando el com-
presor esté activado. Es normal que el
aparato haga ruido incluso si el compre-
sor no estd funcionando, ya que el liquido
y el gas pueden estar comprimidos en el
sistema de refrigeracion.

+ Es normal que los bordes delanteros del
refrigerador se sientan célidos. Estas are-
as estan disefiadas para calentarse con
el fin de evitar la condensacion
Para algunos modelos, el panel indicador
se apaga automaticamente 1 minuto
después de que se cierra la puerta. Se re-
activara cuando se abra la puerta o se
presione cualquier boton.
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5.3 Clase climatica y definiciones

Consulte la clase climatica en la placa de
caracteristicas de su dispositivo. Una de
las siguientes informaciones es aplicable a
su dispositivo segun la clase climatica.

« Ndmero de serie: Clima templado a largo
plazo: Este dispositivo de refrigeracion
esta disefiado para su uso a temperatu-
ras ambiente entre 10 °Cy 32 °C.

6 Funcionamiento del producto

NORTE: Clima templado: Este dispositivo
de refrigeracion estd disefiado para su
uso a temperaturas ambiente entre 16°C
y 32 °C.

S T: Clima subtropical: Este dispositivo
de refrigeracion estd disefiado para su
uso a temperaturas ambiente entre 16°C
y 38°C.

T: Clima tropical: Este dispositivo de re-
frigeracion esta disefiado para su uso a
temperaturas ambiente entre 16°C y
43°C.

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de

Seguridad"!

+ El aparato se utilizara solamente para al-
macenar alimentos.

« Cierre la valvula de agua si estara fuera
de casa (por ejemplo, de vacaciones) y
no utilizara el Icematic o el dispensador

7 Uso de su electrodoméstico

de agua durante un largo periodo de
tiempo. En caso contrario, pueden produ-
cirse fugas de agua.

Desenchufar el aparato

Retire la comida para evitar olores.
Espere a que se derrita el hielo, limpie el
interior y déjelo secar, deje las puertas
abiertas para no dafiar los plasticos inter-
nos de la carroceria.

7.1 Uso de su aparato

La temperatura de funcionamiento se esta-
blece mediante el controlador de tempera-
tura.
Warm <+@—@—e—e—@» Cold
1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
1=Configuracién de enfriamiento mas
baja (Configuracion mas calida)
5=Configuracion de enfriamiento mas al-
ta (Configuracion mas fria)
(0)
Min. = Configuracién de enfriamiento
mas baja
(Configuracion mas calida)
Max. = Configuraciéon de enfriamiento
mas alta

(Configuracion mas fria)

La temperatura media en el interior del
compartimento frigorifico debe rondar los
+5°C.

Seleccione una configuraciéon basada en la
temperatura deseada.

Puedes detener el dispositivo girando la pe-
rilla del termostato a la posicion “0”.

Tenga en cuenta que habra diferentes tem-
peraturas en el drea de enfriamiento.

La zona mas fria esta justo debajo del com-
partimento del congelador.

La temperatura interior también depende
de la temperatura ambiente, de la frecuen-
cia con la que se abre la puerta y de la can-
tidad de alimentos almacenados.

La apertura frecuente de la puerta provoca
que la temperatura interna aumente.

En ambientes con alta humedad, puede for-
marse condensacion en el refrigerador, lo
cual no se considera un mal funcionamien-
to. Puede limpiarse con un pafio seco si-
guiendo las precauciones de seguridad.

Es normal que se produzcan escarcha, for-
macion de hielo y condensacion en el com-
partimento del congelador y en la bandeja
de drenaje de agua.
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Para un mejor rendimiento de enfriamiento
a temperaturas ambiente superiores a 30
°C, retire la bandeja de drenaje de agua.

7.2 Ajuste de la temperatura de funcionamiento

MAX.® o

4 e

3e ® 2

La temperatura de funcionamiento se ajus-
ta con la perilla de ajuste de la temperatu-
ra.

1=Ajuste de refrigeraciéon mas bajo (Ajuste
mas caliente)

4=Configuracion de refrigeracion mas alta
(configuracion mas fria)

Seleccione un ajuste basado en la tempera-
tura deseada.

La temperatura interior también depende
de la temperatura ambiente, la frecuencia
con la que se abre la puerta y la cantidad
de alimentos almacenados.

La apertura frecuente de la puerta hace que
aumente la temperatura interna.

Por lo tanto, se recomienda cerrar la puerta
lo antes posible después de abrirla por
cualquier motivo.

ilmportante!

Al fijar la temperatura de ajuste, puede ha-
ber un pequefio retraso antes de que el
compresor empiece a funcionar. Se trata
de una condicién normal y no indica un mal
funcionamiento del compresor.

Congelaciéon Rapida

Si desea congelar una gran cantidad de ali-
mentos frescos, lleve el mando de ajuste a
la posicion MAX 24 horas antes de colocar
los alimentos en el compartimento de con-
gelacion rapida.

A fin de congelar los alimentos frescos en
la cantidad maxima especificada como ca-
pacidad de congelacién, se recomienda
mantener esta perilla en la posicién 4 du-
rante al menos 24 horas. Sobre todo, pres-
te atencion a no mezclar los alimentos que
se venden como congelados con los fres-
cos.

No olvide girar el mando del termostato a
su posicion anterior, después de congelar
sus alimentos.

7.3 Freezing Fresh Foods

+ Los alimentos que se van a congelar de-
ben dividirse en porciones segun el tama-
fio que se va a consumir, y congelarse en
paquetes separados. De esta manera, se
evitara que se vuelvan a congelar todos
los alimentos que se descongelan.

+ Con el fin de proteger al maximo el valor
nutritivo, el aroma'y el color de los ali-
mentos, las verduras se deben hervir por
un breve periodo de tiempo antes de con-
gelar. (No es necesario hervir alimentos
como el pepino, el perejil.) La duracién de
coccién de las verduras congeladas de
este modo es 1/3 mds corta en compara-
cion con las verduras frescas.

+ Para prolongar los tiempos de almacena-
miento de los alimentos congelados, las
verduras hervidas deben filtrarse primero
y luego empacarse en forma hermética
como todo tipo de alimentos.

+ No se deben colocar los alimentos en el
compartimento del congelador sin emba-
laje.
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+ Los materiales de empaque de los ali-
mentos que se van a almacenar deben
ser herméticos, espesos y duraderos, y
no se deben deformar ni con el frio ni con
la humedad. En caso contrario, los ali-
mentos que se endurecen al congelarse
podrian perforar el paquete. El sellado
del paquete también es importante para
almacenar los alimentos de forma segu-
ra.

Los siguientes tipos de envases son
adecuados para congelar alimentos:
Bolsa de polietileno, papel de aluminio, pa-
pel de plastico, bolsas al vacio y recipientes
de almacenamiento resistentes al frio con
tapa.

No es recomendable el uso de los si-

guientes tipos de paquetes para conge-

lar los alimentos:

Papel de embalaje, papel pergamino, celo-

fan (papel de gelatina), bolsa de basura,

bolsas utilizadas y bolsas de compra.

+ Los alimentos calientes no se deben co-
locar en el compartimento del congela-
dor sin que se hayan enfriado.

+ Al colocar alimentos frescos no congela-
dos en el compartimento congelador,
asegurese de que no entra en contacto
con los alimentos congelados. Los Cool-
pack (PCM) se pueden colocar en la reji-
lla justo debajo de la rejilla del congela-
dor rapido para impedir que se calienten.

« Durante el tiempo de congelacién (24 ho-
ras) no coloque otros alimentos en el
congelador.

+ Coloque los alimentos en los estantes o
rejillas de congelacion extendiéndolos
para que no queden apilados (se reco-
mienda que los envases no tengan con-
tacto).

+ Los alimentos que se congelan han de
consumirse de inmediato en un breve pe-
riodo de tiempo tras la descongelacion y
nunca se deben volver a congelar.

+ NO bloquee los agujeros de ventilacion
situando los alimentos congelados de-
lante de dichos agujeros ubicados en la
superficie posterior.

+ Le sugerimos fijar una etiqueta sobre el
paquete y escribir el nombre de los ali-
mentos y el tiempo de congelacion.

Alimentos adecuados para la congela-
cion:

Pescados y mariscos, carne roja y blanca,
aves de corral, verduras, frutas, especias
vegetales, aparatos lacteos (como queso,
mantequilla y yogur colado), pasteleria, ali-
mentos preparados o cocinados, comidas
con patatas, suflé y postres.

Alimentos no adecuados para la conge-

lacién:

Yogur, leche agria, nata, mayonesa, ensala-

da de verduras, rabano rojo, uvas, todas las

frutas (tal como la manzana, las perasy los
melocotones).

+ Las cantidades especificadas por paque-
te no se deben superar para que los ali-
mentos se congelen de forma répida y
completa.

- Frutas y verduras, 0,5-1 kg
- Carne, 1-1,5kg

+ Una pequeia cantidad de alimentos (ma-
ximo 2 kg) se puede congelar también
sin utilizar la funcién de congelacién rapi-
da.

Con el fin de obtener el mejor resultado,

aplique las siguientes instrucciones:

+ Para colocar y almacenar los alimentos
en el congelador, puede revisar las tablas
de Carne y Pescado, Verduras y Frutas, y
Productos Lacteos.

Consejos para almacenar alimentos

congelados

+ Al comprar sus alimentos congelados,
asegurese de que estén congelados a la
temperatura adecuada y de que sus en-
vases no estén rotos.

+ Coloque los paquetes en el congelador
tan pronto como sea posible después de
comprarlos.

+ Asegurese de que no haya vencido la fe-
cha de caducidad indicada en el envase
antes de consumir los alimentos pre-en-
vasados que retire del congelador.
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Descongelacion

El hielo de los compartimentos congelado-
res se derrite de forma automatica.

Detalles del congelador

La norma EN 62552 exige (segun las condi-

ciones especificas de medicién) que se

puedan congelar al menos 4,5 kg de ali-

mentos por cada 100 litros de volumen del

compartimento de congelacién a 25 °C de

temperatura ambiente en 24 horas.

Descongelacién de alimentos congela-

dos

Segun la diversidad de alimentos y la finali-

dad de uso, se puede elegir entre las si-

guientes opciones de descongelacion

+ Atemperatura ambiente (no es muy con-
veniente descongelar los alimentos de-
jandolos a temperatura ambiente durante
mucho tiempo para mantener la calidad
de los mismos)

+ En el refrigerador

+ En el horno eléctrico (en modelos con o
sin ventilador)

+ En el horno microondas

iPRECAUCION!

+ Nunca ponga las bebidas acidas en bote-
llas de vidrio y en latas en su congelador
por el riesgo de explosion.

+ En caso de humedad e inflado inusual en
los envases de los alimentos congela-
dos, es probable que hayan sido almace-
nados previamente en condiciones ina-
decuadas y su contenido se haya deterio-
rado. No consuma estos alimentos sin
antes comprobar.

+ Dado que el sabor de algunas especias
en las comidas cocinadas puede cambiar
cuando se exponen a condiciones de al-
macenamiento a largo plazo, debe afiadir
una menor cantidad de especias a los ali-
mentos que se van a congelar o las espe-
cias deseadas deben afiadirse a los ali-
mentos después del proceso de descon-
gelacion.

Compartimento de Congela- |Observaciones
dor

Configuracion

-20°C

Este es el ajuste predeterminado y recomendado. Este ajuste se recomienda si la tem-
peratura ambiente es inferior a 30°C.

-20°C o mas frio

Estos ajustes se recomiendan para temperaturas superiores a 30°C.

Congelacion Rapida

Uselo cuando desee congelar su comida en poco tiempo. Cuando el proceso termine,
los ajustes del aparato volveran a la posicién anterior.

-18°C o mas frio

Utilice estos ajustes si cree que el frigorifico no enfria bien por la temperatura ambien-
te o por abrir la puerta con frecuencia.
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Carne y Pescado

Preparacién

Tiempo maxi-
mo de almace-

namiento
(mes)
Cortarlos en grosor de 2 cmy colocar papel de aluminio
Carne de res entre ellos o envolverlos herméticamente con pelicula 6-8
estirable.
Asado Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o 68
envolverlos herméticamente con pelicula estirable
Ternera Cubos En piezas pequefas 6-8
Milanesa, chule- |Colocar papel de aluminio entre rodajas cortadas o en- 68
ta volver cada una de ellas con pelicula estirable
Colocar papel de aluminio entre piezas de carne o en-
Chuletas volver cada una de ellas con pelicula estirable 48
Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o
Asado - . - 4-8
Carne de envolverlos herméticamente con pelicula estirable
cordero Cubos Embalar carne machacada en una bolsa de congelador 28
o envolverla herméticamente con pelicula estirable
Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o
Asado - . - 8-12
envolverlos herméticamente con pelicula estirable
Cortarlos en grosor de 2 cm y colocar papel de aluminio
Carne de res entre ellos o envolverlos herméticamente con pelicula 8-12
estirable.
Carne de - —
Productos  |res Cubos En piezas pequefias 8-12
carnicos Carne hervida Embalar como pequefias cantidades en bolsas de refri- 8-12
gerado.
Carne picada Sin sazonar, en bolsas planas 1-3
Asadura (pieza) En piezas 1-3
E;Lﬁhmha fermentada - Sa- Debe estar envasado aunque tenga su propia cubierta. 1-3
Jamén Colocar papel de aluminio entre las rodajas cortadas 2-3
Pollo y Pavo Envolver en papel de aluminio 4-6
Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben
Ganso superar los 2,5 kg) 46
Aves de co- |pato Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben 26
rral y anima- superar los 2,5 kg)
les de caza . X Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben
Ciervo, Conejo, Corzo superar los 2,5 kg, y sus huesos deben estar apartados) 68
Pescado de agua dulce
(Trucha, Carpa, Grulla, Ba- 2
gre)
Pescado magro (Rdbalo, 16
Pescado y Rombo, Lenguado) Tras limpiar a fondo el interior y las escamas, se debe
Marisco Pescado graso (Bonito, lavar y secar, y cortar las partes de cola y cabeza cuan-
Mackerel, Pescado Azul, do sea necesario. 2-4
Salmonete, Anchoa)
Mariscos Limpiado y en bolsas 4-6
Caviar En su paquete, en contenedor de aluminio o de plastico 2-3
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Tiempo ma-
Frutas y Vegetales Preparacion ximo de al-
macena-
miento
(mes)
Judfa y Judia trepadora Hervir y pasar por agua con cubltosﬂde h!elo durante 3 minutos 10-13
después de lavar y cortar en pequefias piezas
Guisante Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2 minutos 10-12
después de limpiar y lavar
Repollo Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 1-2 minutos 6-8
después de limpiar
Zanahoria Hervir y pasar por agua con cubl_tos de hielo durante 3-4 minutos 12
después de limpiar y cortar en piezas
Pimiento Herv_lr 2-3 minutos después de cortar, partir en dos y limpiar las las 8-10
semillas
Espinacas Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2 minutos 6-9
después de lavar y limpiar
Puerro Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 5 minutos 6-8
después de cortar
coliflor ngwr y pasar por agua con cub!tos de hielo y limén durante 3-5 1012
minutos después de cortar en piezas
Berenjena Hervir y pasar por agua con cgbltos de hielo durante 4 minutos 1012
después de lavar y cortar en piezas de 2cm
Chayote Hervir y pasar por agua con CL!bItOS de hielo durante 2-3 minutos 8-10
después de lavar y cortar en piezas de 2cm
Seta Saltear levemente en aceite y exprimir limén 2-3
Maiz Limpiar y envasando en mazorca o granulado 12
Manzana y Pera Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2-3 minutos 8-10
después de pelar y cortar
Albaricoque y Melocotén Partir por la mitad y quitar las semillas 4-6
Fresay Frambuesa Lavar y desgranar 8-12
Fruta cocida Afadir un 10% de azlcar en el recipiente 12
Ciruela, Cereza, Cereza Agria Lavar y desgranar los tallos 8-12
Productos Lacteos Preparacioén Tiempo Minimo de Alma- | Condiciones de Almacenamiento
cenamiento (Mes)
Puede permanecer en su envase
original para almacenamiento a
Queso (excepto queso fe- |Colocar papel de aluminio 68 corto plazo. Para almacenamien-
ta) entre las rodajas to a largo plazo se debe envolver
también en papel de aluminio o
plastico.
Mantequilla, margarina En su propio envase 6 Ensu proplo envase o en enva-
ses de plastico

8 Mantenimiento y limpieza

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de  Por ningun motivo introduzca las manos,
Seguridad"! los pies u objetos metalicos debajo del fri-
Antes de limpiar el frigorifico, desenchufelo  gorifico o entre el frigorifico y el suelo. Es
o desconecte el fusible al que esta conec-

tado.
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posible que se produzcan atascos o que al-

gun borde afilado provoque lesiones perso-

nales.

+ No utilice herramientas afiladas o abrasi-
vas para limpiar el aparato. No utilice ma-
teriales como productos de limpieza del
hogar, jabdn, detergentes, gas, gasolina,
diluyente, alcohol, cera, etc.

+ Se debe quitar el polvo de la rejilla de
ventilacion de la parte trasera del aparato
al menos una vez al afio (sin abrir la ta-
pa). Limpie el aparato con un pafio seco.

+ Tenga cuidado en mantener el agua lejos
de la cubierta de la lampara y otras par-
tes eléctricas.

+ Limpie la puerta con un pafio humedo.
Retire todo el contenido para quitar la
puerta y las rejillas de la carcasa. Retire
las rejillas de la puerta elevandolas hacia
arriba. Limpie y seque las estanterias, a
continuacion, coléquelas de nuevo en su
lugar deslizandolas desde arriba.

+ No use agua con cloro ni aparatos de lim-
pieza en la superficie exterior y las piezas
de revestidas de cromo del aparato. El
cloro causara herrumbre en este tipo de
superficies metalicas.

+ Afin de evitar la deformacién y la elimi-
nacion de impresiones en la pieza de
plastico, no utilice herramientas afiladas
y abrasivas, jabon, materiales de limpieza
domeéstica, detergentes, gas, gasolina,
barniz y sustancias similares. Utilice
agua tibia y pafio suave para limpiar, y
luego seque el aparato.

+ Enlos aparatos que no tienen la funcién
No-Frost, es posible que se produzcan
gotas de agua y hielo de un grosor de un
dedo en la pared posterior del comparti-
mento frigorifico. No lo limpie, y nunca
aplique aceites o materiales similares.

« Utilice unicamente un pafio de microfibra
ligeramente humedecido para limpiar la
superficie externa del producto. Las es-
ponjas y otros tipos de trapos de limpie-
za pueden provocar arafiazos.

+ Para limpiar todos los componentes re-
movibles durante la limpieza de la super-
ficie interior del producto, lave estos
componentes con una solucién suave
que consista en jabodn, agua y carbonato.
Llave muy bien y seque. Evite que el agua
entre en contacto con los componentes
de la iluminacién y el panel de control.

+ No utilice vinagre, alcohol para frotar u
otros agentes de limpieza a base de alco-
hol en ninguna de las superficies interio-
res.

Superficies externas de acero inoxida-

ble

Utilice un producto de limpieza no abrasivo

para acero inoxidable y apliquelo con un

pafio suave sin pelusas. Para pulir, limpie
suavemente la superficie con un pafio de
microfibra humedecido con agua y use una
gamuza de pulido en seco. Siga siempre
los hilos del acero inoxidable.

Prevencion de olores

El aparato se fabrica libre de cualquier ma-

terial oloroso. Sin embargo, el almacena-

miento inadecuado de los alimentos y la
limpieza incorrecta de las superficies inter-
nas pueden provocar malos olores.

+ Para evitar esto, limpie el interior con
agua carbonatada cada 15 dias.

+ Mantenga los alimentos en recipientes
sellados, ya que los microorganismos
que surgen de los alimentos guardados
en recipientes sin sellar causaran mal
olor.

+ No guarde alimentos caducados y en mal
estado en el frigorifico.

Proteccion de superficies de plastico
El aceite derramado en las superficies de
plastico puede dafiar la superficie y debe
ser limpiado inmediatamente con agua ti-
bia.
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9 Solucién de problemas

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de

Seguridad"!

Revise esta lista antes de contactar con el

servicio técnico. Si lo hace, le ahorrara

tiempo y dinero. Esta lista incluye quejas
frecuentes que no estan relacionados con
la mano de obra ni materiales defectuosos.

Algunas funciones mencionadas en este

documento pueden no ser aplicables a su

aparato.

Si el problema persiste después de seguir

las instrucciones de esta seccidn, péngase

en contacto con su vendedor o un Servicio

Autorizado. No trate de reparar el aparato.

El frigorifico no esta funcionando.

+ El enchufe no esta totalmente en la to-
ma. >>> Conéctelo para asentarlo por
completo en la toma.

+ El fusible conectado a la toma de corrien-
te del aparato o el fusible principal esta
fundido. >>>Compruebe el fusible.

Condensacion en la pared lateral del
compartimento frigorifico (MULTI ZONE,
COOL CONTROL y FLEXI ZONE).

+ La puerta se abre con demasiada fre-
cuencia. >>> Tenga cuidado de no abrir la
puerta del aparato con demasiada fre-
cuencia.

+ El medio ambiente es demasiado hiime-
do. >>> No instale el aparato en ambien-
tes himedos.

+ Los alimentos que contienen liquidos se
mantienen en sus envases sin sellar. >>>
Mantenga los alimentos que contengan
liquidos en envases sellados.

+ La puerta del aparato se deja abierta. >>>
No mantenga la puerta del aparato abier-
ta durante largos periodos.

+ El termostato estd ajustado a una tempe-
ratura muy fria. >>>Ajuste el termostato a
un nivel apropiado.

El compresor no esta funcionando.

+ En caso de fallo de corriente repentino o
tirando del enchufe de corriente y ponién-
dolo de nuevo, la presién del gas en el
sistema de refrigeracion del aparato no
serd equilibrada, lo que desencadena la

salvaguardia térmica del compresor. El
aparato se reiniciard después de aproxi-
madamente 6 minutos. Si el aparato no
se reinicia después de este periodo, pén-
gase en contacto con el servicio.

+ La descongelacién esta activa. >>> Esto
es normal para un aparato de desconge-
lacion completamente automatico. La
descongelacién se realiza periédicamen-
te.

+ El aparato no estd enchufado. >>> Asegu-

rese de que el cable de corriente esté en-

chufado.

El ajuste de la temperatura es incorrecto.

>>> Seleccione el ajuste adecuado de la

temperatura.

+ No hay energia eléctrica. >>> El aparato
continuara funcionando con normalidad
una vez que se restablezca la corriente.

El ruido de funcionamiento del frigorifi-

co aumenta mientras esta en uso.

+ El desempefio operativo del aparato pue-
de variar en funcién de las variaciones de
la temperatura ambiente. Esto es normal
y no indica mal funcionamiento.

El frigorifico funciona demasiado a me-

nudo o por demasiado tiempo.

+ El nuevo aparato puede ser mds grande
que el anterior. Los aparatos de mayor
tamafio se ejecutaran por periodos mas
largos.

+ Latemperatura ambiente puede ser alta.
>>> E| aparato normalmente funciona du-
rante largos periodos a mayor temperatu-
ra de la habitacion.

+ El aparato puede haber sido conectado
recientemente o un nuevo alimento fue
colocado en su interior. >>> El aparato
tardara mas en alcanzar la temperatura
fijada cuando es enchufado recientemen-
te o si un nuevo alimento se coloca en el
interior. Esto es normal.

+ Grandes cantidades de alimentos calien-
tes pueden haber sido colocados recien-
temente en el aparato. >>> No coloque
alimentos calientes dentro del aparato.
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+ Las puertas se abren frecuentemente o
se mantienen abiertas durante largos pe-
riodos. >>> El aire caliente que se mueve
adentro hard que el aparato funcione
mas tiempo. No abra las puertas con de-
masiada frecuencia.

+ La puerta del congelador o del frigorifico
puede estar abierta. >>> Compruebe que
las puertas estén completamente cerra-
das.

+ Es posible que el aparato esté configura-
do a una temperatura demasiado baja.
>>> Ajuste la temperatura a un grado
mas alto y espere a que el aparato alcan-
ce la temperatura ajustada.

+ La arandela de la puerta del frigorifico o
el congelador puede estar sucia, desgas-
tada, rota o mal instalada. >>> Limpie o
cambie el sello. Una arandela de la puer-
ta dafiada / agrietada hara que el aparato
funcione durante periodos mds largos
para preservar la temperatura actual.

La temperatura del congelador es muy
baja, pero la temperatura del frigorifico
es adecuada.

+ Latemperatura del compartimento con-
gelador se establece a un grado muy ba-
jo. >>> Ajuste la temperatura del compar-
timento del congelador a un grado mas
alto y vuelva a intentarlo.

La temperatura del enfriador es muy ba-
ja, pero la temperatura del congelador
es adecuada.

+ La temperatura del compartimento con-
gelador se establece a un grado muy ba-
jo. >>> Ajuste la temperatura del compar-
timento frigorifico a un grado mas alto y
verifique nuevamente.

Los alimentos guardados en los cajones

del compartimento de refrigeracion se

congelan.

+ La temperatura del compartimento con-
gelador se establece a un grado muy ba-
jo. >>> Ajuste la temperatura del compar-
timento frigorifico a un grado mas alto y
verifique nuevamente.

La temperatura en el frigorifico o el con-

gelador es demasiado alta.

+ Latemperatura del compartimento del
congelador se establece a un grado muy
bajo. >>> El valor de la temperatura del
compartimento de refrigeracion tiene un
efecto sobre la temperatura en el com-
partimento congelador. Espere hasta que
la temperatura de las partes pertinentes
alcancen el nivel suficiente cambiando la
temperatura del frigorifico o del congela-
dor.

+ Las puertas se abren frecuentemente o
se mantienen abiertas durante largos pe-
riodos. >>> No abra las puertas con de-
masiada frecuencia.

+ La puerta puede estar abierta. >>> Cierre
la puerta por completo.

+ El aparato puede haber sido conectado
recientemente o un nuevo alimento fue
colocado en su interior. >>> Esto es nor-
mal. El aparato tardara mas en alcanzar
la temperatura fijada fue enchufado re-
cientemente o si un nuevo alimento se
coloca en el interior.

+ Grandes cantidades de alimentos calien-
tes pueden haber sido colocados recien-
temente en el aparato. >>> No coloque
alimentos calientes dentro del aparato.

Ruido o agitacion.

+ La superficie no es plana ni duradera >>>
Si el aparato tiembla cuando se mueve
lentamente, ajuste los soportes para
equilibrar el producto. También asegure-
se de que el suelo sea lo suficientemente
resistente para soportar el aparato.

+ Cualquier articulo colocado sobre el apa-
rato pueden causar ruido. >>> Retire to-
dos los objetos colocados sobre el apa-
rato.

+ El aparato esta haciendo ruido de flujo de
liquido, rociado, etc.

+ Los principios de funcionamiento del
aparato implican flujos de liquido y gas.
>>> Esto es normal y no indica mal fun-
cionamiento.

ES/ 117




Hay sonido del viento que sopla proce-

dente del aparato.

+ El aparato utiliza un ventilador para el
proceso de enfriamiento. Esto es normal
y no indica mal funcionamiento.

Hay condensacion en las paredes inter-

nas del aparato.

+ El clima caliente o hUumedo aumentaran
la formacion de hielo y de condensacion.
Esto es normal y no indica mal funciona-
miento.

+ Las puertas se abren frecuentemente o
se mantienen abiertas durante largos pe-
riodos. >>> No abra las puertas con de-
masiada frecuencia, si estan abiertas,
ciérrelas.

+ La puerta puede estar abierta. >>> Cierre
la puerta por completo.

Hay condensacion en el exterior del

aparato o entre las puertas.

+ Puede ser por que el clima ambiental sea
himedo, esto es bastante normal en am-
bientes humedos. >>> La condensacién
se disipara cuando se reduzca la hume-
dad.

El interior huele mal.
+ El aparato es limpiado regularmente. >>>

Limpie el interior con regularidad utilizan-

do una esponja, agua caliente y agua car-
bonatada.

+ Ciertos envases y materiales de embalaje

pueden causar olor. >>> Utilice envases 'y

materiales de embalaje que sean exentos

de olores.

+ Los alimentos se colocan en envases no
sellado. >>> Mantenga los alimentos en
envases sellados. Los microorganismos
pueden propagarse fuera de los alimen-
tos no sellados y causar mal olor.

+ Retire todos los alimentos caducados o
en mal estado del aparato.

La puerta no se cierra.

+ Los paquetes de alimentos pueden estar
bloqueando la puerta. >>> Cambie de lu-
gar los elementos que bloquean las puer-
tas.

+ El aparato no estd en posicion vertical
sobre la base. >>> Ajuste los soportes
para equilibrar el aparato.

+ La superficie no es plana ni duradera >>>
Asegurese de que la superficie sea plana
y lo suficientemente duradera para so-
portar el producto.

El cajon de verduras esta atascado.

+ Los alimentos pueden estar en contacto
con la parte superior del cajon. >>> Reor-
ganice los alimentos en el cajon.

Temperatura en la superficie del produc-

to.
+ Se pueden observar altas temperaturas

entre las dos puertas, en los paneles late-

rales y en la parrilla trasera mientras el
aparato esta en funcionamiento. Esto es
normal y no requiere servicio.

El ventilador sigue funcionando cuando

la puerta esta abierta.

+ El ventilador puede seguir funcionando
cuando la puerta del congelador esta
abierta.

Si el problema persiste después de seguir

las instrucciones de esta seccion, pongase

en contacto con su vendedor o un Servicio

Autorizado. No trate de reparar el aparato.

Esto es normal.
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EXENCION DE RESPONSABILIDAD

Algunas averias (simples) pueden ser ma-
nejadas adecuadamente por el usuario fi-
nal sin que surja ningun problema de segu-
ridad o uso inseguro, siempre que se reali-
cen dentro de los limites y de acuerdo con
las siguientes instrucciones (véase la sec-
cién "Autorreparacion”).

Por lo tanto, a menos que se autorice lo
contrario en la seccion "Autorreparacion”,
las reparaciones deberan dirigirse a repara-
dores profesionales registrados para evitar
problemas de seguridad. Un reparador pro-
fesional registrado es aquel al que el fabri-
cante ha concedido acceso a las instruc-
ciones y la lista de piezas de repuesto de
este aparato de acuerdo con los métodos
descritos en los actos legislativos de con-
formidad con la Directiva 2009/125/CE.
Sin embargo, solo el agente de servicio (es
decir, reparadores profesionales autoriza-
dos) al que pueda comunicarse a través
del nimero de teléfono proporcionado en
el manual del usuario/tarjeta de garantia
oa través de su distribuidor autorizado
puede brindarle servicio bajo los términos
de la garantia. Por lo tanto, tenga en cuen-
ta que las reparaciones realizadas por re-
paradores profesionales (que no estan au-
torizados por Indesit) anularan la garantia.
Auto-reparacion

El usuario final puede realizar la reparacién
por si mismo, exclusivamente con respecto
a las siguientes piezas de repuesto: mani-
jas de las puertas, bisagras de las puertas,
bandejas, cestas y juntas de las puertas
(también esta disponible una lista actuali-
zada parts-selfservice.europeanapplian-
ces.com a partir del 1 de marzo de 2021).
Ademds, para garantizar la seguridad del
aparato y evitar el riesgo de lesiones gra-
ves, la autorreparacion mencionada debe
realizarse siguiendo las instrucciones del
manual de usuario para autorreparacion o
que estan disponibles en parts-selfservi-
ce.europeanappliances.com . Por su segu-
ridad, desenchufe el aparato antes de inten-
tar cualquier autoreparacion.

Los intentos de reparacion por parte de los
usuarios finales de piezas no incluidas en
dicha lista y/o que no sigan las instruccio-
nes de los manuales de usuario para la au-
to-reparacién o que estan disponibles en
parts-selfservice.europeanappliances.com,
podrian dar lugar a problemas de seguridad
no imputables a Indesit, y anulardn la ga-
rantia del aparato.

Por lo tanto, se recomienda encarecida-
mente a los usuarios finales que se absten-
gan de intentar llevar a cabo reparaciones
que queden fuera de la mencionada lista de
piezas de repuesto, poniéndose en contac-
to en tales casos con reparadores profesio-
nales autorizados o con reparadores profe-
sionales registrados. Por el contrario, tales
intentos por parte de los usuarios finales
pueden causar problemas de seguridad y
dafar el aparato y, posteriormente, provo-
car un incendio, una inundacion, una elec-
trocucion y lesiones personales graves.

A modo de ejemplo, pero no limitado a, las
siguientes reparaciones deben dirigirse a
reparadores profesionales autorizados o
reparadores profesionales registrados:
compresor, circuito de refrigeracion, placa
principal, placa inverter, placa de visualiza-
cion, etc.

El fabricante/vendedor no se hace respon-
sable en ninguin caso en el que los usuarios
finales no cumplan con lo anterior.

La disponibilidad de repuestos del frigorifi-
co que compro es de 10 afios. Durante este
periodo, los repuestos originales estaran
disponibles para operar el frigorifico co-
rrectamente.

La duracién minima de la garantia del refri-
gerador que ha comprado es de 24 meses.
Este aparato estd equipado con una fuente
de iluminacion de clase energética "G".

La fuente de iluminacién de este aparato
solo debe ser reemplazada por un repara-
dor profesional.

Ver también
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